Schůze Výboru pro občanská a politická práva dne 4. února 2010
Přítomni:

Zástupci a zástupkyně státních orgánů

Jaroslav Rozsypal, MS

Kateřina Machová, MPSV

Vít Zvánovec, ÚOOÚ
Jakub Machačka, ÚV
Zástupci občanské a odborné veřejnosti a akademické obce
Luděk Šikola

Radek Klempera
Filip Pospíšil

Jan Vobořil (zást. Helena Svatošová)
Jan Wünsch

Výbor byl usnášeníschopný, bylo zde 8 členů s hlasovacím právem.
Omluveni: 

Barbora Holušová, MV

Martin Škop
Miloš Valášek
Hosté: Oldřich Kužílek (člen RLP a expert na sledovací systémy)

            Magdalena Zindulková (MV)
            Roman Hradil (Kriminalistický ústav)

 PROGRAM
1. Úprava sledovacích systémů

Tajemník J. Machačka rozeslal členům výboru aktuální návrh vypracovaný ve spolupráci O. Kužílkem. O. Kužílek zároveň představil obecné teze k návrhu. Výbor se shodl na tom, že před vypracováním konkrétního paragrafového znění je vhodnější vytyčit právě obecné teze, na kterých by se měli spolugestoři návrhu (MLP, MV, ÚOOÚ) shodnout. S tímto souhlasili i přítomní zástupci spolugestorů. J. Machačka jako zástupce hlavního gestora vybídl spolugestory, aby přesto do měsíce zaslali své vyjádření k zaslaným návrhům paragrafového znění, s čímž oba souhlasili. Zároveň O. Kužílek přislíbil rozpracovat ony základní zásady a rovněž je rozeslat členům Výboru. Členové Výboru se k nim mohou vyjádřit a podle přání pak může být nad nimi uspořádána i schůze Výboru.
2. Podněty Rady pro lidská práva a jejich předkládání vládě
V. Zvánovec uvedl návrh podnětu výboru k problematice připomínkového řízení k podnětům Rady vlády pro lidská práva. Návrh předpokládá zařazení podnětů do přílohy č. 5 Jednacího řádu vlády, kde jsou uvedeny materiály mající výjimku z obecného připomínkového řízení. Podnět byl po krátké debatě schválen všemi přítomnými členy výboru (8 pro, 0 proti, 0 se zdržel) a bude předložen Radě vlády pro lidská práva na jejím příštím zasedání dne 26.2.2010. V. Zvánovec byl požádán o představení podnětu na Radě.
3. Problematika DNA
J. Vobořil stručně uvedl vypracovaný návrh podnětu. Zároveň vyjádřil nesouhlas s uplatněnými připomínkami Odboru bezpečnostní politiky Ministerstva vnitra. M. Zindulková poté vyslovila názor, že Odbor bezpečnostní politiky nevidí důvod pro speciální úpravu nakládání se vzorky DNA. Vzorek je pouze jedním z druhů osobních údajů, pro jejichž zpracovávání má Policie ČR oprávnění v zákoně a rozvedeno v příslušném pokynu policejního prezidenta. Je rovněž upraveno oprávnění vzorky získávat v zákoně o Policii ČR a v trestním řádu. Není důvod tuto úpravu nijak specifikovat pro vzorky DNA a Národní databázi DNA, neboť by se pak musela specifikovat i pro jiné typy osobních údajů a jejich databáze (otisky prstů apod.). Rovněž rozsah oprávnění získávat vzorky DNA lze považovat za vyhovující.
R. Hradil upřesnil některé termíny a okolnosti praktického nakládání se vzorky DNA a fungování Národní databáze DNA. Upozornil především na nutnost rozlišovat mezi biologickými vzorky a vlastními profily DNA ukládanými v databázích v podobě číselných kódů. Tyto profily jsou pak při práci policie srovnávány s profily získanými z vzorků z místa činu nebo odebraných příslušným osobám. Samotné biologické vzorky se naopak po zpracování profilů likvidují. Kriminalistický ústav rozhodně rovněž dodržuje všechny předpisy a dbá na bezpečnost a ochranu uchovávaných dat. Problémy prý spatřuje hlavně v soukromém sektoru.
J. Vobořil, F. Pospíšil, J. Wünsch a V. Zvánovec upozornili naopak na široký konsensus ohledně potřeby nové úpravy, podpořený i Veřejným ochráncem práv. Zákon by upřesnil pravidla nakládání se vzorky DNA a především vymezil regulaci Národní databáze DNA, jejíž úprava na podzákonné úrovni je z ústavního hlediska nedostatečná. Je vhodné upravit i vymezení trestných činů, u nichž bude policie oprávněna odebírat vzorky DNA. Při ÚOOÚ již vznikla pracovní skupina k návrhu nové právní úpravy, která by mohla na jejím vypracování spolupracovat.
Výbor se nakonec dohodl na tom, že J. Vobořil do podnětu začlení konkrétní reakce na připomínky OBP MV a takto upravený podnět bude projednán a případně schválen na příštím jednání počátkem března.
V Praze dne 15.2.2010
Jakub Machačka
