Schůze Výboru pro občanská a politická práva dne 27. května 2010
Přítomni:

Zástupci a zástupkyně státních orgánů

Kateřina Machová, MPSV

Vít Zvánovec, ÚOOÚ
Miloš Valášek, KVOP

Jakub Machačka, ÚV
Zástupci občanské a odborné veřejnosti a akademické obce
Filip Pospíšil

Jan Vobořil (zást. Helena Svatošová)
Martin Škop
Jan Wünsch
Výbor byl usnášeníschopný, bylo zde 7 členů s hlasovacím právem.
Omluveni: 

Jaroslav Rozsypal, MS

Barbora Holušová, MV

Luděk Šikola

Radek Klempera
 PROGRAM
1. Podněty Rady vlády pro lidská práva a jejich předkládání vládě
V. Zvánovec a F. Pospíšil informovali výbor o výsledcích jednání se zmocněncem M. Kocábem. Bylo dosaženo dohody v tom směru, že se členové předkládajících výborů budou podílet na vypořádávání připomínek, budou s nimi seznamováni a budou se k nim moci vyjádřit a navrhnout jejich vypořádání. Pro zajištění tohoto postupu navrhl rovněž změnit Statut Rady vlády pro lidská práva. V. Zvánovec poté navrhl podnět stáhnout s tím, že Radě bude ke schválení předložena příslušná změna statutu. Přítomní členové s tím souhlasili (7 pro, 0 proti, 0 se zdržel) a pověřili tajemníka, aby s tím seznámil Radu, která na svém posledním zasedání výboru uložila podnět přepracovat.
2. Příprava evropské legislativy a dohled nad jejím souladem s lidskými právy a svobodami

F. Pospíšil uvedl tématiku. Vzhledem k primátu práva EU nad právem národním je nutno i na této úrovni dbát o zajištění ochrany lidských práv a svobod. Právní předpisy EU jsou tvořeny projednáváním na pracovních skupinách Rady EU, kam členské státy vysílají své zástupce. Zástupci se při projednávání návrhu a svém vystupování k jednotlivým bodům řídí jednak celkovou rámcovou pozici schválenou vládou, jednak instrukcemi na jednotlivá jednání. Právě při přípravě těchto dokumentu je ovšem rovněž nutno zohlednit dopad na lidská práva a svobody, neboť z nich se pak vychází při tvorbě dokumentu evropského práva, který musí být následně převzat do českého právního řádu. Pokud by nám tudíž dokument práva EU přikázal omezit určitá práva či svobody nebo snížit úroveň jejich ochrany, mohlo by pro nás být problematické takový dokument odmítnout. Je proto nutné hlídat ochranu lidských práv a svobod již při jeho tvorbě.
Po krátké debatě se výbor rozhodl na příští jednání pozvat odborníky na evropskou problematiku z Úřadu vlády od ministra pro evropské záležitosti a odboru kompatibility s právem EU a zároveň z evropských odborů jednotlivých ministerstev, aby se mohl blíže seznámit se způsobem zapojení ČR do tvorby evropských předpisů a mohl tak následně lépe zvážit případné úpravy.

V Praze dne 25.6.2010
Jakub Machačka
