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1. Příprava evropské legislativy a dohled nad jejím souladem s lidskými právy a svobodami

J. Machačka představil přizvané hosty – JUDr. L.Jouzovou z odboru kompatibility s právem EU Úřadu vlády, Ing. Z. Zemanovou z úřadu ministra pro evropské záležitosti při Úřadu vlády, Mgr. M. Kajánkovou z odboru EU a mezinárodní spolupráce MPSV a  Mgr. L. Filipovou z odboru mezinárodního práva MV. L. Jouzová představila odbor kompatibility jako takový, který dohlíží na soulad českého právního řádu s právem EU, analyzuje dokumenty EU z hlediska dopadu na český právní řád a kontroluje správnou implementaci evropských předpisů do českého právního řádu. Pokud přijde z EU nějaký dokument, odbor kompatibility jez obsahově analyzuje a na základě této analýzy jej poté přisoudí konkrétnímu gestorovi – ministerstvu nebo jinému ústřednímu orgánu státní správy, v jehož působnosti je problematika dokumentu. Dokument takhle může být přiřčen jednomu gestoru s případně 1 či více spolugestory. 
Společně se Z. Zemanovou poté přiblížily další postup. Gestor je zodpovědný za vytvoření rámcové pozice ČR k dokumentu, která shrnuje pozici ČR ve věci a vytyčuje cíle ČR při projednávání dokumentu v Radě EU (resp. v jejích pracovních skupinách), která je musí odsouhlasit a vytváří jeho konečnou podobu (případně po konzultaci Evropského parlamentu nebo se zohledněním jeho stanoviska). Rámcová pozice je vypracovávána gestorem za spolupráce resortní koordinační skupiny (RKS) zřízené při každém ministerstvu, jejímiž členy se stávají zástupci gestora, spolugestorů, dalších státních orgánů, jichž se týká projednávaná problematika a ke spolupráci mohou být přizváni zástupci příslušných sociálních partnerů, zástupci samosprávy, nevládních organizací a další osoby, které mají vztah k projednávané problematice. Vytvořenou rámcovou pozici poté schvaluje Výbor pro Evropskou unii, který je poradním orgánem vlády právě v otázkách evropské politiky. Výbor pro EU funguje na dvou úrovních – vládní, kdy jsou členy samotní členové vlády, a pracovní, kdy jsou členové náměstci příslušných ministrů. Valná většina rámcových pozic je schvalována pracovním V-EU nebo přímo v rámci RKS, obzvláště pokud nejde o dokumenty s legislativním, hospodářským či jiným dopadem na ČR. Vládní V-EU schvaluje jen nejdůležitější dokumenty jako rámcové pozice ke klíčovým dokumentům nebo mandáty na jednání samotné Rady EU, případně pokud nebyl mezi členy vlády dosažen konsensus.
Schválené rámcové pozice jsou poté podle čl. 10b Ústavy postupovány oběma komorám Parlamentu ČR, které je v souladu se svými jednacími projednávají v příslušných výborech a případně i na plénu a vyjadřují k nim své stanovisko, které sice vláda nemusí při následujícím projednávání zohlednit, ale především v případě dokumentů s legislativním dopadem je to vhodné, neboť následně závazný právní předpis bude muset být implementován do českého právního řádu a je to stále Parlament, který bude muset s touto úpravou souhlasit. Jeho nesouhlas nezbavuje ČR povinnosti dostát svým smluvním závazkům a implementovat daný předpis, což může vést až k citelným sankcím ze strany EU. Je proto vhodné dosáhnout i s Parlamentem určitého konsensu.
Rámcová pozice shrnuje celkovou pozici ČR k dokumentu a k dané problematice. Na jednotlivá jednání pracovních skupin Rady EU pak gestor vypracuje instrukci pro jednajícího delegáta, která se zabývá konkrétními otázkami a reflektuje změny, ke kterým v dokumentu došlo. Tyto instrukce schvaluje již pouze RKS jako pracovní orgán V-EU, neboť instrukce musí vycházet z rámcové pozice a nesmí s ní být v rozporu. Pokud došlo během jednání pracovní skupiny Rady EU k výrazné změně projednávaného dokumentu, která by odůvodnila změnu postoje ČR, musí být příslušně změněna a schválena rámcová pozice a následně pak i instrukce. Po skončení projednávání v pracovní skupině je dokument projednán na Výboru stálých zástupců (COREPER) a poté na Radě EU, která se rovněž člení podle příslušných oborů. Podle typu legislativní procedury probíhá rovněž konzultace s Evropským parlamentem.
Konkrétní podobu tvorby rámcových pozic a instrukcí popsala M. Kajánková. Na ministerstvem mají evropskou agendu na starosti většinou speciální resorty evropského či mezinárodního práva, které tyto dokumenty vypracovávají. Přitom samozřejmě spolupracují s věcně příslušnými odbory na ministerstvu. MPSV rovněž konzultuje např. sociální partnery (odbory, zástupce zaměstnavatelů z různých sektorů) a k jejich stanovisku přihlíží, i když je nezávazné. Podobně se vyjádřila i L. Filipová.
F. Pospíšil se poté otázal, jak je určován gestor dokumentu. L. Jouzová odpověděla, že se vychází z kompetenčního zákona, který určuje působnost jednotlivých ministerstev a ústředních správních orgánů. Pokud se gestor nedá určit takto, určí se podle obsahu dokumentu ten úřad, který k němu má nejblíže. Navržený gestor může gesci odmítnou či se o ni může přihlásit jiný úřad, gesční spor se pak řeší na V-EU. Je možné rovněž stanovit gestora a spolugestory, pokud se problematika dotýká vícero úřadů. Často je to rovněž ku prospěchu věci, neboť se tak předchází sporům při vyjednávání či dokonce implementaci dokumentu. 

K otázce fungování RKS M. Kajánková doplnila, že resortní koordinační skupiny se zřizují u každého resortu a členové jsou do nich nominováni většinou ze všech resortů a úřadů, s jejichž problematikou mohou dokumenty v gesci resortu souviset. V případě konkrétní instrukce či rámcové pozice je návrh rozesílán pouze těm členům, kterých se skutečně týká. Mohou se rovněž ustavit podskupiny ke konkrétním problémům a probíhají i neformální konzultace navenek.

F. Pospíšil se poté zeptal, jak je to s obecnou přístupností dokumentů týkajících se projednávání dokumentů EU, zda jsou přístupné všechny návrhy jak na straně EU, tak na straně ČR. Přizvané dámy odpověděly, že většina dokumentů přístupná volně není, neboť to jsou dokumenty pouze pracovní a vyjadřují se ke konkrétní fázi vyjednávání, které rovněž není veřejné. Na úrovni EU je většinou zpřístupněn původní návrh Komise jak je přeložen k projednávání Radě (ten lze najít na stránkách Rady případně v databází EUR-LEX či PRE-LEX a rovněž v Úředním věstníku). Dále jsou zpřístupňovány rovněž dokumenty a pozice Evropského parlamentu během jeho projednávání. Přístupná jsou i stanoviska jiných konzultačních orgánů (Výbor regionů, Hospodářský a sociální výbor). Dokument může být zpřístupněn i při závěrečném projednávání Radou EU a při projednávání s EP. Samotné dokumenty pro jednotlivá jednání pracovních skupin většinou přístupné nejsou z důvodů neveřejnosti projednávání (jsou většinou min. důvěrné), jak určují příslušné předpisy EU. Na straně ČR se rovněž nezveřejňují ani rámcové pozice, ani instrukce nebo zápisy z jednání pracovních skupin, jednak kvůli jejich pracovní povaze a pak také kvůli utajení příslušných evropských dokumentů. Zveřejňují se samotné dokumenty, které jsou projednávány Parlamentem ČR, jakožto i jeho stanoviska k nim.
F. Pospíšil poté poděkoval hostům za účast a za poskytnutí cenných informací a ujal se úkolu připravit na příští schůzi výboru návrh dalšího postupu ve věci.
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