Zápis ze zasedání

Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

které se konalo 24. dubna 2015 od 11:30 h v novém tiskovém sálu
Přítomni: 
PhDr. Václav Appl, Ing. Bc. Petr Bannert, Ph.D., Ing. Marie Bílková, Mgr. Jiří Dienstbier, PhDr. Ivan Duškov, PhDr. Marcel Chládek, MBA, Táňa Fischerová, Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová, Mgr. Václav Krása, Mgr. Klára Laurenčíková, JUDr. Eva Ledererová, Mgr. Michaela Marksová, Mgr. Jiří Morávek, Mgr. Petra Nováková, Mgr. Vladimír Provazník, JUDr. Pavel Ptáčník, Ing. Karel Rychtář, JUDr. Vít A. Schorm, Mgr. Bohuslav Sobotka, Mgr. Jan Uherka, Jiří Vencl, PhDr. Ludmila Vostřáková, prof. MUDr. Josef Vymazal, DSc.
Omluveni:
Ing. Klára Dostálová, Mgr. Milan Feranec Ing. Jan Gregor, PhDr. Anna Matoušková, MUDr. Svatopluk Němeček, MBA, JUDr. Ing. Robert Szurman
Přítomno 13 (na část jednání 11) z 20 řádných členů Vládního výboru pro zdravotně postižené občany (dále jen „VVZPO“). 
Jednání zahájil a řídil předseda VVZPO a předseda vlády ČR Mgr. Bohuslav Sobotka. 
Mgr. Bohuslav Sobotka úvodem přivítal členy VVZPO, omluvil nepřítomné členy a konstatoval, že VVZPO je usnášeníschopný, neboť bylo přítomno 11 z 20 řádných členů, tedy nadpoloviční většina, a vyzval přítomné, zda jsou návrhy na změnu programu. Mgr. Bohuslav Sobotka dal hlasovat o návrhu programu jednání, který VVZPO jednomyslně přijal 11 hlasy přítomných členů.

Schválený program:
1. Národní plán podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020,

2. Výroční zpráva VVZPO za rok 2014,

3. Situace v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením v ústředních orgánech státní správy,

4. Postup prací na přípravě právní úpravy koordinace rehabilitace,

5. Projednání možnosti zveřejňování zvukových záznamů ze zasedání VVZPO,

6. Informace o zasedání předsednictva VVZPO,

7. Zpráva o průběhu a výsledcích dotačního řízení programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2015,

8. Projednávání novely školského zákona v Parlamentu ČR a příprava prováděcích předpisů,

9. Pravidla a postup při provádění kontrol v psychiatrických nemocnicích,

10. Informace AZZP ČR o projektu k podpoře zaměstnávání osob se zdravotním postižením v rámci společenské odpovědnosti podnikání a jeho praktické využití,

11. Různé.

1. Národní plán podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020
Informaci k prvnímu bodu jednání podal vedoucí sekretariátu VVZPO JUDr. Pavel Ptáčník.
Usnesením vlády ze dne 14. července 2014 č. 567 bylo ministrovi pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu a výkonnému místopředsedovi VVZPO uloženo vypracovat a předložit vládě do 28. února 2015 nový Národní plán pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020. 

Pro splnění tohoto úkolu byla při VVZPO vytvořena pracovní skupina složená ze zástupců všech relevantních ministerstev, Národní rady osob se zdravotním postižením ČR (dále jen „NRZP ČR“) a Asociace zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR. Členové skupiny byli vyzváni k předložení návrhů opatření do nového Národního plánu za své resorty a instituce, návrhy byly následně projednávány na společných pracovních jednáních. Vedle těchto jednání se uskutečnilo také několik separátních schůzek sekretariátu VVZPO s jednotlivými resorty, jejichž cílem byla snaha o nalezení konsensuálního řešení pro zapracování těch opatření, která se ukázala jako problematická. V průběhu přípravy Národního plánu byly osloveny i organizace osob se zdravotním postižením s žádostí o sdělení svých návrhů a doporučení a zástupci těchto organizací se také účastnili některých jednání. 

Nově připravený Národní plán je od roku 1992 v pořadí již šestý. Naplňováním Národních plánů prokazatelně došlo ke zlepšení přístupu státu k osobám se zdravotním postižením, což se pozitivně promítlo v řadě oblastí, které jsou k zajištění podmínek pro kvalitní a důstojný život této skupiny osob důležité a napomáhají jejich integraci do společnosti, zůstává však i nadále řada otevřených a nedořešených témat, které se přímo dotýkají života jednotlivých skupin lidí se zdravotním postižením. Základním cílem a účelem předkládaného Národního plánu je tedy navázat na doposud realizovanou státní politiku v této oblasti, pokračovat v prosazování a podpoře integrace osob se zdravotním postižením a prostřednictvím konkrétních opatření naplňovat jednotlivé články Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením.   

Předkládaný materiál je rozdělen do pěti částí. Obsahem první části jsou základní informace vztahující se k tomuto strategickému dokumentu. Druhá část popisuje kontext a okolnosti vzniku Národního plánu, stručně mapuje vývoj podpory osob se zdravotním postižením po roce 1989, včetně historie realizovaných národních plánů, upozorňuje na nejdůležitější mezinárodní i národní dokumenty vztahující se k tomuto tématu. Třetí část je zaměřena na popis přípravy a tvorby Národního plánu. Čtvrtá část zahrnuje výčet strategických oblastí podpory osob se zdravotním postižením, na které je Národní plán zaměřen. Jednotlivé oblasti svým obsahem navazují na články Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. V úvodu každé strategické oblasti je krátce charakterizován konkrétní článek Úmluvy, dále je zde uveden stručný popis současné situace v ČR, cíle, kterých má být v následujícím období dosaženo, a soubor termínovaných a průběžných opatření včetně uvedení resortů, které jsou za jejich plnění odpovědné. Závěrečná část materiálu se věnuje zabezpečení finančních prostředků na realizaci opatření obsažených v Národním plánu. 

Materiál byl prostřednictvím elektronické knihovny legislativního procesu Úřadu vlády ČR 16. února rozeslán do meziresortního připomínkového řízení. Vedle povinných připomínkových míst byly o stanovisko požádány také spolupracující organizace osob se zdravotním postižením. Materiál byl k připomínkám rozeslán i krajům. 
Zásadní připomínky uplatněné MMR, ČSÚ, Moravskoslezským, Olomouckým a Středočeským krajem, Unií zaměstnavatelských svazů a Konfederací zaměstnavatelských a podnikatelských svazů byly vypořádány. Nevypořádané rozpory zůstávají s MPSV, MSP, MV, NRZP ČR a Asociací zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR. 
V následné rozpravě byly projednávány nedořešené rozpory. 

Rozprava:

JUDr. Vít A. Schorm zahájil rozpravu připomínkou MSp k ratifikaci Opčního protokolu Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „Opční protokol“). Hlavním argumentem pro pozdější ratifikaci tohoto Opčního protokolu, než jak je stanoveno v navrženém opatření, je dle MSp skutečnost, že český právní řád není bez nedostatků, což vyplývá i ze Závěrečné zprávy Výboru OSN pro práva osob se zdravotním postižením k úvodní zprávě ČR o implementaci Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „Úmluva“), a česká společnost není ještě plně připravena přijmout všechny požadavky, které z Úmluvy vyplývají. Problém je také v tom, jak reagovat na úspěšné stížnosti. Mgr. Václav Krása reagoval, že se NRZP ČR nedomnívá, že by ratifikace Opčního protokolu vedla k velkému množství stížností. Před využitím tohoto stížnostního mechanismu je třeba využít všechny přezkumné mechanismy daného státu. Většina států Evropy již Opční protokol ratifikovala. ČR si ve srovnání s jinými státy v ochraně práv osob se zdravotním postižením stojí velmi dobře. Nelze přijmout argument, že můžeme Opční protokol ratifikovat až tehdy, kdy bude vše vyřešeno. Opční protokol může být naopak další nástroj motivace pro to, aby byly prováděny změny legislativy v souladu s Úmluvou. NRZP ČR na navrženém opatření trvá. JUDr. Pavel Ptáčník dodal, že Zpráva Výboru OSN pro práva osob se zdravotním postižením nedopadla špatně, tento Výbor na členské státy působí, aby v implementaci článků šly co nejdál. Mgr. Bohuslav Sobotka navrhnul změnu termínu plnění opatření na 31.12.2016, dále dodal, že by bylo vhodné, aby MPSV v rámci přípravy na ratifikaci tohoto dokumentu provedlo analýzu, jak je ČR připravena na přijetí Opčního protokolu, kterou by prezentovalo na zasedání VVZPO. MSp po této diskusi od této zásadní připomínky ustoupilo.
Mgr. Bohuslav Sobotka shrnul další diskusi tím, že v případě opatření 13.3 Předložit vládě k projednání návrh systémových změn v oblasti podpory zaměstnávání osob se zdravotním postižením včetně doporučení pro další související systémy bude termín plnění 31.03.2016. Jako spolugestor bude doplněno MZ. 
Prof. MUDr. Josef Vymazal, DSc. se vyjádřil k připomínce MPSV k opatření 12.1 Vypracovat právní úpravu zajišťující koordinaci rehabilitace a nástroje jejího financování, která požadovala jako gestora tohoto opatření MZ. MZ však nemůže mít v gesci komplexní rehabilitaci, je gestorem pouze jedné její složky, a to léčebné. Mgr. Václav Krása dále reagoval, že již od prvních pokusů o vytvoření koordinace rehabilitace, bylo jejím gestorem MPSV. MZ však musí spolupracovat. Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová uvedla, že se MPSV domnívá, že nejdůležitější je léčebná rehabilitace, z toho důvodu by mělo být hlavním gestorem MZ. MPSV by určitě zůstalo spolugestorem. Dále by se na tomto opatření jako spolugestor mělo podílet i MF, protože tento systém bude mít velký dopad na státní rozpočet. Mgr. Bohuslav Sobotka navrhul, aby hlavním gestorem zůstalo MPSV a jako spolugestor bylo přidáno MF, termín zůstane 31.12.2016. MPSV s tímto vypořádáním souhlasilo. 
JUDr. Eva Ledererová sdělila stanovisko MSp k připomínce k opatření 5.8, které se týká práva osob s omezenou svéprávností jednat v soudním řízení k svéprávnosti, opatrovnictví nebo podpůrných opatření a odstranění duplicity zastoupení. MSp nabízí jako řešení, že oba podněty zváží při přípravě novelizace zákona o zvláštních řízeních soudních a občanského soudního řádu. Jakmile budou tyto novely zařazeny do plánu legislativních prací vlády, MSp na nich začne pracovat. Mgr. Bohuslav Sobotka navrhnul jako řešení přeformulování opatření tak, že MSp provede analýzu těchto podnětů a vládě předloží návrh konkrétního řešení a to do 31.12.2015. MSp s tímto vypořádáním souhlasilo.
Další připomínka MSp se týkala opatření 3.14, které požaduje vybavování veřejných budov vizuální signalizací pro neslyšící osoby a uvádění informací ve snadno srozumitelné formě, konkrétně požadavku na vzorové řešení tohoto opatření. JUDr. Pavel Ptáčník k tomu dodal, že v opatření nejsou uvedeny konkrétní požadavky záměrně, neboť se každá budova liší a nejlepším řešením je spolupráce na úpravách konkrétní budovy s organizacemi osob se zdravotním postižením.

MV nesouhlasilo s opatřením 15.5 Provést analýzu proveditelnosti odstranění překážky výkonu volebního práva osob se zdravotním postižením z důvodu omezení jejich svéprávnosti v návaznosti na zahraniční zkušenosti. Ač bylo MV vyzváno k účasti na zasedání VVZPO, zástupce přítomen nebyl. Mgr. Bohuslav Sobotka shrnul, že navržené znění opatření je kompromisem a doporučil připomínku vypořádat. 
Mgr. Václav Krása uvedl připomínku NRZP ČR, která navrhovala nové opatření v gesci MŠMT ukládající vydat prováděcí předpisy uvedené v § 10 zákona č. 155/1998 Sb., o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob, ve znění pozdějších předpisů. Ing. Bc. Petr Bannert, Ph.D. sdělil stanovisko MŠMT: zmocnění v § 10 je vágní a neústavní. Zákon neurčuje, kdo má nést náklady na bezplatné poskytování služeb a nevymezuje ani rámcová pravidla pro poskytovatele služeb a podmínky pro uplatnění nároku na tlumočení, neurčuje ani poskytovatele kursů. Je proto potřeba nejprve zákon novelizovat, po provedené novele je MŠMT připraveno se vyhláškou zabývat. Mgr. Jiří Dienstbier reagoval, že uvedené stanovisko není důvodem pro nerespektování platného zákona, gestorem uvedených prováděcích předpisů je zákonem jasně určeno MŠMT. Mgr. Bohuslav Sobotka navrhnul jako řešení přeformulování opatření, a to tak, že MŠMT nejprve připraví novelu tohoto zákona do 31.12.2015 a následně připraví prováděcí předpisy. V zákoně musí být jasně stanoveno, kdo ponese náklady na financování a musí být určena pravidla pro uplatnění nároku na poskytnutí služeb, které jsou v zákoně uvedeny. MŠMT s tímto návrhem vypořádání souhlasilo. 
Ing. Karel Rychtář dále uvedl připomínku k opatření 13.2 Odstranit nerovnoprávné postavení osob se zdravotním postižením v odměňování minimální mzdou, a to, že není možné k datu 31.12.2015 odstranit naráz celý rozdíl v minimální mzdě. Mgr. Bohuslav Sobotka proto navrhnul posun termínu na 01.01.2017. Tím byla připomínka vypořádána. 
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.   s c h v a l u j e  návrh Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020 (dále jen „Národní plán“) ve znění se zanesenými úpravami schválenými VVZPO;

II. 
u k l á d á  ministrovi pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu a výkonnému místopředsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 31.05.2015 předložit návrh Národního plánu vládě ČR k projednání;

III.  d o p o r u č u j e  vládě ČR přijmout usnesení k návrhu Národního plánu, které je součástí předkládaného materiálu č. j. 864/2015-VVZ.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO.
2. Výroční zpráva VVZPO za rok 2014

S druhým bodem jednání seznámila členy tajemnice Výboru Mgr. Petra Nováková.
Nejdůležitějším úkolem minulého roku byla příprava nového Národního plánu pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020. Výbor pro tuto činnost ustanovil pracovní skupinu, která započala práci v červnu a ukončila ji na začátku letošního roku. Druhým podstatným úkolem bylo prodloužení trvání Národního rozvojového programu mobility pro všechny na další období prostřednictvím návrhu nového Vládního plánu financování Národního rozvojového programu mobility pro všechny na léta 2016–2025, který byl vládou v roce 2014 schválen.

V loňském roce se uskutečnila 4 zasedání Výboru. Hlavními tématy jednání byla zejména kontrola plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010–2014, projednání a schválení návrhů dotací z dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených, transformace psychiatrické péče v ČR, situace v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením a projednávány byly i podněty od spolků osob se zdravotním postižením.
Při Výboru jsou ustaveny 4 odborné skupiny: Odborná skupina pro sociální politiku, Odborná skupina pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením, Odborná skupina pro vzdělávání a Odborná skupina pro regionální rozvoj, která projednává se zástupci krajů především tvorbu a realizaci krajských plánů vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. Na sklonku roku byla ustanovena Odborná skupina pro koncepční řešení problematiky života osob s poruchou autistického spektra. První jednání se uskutečnilo ale až v letošním roce.
Sekretariát Výboru v rámci Národního rozvojového programu mobility pro všechny dále organizačně zajišťoval kompletní administraci programu a podmínky pro činnost Řídícího výboru a Hodnotitelské komise tohoto programu.

V roce 2014 Výbor počtvrté monitoroval Národní plán vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010–2014. Výbor také loni vyhlásil a realizoval 21. ročník Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení. 

Výbor ve spolupráci s Úřadem vlády ČR  vyhlásil pro rok 2014 výzvu k předkládání žádostí o finanční podporu z dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených. Přijato bylo celkem 146 žádostí s požadavky v celkové výši 46.062.103 Kč. Po vyhodnocení projektů Komisí a schválení Výborem bylo Úřadem vlády ČR finančně podpořeno 124 projektů předložených 47 organizacemi v celkové výši 19.187.695 Kč.
Výbor uspořádal v roce 2014 dva semináře: Seminář pro zástupce měst a obcí k Národnímu rozvojovému programu mobility pro všechny a Seminář pro žadatele dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených.

Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.     s c h v a l u j e   Výroční zprávu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany za rok 2014 (dále jen „Výroční zpráva“);

II.    u k l á d á  předsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 31.05.2015 předložit Výroční zprávu vládě ČR pro informaci v souladu s usnesením vlády ČR ze dne 20.02.2002 č. 175.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO.

3. Situace v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením v ústředních orgánech státní správy

Komentář k třetímu bodu podala Mgr. Petra Nováková. 

Sekretariát Výboru požádal ministerstva a další ústřední orgány státní správy o informaci, jakým způsobem plní povinný podíl zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Odpověď nebyla doručena od Národního bezpečnostního úřadu. 

Zákon o zaměstnanosti dává zaměstnavatelům možnost plnit povinný podíl trojím způsobem, přímým zaměstnáváním, tzv. náhradním plněním a odvodem do státního rozpočtu. Je však třeba zohlednit dvě skutečnosti a to, že u tzv. náhradního plnění se může často jednat o přefakturaci zboží, které reálně není vyrobeno lidmi se zdravotním postižením, a za druhé to, že by ministerstva a další ústřední orgány státní správy měly být příkladem pro soukromý sektor tím, že budou povinný podíl plnit přímým zaměstnáváním osob se zdravotním postižením. 
Z údajů vyplývá, že povinný počet zaměstnanců se zdravotním postižením, který je zákonem stanoven na 4 % celkového počtu zaměstnanců, činí ve všech sledovaných institucích 938 zaměstnanců, reálně je však zaměstnáno jen 402 osob se zdravotním postižením, což není ani polovina povinného počtu. Většina institucí (18 z 25) nedosahuje ani poloviny povinného počtu zaměstnaných osob se zdravotním postižením.
Žádné z ministerstev neplní povinný podíl jen přímým zaměstnáváním. Z 25 institucí, které podklady zaslaly, pouze Český báňský úřad a Správa hmotných rezerv splnily zákonný podíl pouze přímým zaměstnáváním osob se zdravotním postižením a nemusely tak využít náhradního plnění ani odvodu do státního rozpočtu. 

Institucemi, které nezaměstnávají žádné osoby se zdravotním postižením, jsou Energetický regulační úřad a Úřad pro ochranu hospodářské soutěže. Oba tyto úřady plní povinný podíl formou náhradního plnění. 

Pouze 10 institucí z uvedených 25, které dodaly údaje, pak není nuceno odvádět finanční odvod do státního rozpočtu, čili méně než polovina. 

Rozprava:

Ing. Karel Rychtář doplnil, že některé evropské státy mají diferencovanou povinnost zaměstnávání osob se zdravotním postižením, ústřední orgány státní správy mají povinné procento vyšší než soukromý sektor. V novém Národním plánu je opatření, které ukládá resortům postupně navyšovat procento zaměstnaných osob se zdravotním postižením. 
Mgr. Bohuslav Sobotka navrhnul přidat do usnesení k tomuto bodu úkol, aby tento materiál jako předseda VVZPO předložil pro informaci do vlády. 
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.   b e r e  n a  v ě d o m í  informaci o situaci v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením v ústředních orgánech státní správy;
II.  naléhavě  ž á d á  ústřední orgány státní správy včetně jejich organizačních složek, aby v rámci své působnosti usilovaly při zákonem stanoveném plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením o jejich přímé zaměstnávání;
III.   u k l á d á  předsedovi VVZPO do 30.06.2015 předložit tento materiál vládě pro informaci.
Usnesení bylo přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO. 

4. Postup prací na přípravě právní úpravy koordinace rehabilitace
Se čtvrtým bodem jednání seznámila členy a členky VVZPO náměstkyně ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová.
Příprava zajištění koordinace rehabilitace probíhala na MPSV do roku 2013. V tomto roce připravený materiál prošel vnitřním připomínkovým řízením, ze kterého však některé připomínky nebyly vypořádány. Materiál byl následně rozeslán do meziresortního připomínkového řízení, opět však zůstala řada nedořešených připomínek. Poté se změnila vláda a materiálem se již dál nikdo nezabýval. Úkol vypracovat právní úpravu zajišťující koordinaci rehabilitace je MPSV stanoven v Národním plánu. Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová navrhla doplnění usnesení VVZPO o všechny gestory, kteří jsou uvedeni u opatření Národního plánu. 
Rozprava:

Mgr. Václav Krása doplnil, že v pracovní skupině, která připravovala tuto poslední verzi právní úpravy koordinace rehabilitace, se sešla řada odborníků, která dospěla konsensu. Z tohoto materiálu by bylo vhodné vyjít, byla by škoda začínat znovu. 
Usnesení:
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

ž á d á   Ministerstvo práce a sociálních věcí, 
a) aby byly urychleně obnoveny práce na přípravě právní úpravy koordinace rehabilitace ve spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví, Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvem financí;
b) o podání průběžné zprávy o dalším vývoji postupu prací k 31.12.2015.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO.

5. Projednání možnosti zveřejňování zvukových záznamů ze zasedání VVZPO

Komentář k tomuto bodu podal JUDr. Pavel Ptáčník.

Jednou z možností, jak veřejnost seznámit s výsledky jednání Výboru, je kromě pořizování písemného zápisu také zveřejňování zvukových záznamů ze zasedání na webových stránkách Výboru. Bod byl zařazen na program z toho důvodu, že tuto možnost řešily nebo řeší i ostatní poradní orgány vlády. Zveřejňování zvukových záznamů je výhodné v tom, že by mohl být z jednotlivých zasedání pořizován pouze stručný zápis, na webových stránkách by pak byla zveřejněna úplná nahrávka celého zasedání. Sekretariát Výboru nechává tuto záležitost plně na uvážení Výboru, s pořizováním podrobného písemného zápisu není problém.
Rozprava:

Mgr. Bohuslav Sobotka sdělil, že nepovažuje způsob zveřejňování zvukových záznamů zasedání za příliš vhodný, obává se, že by se řada důležitých témat pak projednávala pouze na formální úrovni. 
Jiří Vencl dodal, že naprostá většina nevidomých a slabozrakých osob je vybavena čtecími zařízeními. Pro tuto skupinu osob toto opatření nemá prakticky význam, dostačující je, že je zveřejněn podrobný zápis ze zasedání. 
Usnesení:

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

n e s c h v a l u j e  zveřejňování zvukových záznamů ze zasedání na internetových stránkách Výboru. 

Usnesení bylo přijato 13 přítomnými členy VVZPO. 
6. Informace o zasedání předsednictva VVZPO

O šestém bodu informoval předseda Výboru Mgr. Bohuslav Sobotka.
6. března se uskutečnilo první zasedání předsednictva Výboru, které se zabývalo několika aktuálními tématy vztahujícími se problematice osob se zdravotním postižením. Na zasedání se členové předsednictva dohodli, že se zasedání bude svolávat dle potřeby k neformální diskusi o hlavních tématech, která se týkají osob se zdravotním postižením, nebo k přípravě bodů jednání Výboru. Zasedání předsednictva nebudou nahrazovat řádná zasedání Výboru. 
Bod byl určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

7. Zpráva o průběhu a výsledcích dotačního řízení programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2015

O průběhu dotačního řízení a závěrech jednání Komise pro hodnocení projektů dotačního programu informoval vedoucí sekretariátu Výboru JUDr. Pavel Ptáčník, který je zároveň předsedou této komise. 

Dotační program Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2015 schválil VVZPO svým usnesením ze dne 19. června 2014. Rozhodnutím Úřadu vlády ČR byla v rozpočtové kapitole tohoto úřadu na rok 2015 vyčleněna na dotace v tomto programu částka 20 mil. Kč.  

Pro hodnocení předložených žádostí byla v souladu se Statutem VVZPO jmenována devítičlenná komise, složená ze zástupců zainteresovaných rezortů, Úřadu vlády ČR, neziskové sféry, akademické obce a územní samosprávy.  

Výzva k předkládání žádostí o poskytnutí dotace pro rok 2015 byla vyhlášena 25. září 2014 s termínem uzávěrky podávání žádostí do 31. října 2014. Program je určen na podporu projektů spolků osob se zdravotním postiženým či spolků svazové povahy s celostátní působností, ve kterých nejméně 50 % členské základny tvoří osoby se zdravotním postižením nebo jejich zákonní zástupci. 

K datu uzávěrky 31. října 2014 obdržel sekretariát VVZPO celkem 128 žádostí o dotaci s celkovým požadavkem 42.118.455 Kč. 

Hodnotitelská komise projednávala předložené žádosti v rámci jednotlivých tematických okruhů činností podle pořadí získaných bodů od nejvyšších k nejnižším. Vedle dosažených bodů získaných z expertních hodnocení byly při stanovování návrhů na poskytnutí a výši dotace zohledněny zejména následující skutečnosti: úplnost, správnost a celková úroveň zpracování předložené žádosti a účelnost a smysluplnost projektu; přínos pro osoby se zdravotním postižením; realizace projektů předkládaných v minulých letech a dosavadní spolupráce s Úřadem vlády ČR; celkový objem finančních prostředků na daný dotační program pro rok 2015.

V loňském roce se nepodařilo vyčerpat celý objem finančních prostředků vyčleněných na tento dotační program, nedočerpaná částka činila 812.305 Kč. Důvodem je skutečnost, že s účinností nového občanského zákoníku došlo v loňském roce u několika spolků, které žádaly o dotaci, ke změně jejich právní formy, a z tohoto důvodu jim nakonec nemohla být dotace poskytnuta. Tyto finanční prostředky byly využity v rámci tohoto dotačního řízení, bylo z nich podpořeno dalších 7 žádostí spolků. Celkem bylo navrženo k podpoře 108 žádostí spolků v celkové částce 20.812.305 Kč. 

V letošním roce se dotační řízení daří realizovat podstatně rychleji, než tomu bylo loni, 89 rozhodnutí bylo vydáno do 31. března, zbývajících 19 je u podpisu vedoucího Úřadu vlády ČR, zpoždění bylo způsobeno zejména určitými komplikacemi při úpravě rozpočtů a také ne zcela rychlou komunikací ze strany některých spolků. V příštím týdnu bude vyplaceno prvních 89 dotací, zbývající budou vyplaceny následně. V průběhu měsíce května bude dotační řízení uzavřeno. 
Rozprava:
Mgr. Bohuslav Sobotka sdělil, že považuje půlroční lhůtu na vyřízení dotací za neadekvátně dlouhou.  Uložil, aby sekretariát VVZPO na příštím zasedání předložil návrh na zrychlení tohoto dotačního procesu. Úřad vlády ČR by měl jít příkladem v plnění termínů pro vyplácení dotací. 

Bod byl určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

8. Projednávání novely školského zákona v Parlamentu ČR a příprava prováděcích předpisů

S osmým bodem seznámil členy Výboru ministr školství, mládeže a tělovýchovy PhDr. Marcel Chládek, MBA.
Novela školského zákona obsahuje zásadní změnu, která spočívá ve větším otevření tzv. hlavního vzdělávacího proudu pro děti, žáky a studenty se zdravotním postižením. Novela zákona již byla podepsána panem prezidentem. V současné době jsou připravovány návrhy prováděcích vyhlášek. 

Ing. Bc. Petr Bannert, Ph.D. dále doplnit informace o připravovaných prováděcích předpisech. Vyhláškou bude stanoveno:

a) konkrétní výčet a účel podpůrných opatření a jejich členění do stupňů,

b) u podpůrných opatření druhého až pátého stupně pravidla pro jejich použití školou a školským zařízením a normovanou finanční náročnost pro účely poskytování finančních prostředků ze státního rozpočtu podle tohoto zákona,

c) postup školy nebo školského zařízení před přiznáním podpůrného opatření dítěti, žákovi nebo studentovi,

d) organizaci poskytování podpůrných opatření,

e) organizaci a pravidla vzdělávání ve třídách, odděleních a studijních skupinách a školách zřízených podle § 16 odst. 7,

f) průběh a organizaci poradenských služeb školy a činnosti školských poradenských zařízení, základní zásady používání diagnostických nástrojů a pravidla spolupráce školských poradenských zařízení se školami, školskými zařízeními a dalšími osobami a orgány veřejné správy,

g) náležitosti zprávy a doporučení vydávaných školským poradenským zařízením,

h) podmínky pro využití asistenta pedagoga a pravidla jeho činnosti a podmínky působení osob poskytujících dítěti, žákovi nebo studentovi se zdravotním postižením po dobu jeho pobytu ve škole nebo školském zařízení podporu podle zvláštních právních předpisů,

i) náležitosti individuálního vzdělávacího plánu,

j) náležitosti informovaného souhlasu s poskytnutím podpůrného opatření podle § 16 odst. 4 a 5 a žádosti podle § 16 odst. 7,

k) pravidla a náležitosti zjišťování vzdělávacích potřeb nadaných dětí, žáků a studentů, úpravu organizace, přijímání, průběhu a ukončování jejich vzdělávání a podmínky pro přeřazování do vyššího ročníku.

V současné době je dokončováno paragrafové znění vyhlášek. Projednání s dotčenými partnery proběhne v průběhu května. V červnu se uskuteční široký kulatý stůl na toto téma. Meziresortní připomínkové řízení proběhne v srpnu. Vyhlášení ve sbírce zákonů je plánováno na listopad. Účinnost je nastavena od 01.09.2016. 

Rozprava:

Mgr. Václav Krása požádal o to, aby byla NRZP ČR zahrnuta do pracovních týmů k prováděcím předpisům a aby byla finální verze projednána v Odborné skupině VVZPO pro vzdělávání.
Mgr. Jiří Dienstbier doplnil, že implementaci školského zákona nelze provést řádně bez dostatečných finančních prostředků. Dle předloženého harmonogramu je počítáno s tím, že vypořádání připomínek bude hotové v době, kdy již bude sestaven státní rozpočet, je třeba tyto termíny sladit. PhDr. Marcel Chládek, MBA, reagoval, že objem potřebných finančních prostředků na rok 2016 a 2017 je již vypočítán. Částka by měla být v rámci státního rozpočtu k dispozici. Souhlasil s tvrzením, že bez potřebných financí není možné tato opatření realizovat. Změny jsou zahrnuty i do vzdělávání učitelů a ředitelů škol, je naplánován i program pro asistenty pedagoga.
Mgr. Bohuslav Sobotka rozpravu k tomuto bodu ukončil tím, aby MŠMT na příští zasedání VVZPO předložilo informaci o návrhu způsobu finančního zajištění implementace novely školského zákona. Zároveň MŠMT požádal, aby začalo jednat o tomto finančním zajištění s MF.
Bod byl určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

9. Pravidla a postup při provádění kontrol v psychiatrických nemocnicích

Informaci k tomuto bodu podal náměstek ministra zdravotnictví prof. MUDr. Josef Vymazal, DSc.
Doposud probíhaly kontroly v psychiatrických nemocnicích na základě podnětů pacientů nebo jejich rodinných příslušníků. V loňském roce byla provedena jedna kontrola. Z podnětu jak tohoto Výboru, tak mezinárodních lidskoprávních organizací a pacientských organizací vzniká nový systém kontrol, které budou pravidelné. Kontroly se budou zaměřovat na používání omezovacích prostředků, monitoring nedobrovolných hospitalizací a naplňování § 47 odst. 2 zákona o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování, kde je stanoveno, že pokud se pacient nemůže obejít bez pomoci jiné osoby po propuštění, je psychiatrická nemocnice povinna kontaktovat osobu blízkou nebo obecní úřad. První kontrola je naplánována na květen tohoto roku. MZ chce provést kontroly ve všech psychiatrických nemocnicích. 

Bod byl určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

10. Informace AZZP ČR o projektu k podpoře zaměstnávání osob se zdravotním postižením v rámci společenské odpovědnosti v podnikání a jeho praktické využití

S tímto tématem seznámil členy a členky VVZPO Ing. Karel Rychtář, místopředseda Asociace zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR.

V rámci skončeného programového období OPZ ESF 2007-13 byla realizována řada projektů. Jako příklad byly prezentovány výsledky projektu „Sociální pilíř společenské odpovědnosti firem (CSR) ve vztahu k zaměstnanosti osob se zdravotním postižením na volném trhu práce“ (OPZ ESF CZ.1.04/5.1.01/77.00003). Tento projekt byl zaměřen na volný trh práce. Jeho součástí byla spolupráce se zaměstnavatelskými svazy, vzdělávacími institucemi i organizacemi osob se zdravotním postižením. Důležitá byla průběžná účast významných zaměstnavatelů v ČR. Projekt byl založen na společenské odpovědnosti, tedy na uvědomění si firem, jaký má pro ně přínos zaměstnávat osoby se zdravotním postižením. Výsledky v podobě metodik, manuálů, praktických příkladů i analýz jsou využitelné přímo nebo modifikovaně pro všechny zaměstnavatele, obsahují řadu kvalitních audiovizuálních pomůcek a odkazů. Výstupy jsou použitelné i pro zaměstnavatele ve státní správě. 
V závěru prezentace byl promítnut střihový dokument, vyjadřující přístup a postoje některých významných českých zaměstnavatelů k systematickému uplatnění zaměstnanců se zdravotním postižením. Citované a další podklady jsou k dispozici na webu www.spcsr.cz. 

Bod byl určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

11. Různé
Mgr. Václav Krása vznesl dotaz k MPSV, jaká je v současné době situace ohledně valorizace příspěvku na péči. Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová odpověděla, že MPSV provedlo několik variant propočtů. Příští týden se uskuteční na toto téma jednání paní ministryně s panem premiérem. Poté bude tento návrh projednáván s organizacemi. 
Mgr. Bohuslav Sobotka dále informoval, že paní ministryně práce a sociálních věcí by měla předložit návrh řešení vyrovnání minimální mzdy na jednání pracovní skupiny tripartity. 

Mgr. Václav Krása otevřel téma monitorování Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „Úmluva“) veřejným ochráncem práv. Nyní je novela zákona č. 349/1999 Sb., o veřejném ochránci práv, projednávána v poslanecké sněmovně. ČR je jedna z posledních zemí, která tento monitorovací mechanismus nemá stanovený. Mgr. Jiří Dienstbier shrnul dosavadní legislativní proces novely tohoto zákona. Na jednání vlády bylo z novely zákona monitorování Úmluvy vyřazeno a to proto, že MF nesouhlasilo s navýšením rozpočtu na nové pracovníky. MF v následujících jednání z připomínky ustoupilo. Protože byl tento návrh po celý legislativní proces bez problémů, bylo by nejlepším řešením tuto úpravu přidat do novely zákona znovu formou poslaneckého návrhu. Novela zákona o veřejném ochránci práv se setkává s diskusemi, ty se však netýkají tohoto návrhu, ale ostatních úprav. Mgr. Bohuslav Sobotka diskusi ukončil s tím, že pokud do začátku prázdnin projde novela zákona prvním čtením v poslanecké sněmovně, vyčká se na další vývoj. Pokud ne, bylo by vhodné předložit samostatnou novelu s úpravou, která se bude týkat jen monitorování Úmluvy. 

Mgr. Václav Krása vznesl dotaz, jak je to v současné době s dotačními tituly MZ na podporu vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. Organizace se ozývají s dotazy a stížnostmi na to, že nejsou dosud známy výsledky schválení rozdělení finančních prostředků z těchto dotačních programů, nemají tedy informace o tom, zda budou mít finanční prostředky na projekty, které mnohdy již realizují. Prof. MUDr. Josef Vymazal, DSc. odpověděl, že pan ministr chtěl provést kontrolu a seznámit se se všemi dotačními tituly a z toho důvodu dal dočasné moratorium na všechny dotační tituly MZ. Tento týden by mělo skončit a proces dotačního řízení by měl dále pokračovat. PhDr. Ludmila Vostřáková doplnila, že zatím byly informovány jen ty organizace, které byly vyřazeny z dotačního řízení z formálních důvodů. Na webových stránkách MZ je informace, že po projednání na poradě vedení MZ budou výsledky zveřejněny. Mgr. Bohuslav Sobotka požádal pana náměstka, aby o této situace informoval pana ministra a aby byla tato situace rychle vyřešena.
Mgr. Václav Krása dále otevřel téma dotačních programů MPSV. Finanční prostředky příjemcům dotace také ještě nebyly vyplaceny z důvodu zkolabování systému finančních příkazů. Obdobná situace i v případě některých krajů, například Hlavní město Praha. Bylo by potřebné tento proces urychlit. Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová uvedla, že dle informací by měli mít poskytovatelé sociálních služeb ve všech krajích finanční prostředky již na svých účtech, Hlavní město Praha bude prověřeno. Převod financování na kraje proběhl dobře. Mgr. Bohuslav Sobotka diskusi uzavřel tím, aby MPSV podalo na příštím zasedání Výboru informaci, kdy poslalo finanční prostředky krajům a kdy kraje tyto finanční prostředky vyplatily poskytovatelům sociálních služeb. 
Mgr. Jan Uherka na závěr zmínil téma krizových plánů, do kterých je potřeba na úrovni obce, kraje i státu zahrnout i problematiku evakuace osob se zdravotním postižením. To, že v nich tato oblast není řešena, se ukázalo v případě Vlachovice-Vrbětice. Mgr. Bohuslav Sobotka požádal Mgr. Jana Uherku o zaslání písemného podnětu, aby mohl tuto záležitost projednat s ministrem vnitra a požádal ho o kontrolu krizových plánů. 
Mgr. Bohuslav Sobotka poděkoval členům VVZPO za účast na jednání a ukončil zasedání. 

V Praze dne 24.04.2015 
Zapsala:


Mgr. Petra Nováková, v. r.




tajemnice VVZPO




Za správnost: 

JUDr. Pavel Ptáčník, v. r.
vedoucí sekretariátu a člen VVZPO

Schválil:

Mgr. Bohuslav Sobotka, v. r.
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