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ÚVOD


Ve dnech 14. – 15. června 2006 se v Olomouci uskutečnil seminář „Příklady dobré praxe v podporovaném zaměstnávání Romů a možnost jejich šíření a implementace na místní úrovni ve spolupráci veřejného, neziskového a privátního sektoru prostřednictvím programů ESF“. Semináře se zúčastnilo 87 odborníků z celé ČR, především z Moravskoslezského kraje (celkem 31, z toho 14 z neziskových organizací, 9 z úřadů práce, 7 z obcí a 1 zástupce soukromé firmy), Olomouckého kraje (celkem 29,  z toho 11 z neziskových organizací, 8 z úřadů práce, 5 z obcí, 2 z krajského úřadu a 3 zástupci soukromé firmy) a Zlínského kraje (celkem 10, z toho 1 z neziskových organizací, 4 z úřadů práce, z 3 z obcí, 2 z krajského úřadu). 
Z nevládních neziskových organizací byli zváni především statutární zástupci, ředitelé a projektoví koordinátoři; z úřadů práce ředitelé, vedoucí odborů zprostředkování, poradenství, případně trhu práce, či vedoucí poboček, pod které spadají romské sociálně vyloučené lokality; z obcí pak byli zváni starostové, primátoři, místostarostové, vedoucí sociálních odborů a romští poradci, či terénní sociální pracovníci. Experti přijeli z lokalit, kde žije větší počet sociálně vyloučených, dlouhodobě nezaměstnaných Romů. Akce proběhla v rámci mezinárodní iniciativy Dekáda romské inkluze 2005 – 2015, ve spolupráci kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity a Ministerstva práce a sociálních věcí ČR.
Cílem semináře bylo (i) představit úspěšně fungující projekty (příklady dobré praxe) v oblasti podporovaného zaměstnávání a vytváření pracovních míst pro Romy; (ii) navrhnout možnosti dalšího šíření a implementace prezentovaných projektů v dalších sociálně vyloučených romských lokalitách v Moravskoslezském, Olomouckém a Zlínském kraji a (iii) motivovat neziskové organizace a další subjekty, aby ve spolupráci s obcemi a úřady práce předložily žádosti o finanční podporu z Evropského sociálního fondu na projekty, které by řešily problém extrémně vysoké nezaměstnanosti Romů (jednak do konce roku 2006, dále pak i v dalším programovém období čerpání pomoci z ESF v 2007 – 2013). 
Jedním z výstupů semináře mělo být mimo jiné i vytvoření strategických projektových partnerství v jednotlivých lokalitách (na úrovni obcí, sousedních obcí, případně krajů), které by sblížili jednotlivé klíčové aktéry zabývající se problematikou zaměstnanosti Romů, mimo jiné právě za účelem předložení projektových žádostí. V rámci semináře proběhl blok prezentací a šest pracovních skupin, dělených podle tématických a teritoriálních kritérií. 
PŘÍPRAVNÁ FÁZE (HODNOCENÍ „PEER REVIEW“)
Seminář byl realizován formou „Peer review“, kdy jsou předkládány k širšímu posouzení modelové projekty či strategie (tzv. příklady dobré praxe), které řeší určitý problém v oblasti sociálního začleňování. V daném případě se jednalo o problém dlouhodobé nezaměstnanosti Romů v sociálně vyloučených lokalitách z důvodu nízké kvalifikace, chybějící či nedostatečné odborné praxe, celkové sociální deprivace a diskriminace v přístupu k zaměstnání. Modelové projekty jsou rozeslány ještě před samotným seminářem a účastnící jsou vyzváni k posouzení možnosti přizpůsobení a přenesení daných modelů do svých lokalit. Aby bylo posouzení komplexní, jsou oslovováni zástupci neziskových organizací, místní samosprávy a úřadů práce.
Při posuzování přenositelnosti se mohli účastníci opřít o následující kritéria: finanční zdroje, udržitelnost, institucionální infrastruktura (existence lokálních partnerství - město, ÚP, NNO, privátní sektor, další); vhodní zájemci o poskytování služby, realizaci projektu, žadatelé o grant z ESF), vlastní role a role mé instituce při přejímání modelu, profesionální a personální kapacity, politická vůle v obci, ochota potenciálních zaměstnavatelů ke spolupráci. Zpětnou vazbu (posouzení) organizátor obdržel od 4 neziskových organizací (z toho 1 ze Zlínského, 1 z Olomouckého a 2 z Moravskoslezského kraje) 1 akciové společnosti (Olomoucký kraj).
PROGRAM SEMINÁŘE
I DEN

9:30 – 10:00 
Registrace
10:00 – 10:05
Zahájení semináře (Zdenka Kučerová, MPSV) 

10:05 – 10:10
Úvodní slovo náměstkyně hejtmana Olomouckého kraje MUDr. Jitky Chalánkové (Renáta Kottnerová, krajská koordinátorka pro národnostní menšiny, KÚ Olomouckého kraje)

I BLOK – PODPOROVANÉ ZAMĚSTNÁVÁNÍ ROMŮ (10:15 – 13:25)
10:10 – 10:30 Evropský sociální fond, jeho využití pro integraci romských komunit v období

2004 – 2006 a perspektiva pro období 2007 – 2013 (Zdenka Kučerová, MPSV)
10:30 – 10:40
Zkušenosti neziskových organizací s projekty financovanými z EU (IQ Roma servis, Brno)
10:40 – 10:55
Metoda a standardy podporovaného zaměstnávání v ČR (Zuzana Bajerová, České unie pro podporované zaměstnávání)
10:55 – 11:20
prezentace projektu „Podporované zaměstnávání Romů“, Charita Olomouc (Jana Březinová, Magdalena Mandátová)
11:20 – 11:30
výsledky výzkumu nezaměstnanosti a sociální situace Romů v Olomouci v rámci pilotní fáze projektu podporovaného zaměstnávání (Loučková, Univerzita Palackého v Olomouci)
11:30 – 11:45
Diskuze
11:45 – 12:00
Přestávka na kávu

II. BLOK - VYTVÁŘENÍ PRACOVNÍCH MÍST PRO ROMY

12:00 – 12:25
Projekty vytváření pracovních míst pro Romy – opravy chodníků, Stavby Liga, Zelená dílna, projekt Mikrobus (Jana Czatwariová, o.s. Liga Bruntál)
12:25 – 12:50
Projekt „Integrace romských občanů vyloučených z trhu práce ve městě Hranice“, (Bc. Milan Vinkler, Ekoltes, a.s. Hranice na Moravě)
12:50 – 13:05 Projekt o.s. Ester (Javornicko – Vidnavsko)
13:05 – 13:20
Diskuze
13:20 – 13:45 možnosti čerpání peněz ze SROP v roce 2006 na projekty v oblasti zvyšování

zaměstnanosti Romů (aktivity uplatnitelné v grantových schématech SROP,

způsobilé náklady, plánované výzvy)

13:45 – 14:00 Diskuze

14:00 – 15:00 Oběd
III BLOK - PRÁCE VE SKUPINÁCH (TÉMATICKÉ DĚLENÍ)
15:00 – 18:00
práce ve skupinách
· detailní diskuze o projektech prezentovaných v I a II bloku; způsobu motivace cílových skupin a manažerská perspektiva projektů

· dosavadní projekty a zkušenosti účastníků v oblasti podporovaného zaměstnávání a vytváření pracovních míst pro Romy na místní úrovni

· posouzení možnosti šíření a implementace uvedených příkladů dobré praxe na místní úrovni

II DEN
PRÁCE VE SKUPINÁCH (DĚLENÍ PODLE LOKALIT)

8:30 – 9:30
Informace z předchozího dne, naplánování a začátek skupinové práce

9:30 – 9:45 
přestávka na kávu

9:45 – 13:00
práce ve skupinách

· vytváření strategických partnerství

· tvorba projektových konceptů – projektové záměry, specifické cíle, klíčové aktivity, rozdělení rolí mezi partnery, dopad na cílovou skupinu, horizontální témata

· stanovení dalšího postupu

REALIZAČNÍ FÁZE

 1. DEN

Seminář uvedla Renáta Kottnerová, krajská koorinátoorka pro národnostní menšiny. Ve svém projevu zmínila několik významných momentů: 1. ledna 2007 vstoupí v platnost Zákon o sociálních službách. Podporované zaměstnávání není explicitně v zákonu uvedeno, tuto službu však lze poskytovat v rámci poradenství a sociální rehabilitace. Od 1. 1. 2007 bude účinných i Zákon o pomoci v  hmotné nouzi a Zákon o životním a existenčním minimu, který by měl zvyšovat motivaci k aktivnímu vyhledávání zaměstnávání, orgán sociální pomoci bude vypracovávat aktivizační plány s osobami v hmotné nouzi a sestavovat programy individuálního motivačního postupu. 
V rámci Olomouckém kraje bylo v roce 2006 zahájeno komunitní plánování a ve většině lokalit byly vytvořeny pracovní skupiny zaměřené na národnostní menšiny. Zastupitelstvo Olomouckého rovněž kraje schválilo 17. 2. 2006 Strategii integrace příslušníků romských komunit na léta 2006 – 2010, která by se mohla stát inspirací i pro kraje, které ještě vlastní strategii nemají.     
V následujícím příspěvku Zdenka Kučerová z Ministerstva práce a sociálních věcí ČR informovala o využití Evropského sociálního fondu pro integraci romských komunit v letech 2004 – 2006 a budoucích možnostech využití fondu v letech 2007 – 2013. 
Dle údajů MPSV bylo v letech 2004 – 2006 podpořeno z ESF asi 66 projektů v oblasti integrace Romů částkou více než 565 milionů Kč. Konkrétně 32 projektů bylo podpořeno v rámci Operačního programu rozvoj lidských zdrojů (OP RLZ), 16 projektů pro oblast Prahy z JPD 3, 6 větších celorepublikových projektů z programu Iniciativy společenství Equal a 12 projektů ze Společného regionálního operačního programu (SROP). Šlo především o projekty v oblasti sociálních služeb, poradenství, vzdělávání organizací a jednotlivců. Bohužel nejméně úspěšných projektů bylo právě v oblasti zaměstnanosti (např. Ekoltes Hranice, IQ Roma Servis nebo Drom, romské středisko z Brna).
Zástupkyně MPSV dále informovala o činnosti Pracovní skupiny pro záležitosti romských komunit, která vznikla na návrh Evropské komise a funguje od února 2005 a rovněž zmínila projekt Analýza sociálně vyloučených romských lokalit a absorpční kapacity subjektů působících v této oblasti, který realizovala firma Gabal Consulting od října 2005 do srpna 2006. Jedná se o první výzkum, který komplexně mapuje situaci v sociálně vyloučených romských lokalitách v oblasti zaměstnanosti, vzdělání, bydlení a celkové sociální situace, identifikuje subjekty, které působí v oblasti romské integrace a snaží se postihnout jejich kapacitu žádat v budoucnu o peníze z ESF. Výsledky budou zveřejněny na konferenci dne 6. září 2006 v Praze. 
Pro potenciální předkladatele projektů byla stěžejní informace, že v období 2007 – 2013 bude v rámci Operačního programu lidské zdroje a zaměstnanost (OP LZZ) možné předkládat projektové žádosti do samostatného specifického opatření: Podpora integrace sociálně vyloučených romských komunit – opatření 3.2. Projekty v oblasti zaměstnanosti bude možné podávat rovněž do opatření 3.3 Integrace sociálně vyloučených na trh práce.
Katarína Klamková, ředitelka brněnské neziskové organizace IQ Roma Servis prezentovala zkušenosti své organizace s projekty financovanými z EU. Konkrétně hovořila o zkušenostech při realizaci komplexního projektu „Systém pro úspěšné uplatnění Romů na trhu práce“, který zapojuje 12 partnerů na národní a 5 na mezinárodní úrovni. Systém je tvořen 4 propojenými pilíři: Centrum motivace a stimulace, Centrum vzdělávání, Centrum informací a asistence na trhu práce a Centrum prevence, které jsou propojeny střešním Centrem evaluace a koordinace, které má na starost praktickou organizaci aktivit, kontroly a hodnocení kvality činnosti. Katarína Klamková zmínila komplikace a byrokratické překážky při realizaci projektu, ale rovněž výhody, které přinesl projekt organizaci; především zvýšení personální a provozní kapacity, rozšíření nabídky služeb poskytovaných organizací, rozvoj nových modelů spolupráce, know-how pracovníků, stimulace přímé spolupráce s veřejnými institucemi, samosprávou a síťování v rámci národních i nadnárodních partnerů.

O metodách a standardech podporovaného zaměstnávání v ČR obecně hovořila zástupkyně České unie pro podporované zaměstnávání Zuzana Bajerová, která zdůraznila, že zaměstnání na otevřeném trhu práce je jednám z klíčových nástrojů sociálního začlenění. Podporované zaměstnávání je individuální služba pomoci klientovi, při rozvoji jeho profesních a sociálních kompetencí a nalezení pracovního místa na otevřeném trhu práce. Tato služba se skládá z pracovně právního a kariérového poradenství, doprovázení, zastupování práv, individuálního a skupinového tréninku dovedností, a asistence klientovi i zaměstnavateli na pracovišti. Podporované zaměstnávání je právně ukotveno Zákonem č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti a Vyhláškou MPSV ČR č. 518/2004 Sb. Za poslední rok se počet agentur poskytujících tuto službu zvýšil z 39 na 47. Cílovou skupinou služeb podporovaného zaměstnávání jsou lidé, kteří samostatně nezvládají některé důležité dovednosti při hledání práce a při jejím udržení, například z důvodu sociálního znevýhodnění (mezi další důvody patří např. zdravotní postižení nebo návrat z výkonu trestu odnětí svobody).  
Metoda PZ byla využívána především při zprostředkovávání pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením. V posledních letech se však ukázalo, že metoda je stejně dobře využitelná také v práci s dlouhodobě nezaměstnanými uchazeči o zaměstnání. Tato skutečnost je výzvou především pro úřady práce pod něž spadají sociálně vyloučené romské lokality a neziskové organizace či další poskytovatele sociálních služeb, kteří by mohly službu podporovaného zaměstnávání v těchto lokalitách aplikovat, například právě za podpory programů z Evropského sociálního fondu (případně službu zasadit do kontextu dalších sociálních služeb a fungování ostatních sociálních partnerů).
PŘÍKLADY DOBRÉ PRAXE

Jana Březinová a Magdalena Mandátová z Charity Olomouc představily projekt „Podporované zaměstnávání Romů.“ Projekt od února 2004 do července 2005 pilotně realizovala agentura podporovaného zaměstnávání o.s. Spolu Olomouc. Protože se potvrdila účinnost služby PZ pro romskou komunitu (na otevřeném trhu práce bylo zaměstnáno 18 osob, z toho 6 na dobu neurčitou), sdružení se rozhodlo své zkušenosti, metodiku a standardy předat Charitě Olomouc, která projekt realizuje od srpna 2005. 
Cílem projektu je nalezení vhodného pracovního místa pro uživatele služby PZ, zlepšení postavení Romů na trhu práce a překonání předsudku při přijímání romských uchazečů ze strany potencionálních zaměstnavatelů. Cíl je dosažen, jestliže uživatel pracuje ve firmě na otevřeném trhu práce, jeho pracovní poměr je výhledově dlouhodobý (není tedy ve zkušební době ani nemá uzavřen krátkodobý pracovní poměr – např. dohodu o uzavření práce) a nepotřebuje již žádnou z poskytovaných forem podpory v PZ. Od srpna 2005 do dubna 2006 bylo zkontaktováno 75 klientů, z nichž 41 projevilo hlubší zájem o spolupráci a uzavřeli s Charitou dohodu o poskytování služeb (aktuálně se spolupracuje s 40 osobami). Doposud bylo uzavřeno 21 pracovních smluv se zaměstnavateli. V současnosti pracuje 13 klientů, z nichž 5 překročilo 3 měsíční zkušební dobu. 

Cílovou skupinou projektu jsou dlouhodobě nezaměstnaní uchazeči o zaměstnání, osoby ohrožené sociálním vyloučením, motivovaní příslušníci romských komunit, kteří mají zájem aktivně hledat zaměstnání a zvyšovat si kvalifikaci v rámci celoživotního vzdělávání.
Projekt konkrétně nabízí pomoc s nalezením vhodného pracovního místa podle vzdělání, schopností a motivace klienta, v případě zájmu i pomoc s vyřizováním rekvalifikací. Přínos pro zaměstnavatele spočívá především ve vyhledání motivovaného uchazeče vhodného pro konkrétní pracovní pozici, poradenství v oblasti mzdových dotací, absolventských stáží a praxí, vhodného typu pracovně-právního vztahu, a v případě zájmu i propagaci firmy navenek. Charita se snaží oslovovat stále nové firmy a seznamovat je s projektem. Zaměstnavatelé, kteří o projektu ví a mají pozitivní zkušenosti se spoluprácí, se sami obrací na Charitu s nabídkou volných pracovních míst.


Pro úspěch projektu je důležité, aby služba podporovaného zaměstnávání byla zasazena do širšího kontextu dalších služeb a partnerství na lokální úrovni. V rámci poradenství proto Charita spolupracuje s azylovým charitním domem, Úřadem práce v Olomouci (zaslání letáku, představení projektu, spolupráce s jednotlivými referenty), krajským úřadem a magistrátem města Magistrátem města Olomouc (Odbor sociální pomoci a poradci pro národnostní menšiny).
V pilotní fázi (2004 – 2005) byl projekt financován z Phare 2003, od listopadu 2005 do srpna 2006 pak z Operačního programu rozvoj lidských zdrojů, Opatření 2.1 – Integrace skupin obyvatelstva ohrožených sociálním vyloučením. Od 1. září 2006 bude projekt financován ze Společného regionálního operačního programu (SROP), Opatření 3.2. – Podpora sociální integrace v regionech.
Klienti projektu byly zaměstnáni u firem Orietal Food, s.r.o., Van Gansewinkel,a.s., Kaufland Česká Republika v.o.s., Ahold Czech Republic, a.s., Nestlé Česko s.r.o., B – Trading spol. s.r.o., VAM – služby, Bruco spol. s.r.o., Lesaffre Česko a.s., Bartoň a Partner s.r.o, a Hana Bilová, Drahanovice.
Jana Juřenová a Jozef Baláž představili projekty o.s. Liga Bruntál, které vytváří pracovní místa pro dlouhodobě nezaměstnané Romy. Sdružení, které se zaměřuje na oblast sociálního podnikání v posledních letech prošlo dynamickým procesem profesionalizace a několikanásobného nárůstu projektových aktivit. Organizace dnes splňuje nutné standardy práce, má stabilní kvalifikovaný management a zdroje financování.
Jako hlavní příčiny nezaměstnanosti Romů v Bruntále Liga identifikovala nízké vzdělání a kvalifikaci, nízkou pracovní mobilitu, existenci práce načerno, zadluženost, nedostatek pracovních nabídek, solidární systém romských rodin (versus sociální systém a odlišné pojetí času v romské komunitě.

Projekt Stavby Liga je průběžně realizován od roku 2002. Původně bylo 12 osob zaměstnáno při drobných opravách městských chodníků. V roce 2004 bylo rekvalifikováno dalších 6 sob v obru dlaždič a Liga postupně díky nabídnuté výhodné ceně přebírala zakázky technických služeb. Projekt byl podmíněn jednak úzkou spoluprací s městským úřadem, jednak motivačními aktivitami se zájemci. V roce 2005 byla divize Stavby rozšířena o zakázky na stavbě domů v Praze a Plzni (celkový objem zakázek přes 2 mil. Kč). 8 lidí bylo zaměstnáno v trvalém pracovním poměru a 14 formou dohody o pracovní činnosti.
Projekt se zabývá problematikou podporovaného zaměstnávání. Od roku 2002 se sdružení Liga účastnilo projektu Steb by Step Praha zaměřeného na rozvoj kapacity neziskových organizací. V rámci projektu měla Liga příležitost s finanční podporou OSF vytvořit a otestovat projekt podporovaného zaměstnávání Dříč, který spočívá v principu propojení motivačních aktivit a pracovní diagnostiky s následným umístěním klienta v pracovním procesu.

Od roku 2005 Liga realizuje projekt Zelená dílna. V dílně je zaměstnáno 16 osob se sníženou schopností pohybu a orientace, z nichž polovina je romského původu. Likvidují a recyklují se zde elektrospotřebiče a elektronická zařízení (televizory, videorekordéry, monitory, počítače, domácí a kuchyňské spotřebiče a další). Projekt vznikl za finanční podpory Úřadu práce v Bruntále, Nadačního fondu Dalkia Ostrava a Fondu pomoci Siemens Praha. Projekt klade důraz na udržitelnost, předpokládá se, že dílna bude po ukončení grantové podpory komerčně soběstačná.
Milan Vinkler, ředitel a.s. Ekoltes z Hranic na Moravě, prezentoval projekt „Integrace romských občanů vyloučených z trhu práce ve městě Hranice“.  Projekt podpořený v roce 2005 z OP RLZ, vychází ze spolupráce firmy Ekoltes, a.s., jejímž vlastníkem je město Hranice, s romskou firmou Sterena, s.r.o., která byla zahájena již v roce 2003. 

Cíle projektu jsou následující: (i) Vybranou skupinu zájemců o práci naučit základním pracovním návykům (denní příchod do zaměstnání, plnění pracovních povinností, dodržování organizace práce, potřebné kvality provedených prací apod.); (ii) Po zapracování v jednoduchých pracovních činnostech vytipovat ty nejschopnější a umožnit jim rekvalifikaci na vyšší formu práce (křovinořez, motorová pila, motorová sekačka až třeba po řidičský průkaz nebo rekvalifikační kurz dlaždič, zedník); (iii) Po prověření pracovních a morálních kvalit uvolnit tyto pracovníky pro normální trh práce s doporučením a.s., města Hranic a ÚP pro eventuální zaměstnavatele nebo pomoci při získání živnostenského listu pro soukromé podnikání.

Úspěšné realizaci nahrával i fakt, že vedení města bylo nakloněno řešení problematiky nezaměstnanosti Romů a podporovalo jejich zaměstnávání v oblasti komunálních služeb. Ve spolupráci s městem a ÚP Přerov a Hranice bylo třeba získat podporu projektu u veřejnosti, vytipovat vhodnou cílovou skupinu a zorganizovat výběrová řízení. 
Podmínkou projektu bylo, že práce budou prováděny na základě normálních smluvních vztahů. Romská firma jako subdodavatel samostatně vykonává určité pracovní činnosti na základě předchozí dohody s Ekoltesem, a.s.. Romské pracovní týmy pracují samostatně; smíšené pracovní skupiny se v minulosti ukázaly jako neefektivní a z pohledu lidských vztahů problematické. Romská firma vykonává práci na vlastní náklady a s vlastním vybavením tedy bez jakýchkoli záloh a výpomoci ze strany akciové společnosti. Ekoltes Hranice, a.s. řídí práci metodicky, tj. přidělí práci, v průběhu dne zkontroluje provádění prací, aby se včas dalo zabránit případným nesprávným postupům eventuálně škodám, převezme provedené práce a romské firmě bezhotovostním stykem proplatí faktury za skutečně odvedenou práci. Po vzájemné dohodě jsou garantovány pravidelné termíny cash-flow mezi firmami a pravidelné výplaty mezd zaměstnancům romské firmy. V současné době pracuje v romské firmě asi 14 zaměstnanců.
První rok byly mzdy pracovníků romské firmy dotovány ve spolupráci s ÚP z prostředků aktivní politiky zaměstnanosti. Od 1.6.2005 celý projekt probíhá na čistě obchodní bázi bez jakýchkoliv dotací. Mezi místní romskou komunitou je velký zájem o práci v dané skupině a v současné době je romská firma nucena zájemce o práci odmítat. Zpočátku byla u romské firmy poměrně vysoká fluktuace, neboť ne všichni byli se byli schopni nebo ochotni přizpůsobit nastaveným podmínkám. V současnosti je ale nucená fluktuace minimální (od začátku roku 2006 jen 1 pracovník).
Eva Svobodová z o.s. Ester Javorník-Zálesí prezentovala Projekt komplexní  sociální terénní práce v prostředí sociálně ohrožených skupin obyvatel, který v současnosti realizuje v oblasti Jesenicka, v mikroregionech Javorník a Vidnava. Projekt se opírá o čtyři pilíře: Sociální a terénní sociální práci; zaměstnání, aktivity a činnosti; bydlení a kulturu prostředí; a vzdělávání, získávání dovedností a kvalifikací. 
Regiony Javornicka a Vidnavsko – Žulovska prožívají chronickou ekonomickou depresi. každoročně zanikají pracovní místa. Při použití nástrojů zaměstnanecké politiky státu  (representováno ÚP), mohou neziskové organizace získat i 100% dotaci do mezd pro nově vytvořená místa. Vytvoření vlastního programu zaměstnanosti znamená začátek seriózní sociální angažovanosti pro každou neziskovou organizaci, která chce v oblasti sociální práce působit. Bez vytvoření možností návratu lidí do práce, udržujeme sociálně závislou, nerozvíjející se komunitu lidí, kteří postupně ztrácí kontakt s realitou (i když sledují televizi 20 hodin denně).
V letech 2005/2006 vytvořilo o.s. Ester Javorník v oblasti zaměstnávání pracovní místa v činnostech, mezi nimiž lze uvést např. rekonstrukci domu Esterka v Zálesí (sídlo organizace), či rekonstrukci koupaliště, vybudování kempu a jízdárny v Rekreačním komplexu Červenka (formou pracovní terapie a VPP). Projekt je financován z dotačního programu Předcházení sociálního vyloučení v romských komunitách a odstraňování jeho důsledků (Rada vlády ČR pro záležitosti romské komunity ve spolupráci s Ministerstvem práce a sociálních věcí) , a přestupního programu Phare 2003 RLZ - opatření 3.1 a 3.2. 
V závěru prvního bloku hovořila Stanislava Klvaňová, projektová manažerka Krajského úřadu Olomouckého kraje o možnostech čerpání peněz ze Společného regionálního operačního programu (SROP), konkrétně z Opatření 3.2. Podpora sociální integrace v Olomouckém kraji, v rámci něhož lze žádat o finance na projekty v oblasti zvyšování zaměstnanosti Romů. Mezi činnostmi, které mají v uvedeném grantovém schématu šanci uspět lze v oblasti zaměstnanosti uvést střediska motivace, pracovní rehabilitace a doprovodu; podporu získávání základních sociálně profesních a společenských dovedností; a programy pro začleňování sociálně vyloučených osob s důrazem na venkovské oblasti. O podporu mohou žádat obce (včetně svazků obcí a organizací zřizovaných obcemi), nestátní neziskové organizace (občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti, církevní právnické osoby, nadace a nadační fondy), dále organizace zřizované krajem a státem. Je možné žádat o částky v rozmezí 200 tis až 4 mil. Kč. 3 července 2006 byla v Olomouci vyhlášena 3. výzva uvedeného opatření. Žádosti o podporu je možné předkládat do 8. září 2006. Stanislava Klvaňová dále upozornila účastníky na nejčastější chyby při zpracování a předkládání žádostí.
Během následujících diskuzí účastníci kladly otázky týkající se realizace jednotlivých projektů, především pokud jde o motivaci cílové skupiny, způsoby řízení projektu a koordinace projektového týmu. Jako zásadní téma se rovněž jeví otázka průběžného hodnocení a zpětné vazby k projektu.

PRACOVNÍ SKUPINY
V odpolední části semináře se účastníci rozdělili do tří pracovních skupin (workshopů), které odpovídaly jednotlivým typům projektů prezentovaným v dopolední části. Konkrétně šlo o pracovní skupiny na téma: 1. Podporované zaměstnávání; 2. Zpracování elektorodpadu a jiného odpadu a vytváření pracovních míst ve stavebnictví; a 3. Vytváření pracovních míst v technických službách pro město/obec.
Ve skupinách měli experti možnost se při diskuzi s koordinátory jednotlivých projektů detailněji seznámit s projektovými aktivitami, konkrétními postupy v řízení projektu a metodologii práce s cílovou skupinou, způsobem motivace dlouhodobě nezaměstnaných osob, složením realizačních týmů a rolemi jednotlivých členů, či způsobem získávání zakázek, na základě kterých jsou vytvářena konkrétní pracovní místa. 
Podporované zaměstnávání (skupina č.1)

Z důvodu reaktivně snadné přenositelnosti byl největší zájem o pracovní skupinu č. 1: „Podporované zaměstnávání“. Skupinu vedl Vladislav Vik z Nové školy, o.p.s Praha a Jana Březinová, která má v Charitě Olomouc koordinuje zmíněný projekt. Účastníci měli možnost hlouběji diskutovat o metodě podarovaného zaměstnávání, podělit se o své dosavadní zkušenosti z této oblasti, případně navázat kontakty a spolupráci pro realizaci vlastních projektů. Součástí podporovaného zaměstnávání je mimo jiné zjištění motivace, uzavření dohody o spolupráci, výběr vhodné práce konzultantem, propagace na ÚP, příprava na pracovní pohovor a jednání se zaměstnavatelem, kontaktování zaměstnavatele, sledování situace klienta v tříměsíční zkušební době, řešení případných konfliktů a udržení motivace zaměstnance pro setrvání v práci. Nejčastěji se daří klienty umísťovat při úklidových pracech, na montážních linkách, v obchodech, někdy i v pomocné administrativě. Vizí podporovaného zaměstnávání je maximálně profesionalizovat službu a natolik vstoupit do povědomí místních zaměstnavatelů, aby se sami na poskytovatele obraceli s žádostí o motivované zájemce o zaměstnání. 
Rovněž se hovořilo o roli, jíž by měly zastávat úřady práce a nestátní neziskové organizace konkrétních lokalitách při zvyšování zaměstnanosti Romů. Jako efektivní se ukazuje provázání koncepčního přístupu ÚP, reprezentovaného aktivní politikou zaměstnanosti s konkrétní individuální prací NNO se zájemcem o zaměstnání, která zohledňuje jeho individuální schopnosti a očekávání (metoda PZ). Je otázkou zda by úřady práce neměly aktivně vyhledávat a iniciovat spolupráci a partnerství, namísto toho aby čekaly na konkrétní nabídky ze strany NNO pracujících s romskou komunitou.
Jakub Mináč z Úřadu splnomocněnkyně SR pro romské komunity podtrhl význam společenské odpovědnosti firem při zaměstnávání Romů. Pracovní místa a jejich nabídka není jen o schopnostech, ale i o osobních kontaktech. Například v Košicích spolu s rostoucí nezaměstnaností propustili mnoho Romů a na jejich místa přijali osoby z majoritní společnosti.
Zpracování elektroodpadu a vytváření pracovních míst ve stavebnictví (skupina č. 2)

Pracovní skupina č. 2: Zpracování elektro-odpadu a vytváření pracovních míst ve stavebnictví, se přesunula do Bruntálu. Zde účastníci nejprve navštívili projekt Zelené dílny, kde se seznámili s provozem, technologiemi a způsobem řízení. Mimo jiné zajímali o to kde získala organizace finance na vstupní investice, především technologické vybavení, nakolik je projekt komerčně soběstačný a jaká je možnost realizovat podobný záměr v jejich lokalitách. Dozvěděli se, které firmy dodávají vyřazené elektrospotřebiče a komu je recyklovaný matriál dále prodáván. Vstupní investice získalo sdružení od úřadu práce, který v rámci cíleného programu s ročním předstihem žádal MPSV o prostředky na pracovní místa pro zdravotně postižené. 80% z prostředků bylo poskytnuto z ESF a 20% ze státního rozpočtu ČR. 

V oblasti stavební činnosti měli experti možnost shlédnout chodník opravený romskou pracovní četou, diskutovali o motivaci zaměstnanců a možnostech financování projektu. Později navštívili také objekt tiskárny firmy Elteprint, který divize Stavby Liga rekonstruuje a přestavuje. Po dokončení stavby bude mít sdružení v objektu zázemí pro poskytování sociálních služeb a práci se svými klienty.  
Zaměstnanci divize Stavby Liga jsou v současné době natolik soběstační, že si sami organizují materiálně technické zabezpečení stavebních prací včetně nákupu materiálu. Jsou tak napůl pomyslné cesty k samostatně výdělečnou činností, ale zatím nejsou schopni zorganizovat a zajistit ostatní záležitosti související s podnikatelskou činností (fakturace, vedení účetnictví, získávání zakázek), které vykonává nadále LIga. Účastníci se dále ptali na možnosti financování. To je zajištěno z více zdrojů (ÚP Bruntál, MPSV, dotace Moravskoslezského kraje). Diskutovalo se i o vytipování, získání a motivaci zaměstnance, postupu při jeho zapracování, čerpání dotací od úřadu práce a získávání zakázek ve stavebnictví. Účastníci v závěru ocenili kvalitu odvedené práce jak při opravách chodníků tak při specializovaných pracovních činnostech.
Vytváření pracovních míst v technických službách pro město (skupina č. 3)
Velkým přínosem, zejména pro zástupce obcí, byla pracovní skupina č. 3, kde se diskutovalo možnostech zaměstnávání Romů v technických službách měst a obcí. Skupinu asi 14 účastníků vedli Jan Frisch z o.s. Začít Spolu Plzeň a ředitel a.s. Ekoltes Hranice Bc. Milan Vinkler. Zastoupeni byly různí aktéři na místní úrovni, kteří mají možnost ovlivňovat zaměstnanosti Romů, zástupci úřadů práce, samospráv, firem – včetně romských, a nestátních neziskových organizací.
Ředitel firmy Ekoltes Hranice a.s. podrobněji než v dopoledním příspěvku představil projekt „Integrace romských občanů vyloučených z trhu práce ve městě Hranice“. Hovořilo se o předpokladech, počátečních potížích, právním pozadí a rizikách realizace projektu. Zásadním předpokladem je mimo jiné zejména politická vůle města zaměstnávat Romy v technických službách, či obecně při realizaci zakázek pro město. Byla zmíněna specifika, přípravy projektu, strategie vývěru zájemců o zaměstnání a jejich motivace. Do výběru romského subdodavatele Ekoltesu, a.s. byl zapojen živnostenský úřad, výběr zájemců o zaměstnání byl pak realizován úřadem práce, ve spolupráci s městem a subdodavatelem (romskou firmou Sterena, s.r.o.). V prvním roce realizace projektu poskytl ÚP dotace na VPP, poté se firma uživila samostatně. O dotacích na VPP se pak diskutovalo se zástupci ÚP z Oder. Dotace jsou často předmětem kritiky, protože umožňují zaměstnat určitou osobu jen po dobu 1 roku, jsou využívány převážně obcemi a téměř vůbec o ně nežádají soukromí podnikatelé. Pro udržení motivace zaměstnanců je dobré spolupracovat s dalším  subjektem (NNO), který by pracoval se zaměstnanci a jejich rodinami např. formou terénní sociální práce. Tím, že by tito lidí získali práci, by bylo možné ošetřit i jejich další problémy (dluhy, splátky, bytová problematika).
Diskutovány byly i další pozitivní zkušenosti účastníků. Jako efektivní nástroje se jeví pracovní diagnostika (v 2 kole výběru zaměstnanců), smlouva klienta s organizací/poskytovatelem služby o spolupráci, školení a rekvalifikace (i nespecifické), navazující vyhledání vhodných zaměstnavatelů a jednání o umístění proškoleného zaměstnance. Výhody pro firmu jsou jednak částečná refundace mzdy, záruka částečného proškolení nebo zaučení zaměstnance a určitá garance jeho motivace.

V závěru se hovořilo o možnosti přenést model do dalších lokalit. Největší překážkou je zde nedostatek politické vůle obcí zaměstnávat Romy. Při případném přenosu modelu je dobré zapojit lidi z „business“ prostředí a vypracovat podnikatelský plán. 

(Podrobný zápis a složení pracovní skupiny viz příloha). 
Kromě diskuze o detailech projektů s manažery organizací reprezentujících příklady dobré praxe posuzovali účastníci potenciální přenositelnost příkladů dobré praxe ve svých lokalitách, přičemž brali v úvahu následující kritéria:

· možnosti financování

· udržitelnost

· vhodná infrastruktura- existence potenciálních žadatelů o granty/finanční podpory

· role vlastní instituce/organizace v přípravě a realizaci projektu

· politická vůle k prosazení uvedených přístupů na lokální úrovni

· ochota místních soukromých zaměstnavatelů spolupracovat na projektu

· existence lokálního partnerství/síťování (město/obec, ÚP, NNO, privátní sektor, další)

II. DEN

Druhý den semináře se pracovní skupiny rozdělily podle územních kritérií na skupinu Moravskoslezského, Olomouckého a Zlínského kraje. Skupiny měly za úkol vypracovat záměry projektů v oblasti zaměstnanosti, které by byly později dopracovány a předloženy do grantových schémat OPRLZ a SROP ještě v roce 2006, či obdobných schémat v novém programovém období 2007 – 2013. Účastníci se rozdělili do podskupin a dostali za úkol vypracovat projektový záměr, popsat cíle, cílovou skupinu, projektové aktivity, personální zajištění, partnery pro realizaci a plán dalšího postupu. Výsledky práce následně každá podskupina prezentovala v rámci celé podskupiny. Skupina Olomouckého kraje byla vedena Janem Frischem z o.s. Začít Spolu z Plzně, Moravskoslezského kraje Vladislavem Vikem z Nové školy, o.p.s. a skupina Zlínského kraje Martinou Kopečkovou z Regionální poradenské agentury v Brně. Zápisy z pracovních skupin jsou uvedeny v příloze.

VÝSLEDKY SKUPINY OLOMOUCKÉHO KRAJE
1) Mobilní pracovní skupina pro likvidaci skládek ve vytipovaných  regionech. Jednotka by likvidovala skládky odpadů v regionech, kde obce nemají technické služby. Cílem projektu je zvýšení zaměstnanosti obtížně umístitelných, dlouhodobě nezaměstnaných osob (min.1 rok v evidenci ÚP); vytvoření pracovních míst a postupné zlepšení uplatnitelnosti na trhu práce (zvyšování kvalifikace po dobu práce. Zaučení pro práci s motorovou pilou, křovinořezem a ŘP). Žadatelem by byl pravděpodobně svazek obcí. ÚP by zajistil výběr vhodných uchazečů a metodickou pomoc při zajištění rekvalifikací.
2) „Zelená dílna Olomouc“
Dílna by se zaměřila na zpracování odpadového stavebního materiálu. Skupina využila konzultace zástupců o.s. Liga Bruntál.
3) Centrum podporovaného zaměstnávání pro romské ženy

Centrum by rekvalifikovalo ženy a vyhledávalo firmy ochotné je následně zaměstnat. Po konzultaci s potenciálními zaměstnavateli by se rekvalifikace šili přímo na míru. Cílovou skupinou by byly dlouhodobě nezaměstnané romské ženy a romské ženy po mateřské dovolené. Cílem projektu by bylo umístit 10 nezaměstnaných romských žen a uzavřít s nimi pracovní smlouvy na dobu neurčitou; dále vyškolení a zapracování jednoho personálního poradce, který by po ukončení projektu pracoval jako OSVČ nebo pro NNO; a vyškolení a zapracování jednoho terénního pracovníka, který by po skončení projektu přešel na základě partnerské smlouvy pod obec.
VÝSLEDKY SKUPINY MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE
 V pracovní skupině Moravskoslezského kraje se vytvořily 4 menší skupinky.
1) Jekhetane o.s. - Skupina chce podat projekt poskytování služby podporovaného zaměstnávání v Ostravě.
2) Centrom o.s. - Organizace ve spolupráci s odborníky z vítkovického Úřadu práce formulovala projekt zaměřený na podporované zaměstnávání.
3) romská poradkyně v Orlové - za podpory skupiny zpracovala projekt komunitního centra v Orlové.
4) Střední škola praktická z Nového Města nad Metují – škola uvažuje o projektu na podporu studentů vycházejících ze střední školy a jejich následného pracovní umístění.
Skupina 1 a 2 se následně dohodly, že vytvoří společný projekt, do něhož by případně zapojily další neziskové organizace v Ostravě.
EVALUACE SEMINÁŘE
Účastníci hodnotili seminář poměrně pozitivně, vytvořili si představu o struktuře lidí, kteří s Romy pracují, získaly rámcové informace jak se mohou projekty k podpoře z ESF vypracovávat, interaktivně pojaté workshopy byly prostorem pro vzájemnou inspiraci, padlo zde mnoho nových nápadů a námětů, některé z nich jsou využitelné i v rámci komunitního plánování sociálních služeb; účastníci z business prostředí získaly orientaci v aktivitách nestátních neziskových organizací.
KONKRÉTNÍ KRÁTKODOBÉ VÝSTUPY SEMINÁŘE

Dopad semináře zaměřeného na výměnu příkladů dobré praxe při zaměstnávání Romů lze spatřovat hned v několika rovinách: 

1. inspirace expertů a „policy makerů“ na místní úrovni; posilování politické vůle k pozitivní změně

2. výměna informací o lokálních strategiích a realizovaných projektech

3. výměna specifických postřehů pokud jde o výskyt a sociální dynamiku určitého jevu v různých lokalitách; vzájemné srovnání místních specifik – v našem případě na příkladu nezaměstnanosti v sociálně vyloučených romských lokalitách

4. vytvoření projektových záměrů

5. podání projektů, které řeší problém dlouhodobé nezaměstnanosti Romů k financování z Evropského sociálního fondu

Hmatatelnými výstupy jsou v krátkodobém horizontu předřevším projektové záměry a skutečně podané projekty. Seminář se stal impulsem k vypracování několika projektů, které byly a pravděpodobně ještě budou podány do grantového schématu Opatření 3.3.2 SROP – Podpora sociální integrace v regionech.
V Praze, dne 12. září 2006

Zpracoval: Mgr. Jaroslav Maroušek

Kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity

Tento projekt byl spolufinancován Evropskou unií - Evropským sociálním fondem 
a Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR.
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