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ÚVOD


Ve dnech 18. července a 31. srpna se v Pardubicích uskutečnily dva semináře „Jak využít peníze z EU na projekty romské integrace.“ Seminářů se zúčastnilo 71 odborníků na problematiku integrace Romů z celé České republiky, (z toho 38 z nestátních neziskových organizací, 23 z obcí, 3 ze škol, 2 z poradenských agentur, 1 z krajského úřadu a 1 z vysoké školy). Oslovováni byli výhradně účastníci z řad potenciálních žadatelů o finanční podporu z Opatření 3.2. Podpora sociální integrace v regionech.

Za nevládní neziskové organizace se seminářů zúčastnili především statutární zástupci, ředitelé a projektoví koordinátoři; z obcí přijeli místní „policy makeři“, zaměstnanci sociálních odborů, romští poradci, či terénní sociální pracovníci. Seminář byl realizován v rámci mezinárodní iniciativy Dekáda romské inkluze 2005 – 2015, ve spolupráci Ministerstva pro místní rozvoj ČR a kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity.

Cílem semináře bylo představit ukázkové projekty, které slouží jako příklady dobré praxe v oblasti integrace sociálně vyloučených Romů a inspirovat potenciální zájemce k podání žádosti do další výzvy Společného regionálního operačního programu (SROP) - Opatření 3.2. Podpora sociální integrace v regionech. V návaznosti na samotné semináře bylo zájemcům o vypracování projektů poskytnuto nezbytné poradenství a pomoc při zpracování projektů.

Každý seminář sestával ze dvou částí – dopoledního bloku prezentací a tří odpoledních pracovních skupin, v kterých měli účastníci možnost rozpracovat své projektové záměry v oblasti sociálního poradenství, vzdělávání a motivace a podporovaného zaměstnávání.

PROGRAM SEMINÁŘŮ

10:00 – 10:05
Zahájení a vymezení cílů semináře (Jaroslav Maroušek, kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity)

10:05 – 10:10
Situace v sociálně vyloučených romských lokalitách a koncepční přístup k romské integraci na místní úrovni (Jaroslav Maroušek, kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity)

10:10 – 10:40
Další výzva k Opatření 3.2. Podpora sociální integrace v regionech v rámci Společného regionálního operačního programu (SROP); možnosti využití opatření pro integraci romských komunit (Eva Bláhová, Ministerstvo pro místní rozvoj ČR)

PREZENTACE UKÁZKOVÝCH PROJEKTŮ

Zkušenosti neziskových organizací s projekty financovanými ze SROP v rámci Opatření 3.2 – Podpora sociální integrace v regionech

10:40 – 11:05
Projekt Kontakt Bohumín – metodika komunitního centra a sociálního poradenství romské minoritě (Denisa Staníková, Slezská Diakonie Bohumín)
11:05 – 11:30
Podpora zaměstnanosti a vzdělanosti Romů v Novém Bydžově (Daniela Lusková, vedoucí Odboru sociálních věcí a zdravotnictví a projektový manažer)
11:30 – 11:55
Výukové a motivační centrum pro romské děti ve Vsetíně (Dan Žárský, Diakonie Českobratrské církve evangelické - středisko ve Vsetíně)
11:55 – 12:20
Panelová diskuze
12:20 – 13:20
Oběd
PRÁCE VE SKUPINÁCH - TVORBA PROJEKTOVÝCH KONCEPTŮ

13:20 – 16:45
Práce v pracovních skupinách

16:45 – 17:00 
Shrnutí a závěr

ÚVODNÍ PREZENTACE

Situace v sociálně vyloučených romských lokalitách a vládní Koncepce romské integrace (Jaroslav Maroušek, kancelář Rady, marousek.jaroslav@vlada.cz )
V úvodu Jaroslav Maroušek z kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity zmínil vládní Koncepci integrace romských komunit. Oproti roku 1989 dnes více Romů dosahuje středoškolského a vysokoškolského vzdělání. Nový školský zákon zrušil zvláštní školy, které byly přejmenovány na školy nebo třídy s redukovanými osnovami pro žáky se sociálním znevýhodněním. 

Statistiky v oblasti vyrovnávacích opatření uvádí, že v roce 2004 bylo zřízeno 126 přípravných tříd, do kterých chodilo 1779 žáků ve věku 5-7 let. Nejedná se o ideální řešení, vhodnějším se jeví začleňování romských dětí do běžných mateřských škol. V roce 2004 působilo na školách 322 asistentů pedagoga. Ve stejném roce byla přiznána 1441 studentům středních škol stipendia v rámci programu . V letech 2005 a 2006 došlo k mírnému poklesu počtu tříd i asistentů, což však mohlo být vyvoláno demografickými výkyvy.

V romských komunitách se odhaduje 75 % nezaměstnanost, někde i 90 %. Převážně jde dlouhodobou nezaměstnanost. Až 81% Romů je závislých na sociálních dávkách (2004  bylo na dávky vynaloženo  40 mld. Kč).

V současné době byl dokončen výzkum Analýza sociálně vyloučených romských lokalit a  absorpční kapacity subjektů působících v této oblasti. Výsledky analýzy budou zveřejněny na konferenci dne 6. září v Praze.

Dotačního Programu terénních sociálních pracovníků Rady vlády využívá 70 obcí. Ministerstvo pro místní rozvoj ČR vyhlašuje program dotací výstavby podporovaného a nájemního bydlení pro obce. Z těchto prostředků je možné zajistit výstavbu sociálního bydlení. Rada vlády v nejbližší době zahájí dotační program s pracovním názvem Havarijní fond bydlení. Program je určen pro obce a nestátní neziskové organizace na opravy, zlepšení nebo udržení bydlení sociálně vyloučených osob. Podmínkou je, že vlastníkem nemovitosti je obec (program nelze  použít na opravy prostor a provoz komunitních a nízkoprahových center).

Jaroslav Maroušek dále zdůraznil potřebu partnerství na lokální úrovni (obec, úřady práce, školy, NNO) a komplexní přístup při práci s klientem (nelze se zaměřit jen např. vzdělávání a opomenout bydlení, zaměstnanost).

Vláda vyčleňuje více než 100 mil. Kč ročně na integraci sociálně vyloučených Romů. Evropský sociální fond není dostatečně využíván. Hlavním problémem je nedostatečná absorpční kapacita, ale i byrokracie spojená s žádáním o podporu, realizací a vyúčtováváním projektu. Od roku 2007 bude objem finančních prostředků až trojnásobný oproti současnému stavu.


Další výzva k Opatření 3.2. Podpora sociální integrace v regionech v rámci Společného regionálního operačního programu (SROP); možnosti využití opatření pro integraci romských komunit (Eva Bláhová, Ministerstvo pro místní rozvoj - blaeva@mmr.cz)

Zástupkyně Řídícího orgánu SROP Ministerstva pro místní rozvoj Eva Bláhová informovala účastníky o tom, jaké možnosti program nabízí pro realizaci projektů romské integrace. Ministerstvo pro místní rozvoj se stará o prostředky z ESF určené na rozvoj lidských zdrojů v rámci Společného regionálního operačního programu (SROP). V rámci priority 3 zaměřené na rozvoj lidských zdrojů, je realizováno opatření 3.2. Podpora sociální integrace v regionech. Cílem opatření je snížení sociální izolace skupin obyvatelstva ohrožených sociálním vyloučením, začlenění znevýhodněných osob do komunity a k pracovnímu uplatnění, prevence kriminality a sociálně patologických jevů a zmírnění sociálního znevýhodnění obyvatel v méně rozvinutých oblastech. Eva Bláhová seznámila účastníky se základními pojmy a dokumenty, s nimiž by se měl žadatel při psaní projektu seznámit. Jedná se především o výzvu k předkládání žádostí, Programový dodatek a Příručku pro žadatele. Pokyny pro žadatele vydává každý kraj zvlášť  a mohou se lišit pro jednotlivá kola výzvy.

Mezi typy podporovaných projektů, které mohou významně ovlivnit proces romské integrace, patří především střediska motivace, pracovní rehabilitace a doprovodu zájemců o práci, vzdělávací programy, prevence sociálně patologických jevů, podpora získávání základních sociálně profesních a společenských dovedností a terénní programy.

Pro úspěšné zpracování projektu je nutné se seznámit s regionálními strategickými dokumenty, dále specifikovat cíle, vymezit cílovou skupinu projektu, zjistit potřebnost projektových aktivit, specifikovat monitorovací ukazatele, navrhnout časový harmonogram a rozpočet.   

V diskuzi, která následovala po příspěvku, se hovořilo o otázce partnerství. Mezi žadatelem a partnerem nesmí být dodavatelsko - odběratelský vztah. Partner nesmí dosahovat zisku. Dalším tématem byla také možnost kombinování finančních prostředků ze SROP a ÚP v případě mzdových příspěvků na nová pracovní místa pro cílovou skupinu. Příspěvky mohou být z ESF poskytnuty do výše 75% hrubé mzdy, maximálně do výše dvojnásobku minimální mzdy. V případě, že NNO nemůže zbylých 25 % mzdy dofinancovat, může o 100 %  mzdových příspěvků požádat úřad práce. (dotace  na Společensky účelná pracovní místa). 

Obecně platí zásada, že stejný projekt nemůže být předložen v Opatření 3.2 SROP a 2.1 OP RLZ. Při zpracování žádosti je nutné věnovat zvýšenou pozornost zpracování příloh. Náročná studie proveditelnosti byla změněna na projektovou dokumentaci.

Formulář rozpočtu ve SROP je nastaven na investiční projekty, při neinvestičních projektech nastávají určité problémy. Při tvorbě rozpočtu je nutné dodržovat stanovené limity na některé skupiny uznatelných nákladů (např. nákup služeb max. 49 % z celkových uznatelných nákladů, režijní náklady max. 7 % apod.)   

Současné výzvy nevyžadují vedení samostatného účtu. Pokud má příjemce dotace zájem samostatný účet vést, náklady na vedení účtu patří mezi uznatelné náklady, tedy lze je zahrnout do rozpočtu projektu.

            Ministerstvo pro místní rozvoj ČR vytvořilo metodiku zálohových plateb pro nestátní neziskové organizace, které chtějí předložit projekty do Opatření 3.2 SROP. Konečná verze je platná od 22.8.2006. Aby mohly být zálohové platby uplatněny pro jednotlivé krajské výzvy, je potřeba, aby si kraje metodiku zapracovali do své dokumentace. Ne všechny kraje se chystají takto učinit. 

ZKUŠENOSTI NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ S PROJEKTY FINANCOVANÝMI ZE SROP V RÁMCI OPATŘENÍ 2.3 – PODPORA SOCIÁLNÍ INTEGRACE V REGIONECH

Projekt Kontakt Bohumín
Metodika komunitního centra a sociálního poradenství romské minoritě 

(Denisa Staníková, Slezská Diakonie Bohumín, kc.bohumin@slezskadiakonie.cz , kantorova.denisa@centrum.cz)

Denisa Staníková představila projekt Kontakt Bohumín zaměřený na sociální poradenství romské komunitě. Prvotní impuls k realizaci projektu vzešel z MěÚ Bohumín, který za symbolickou cenu pronajal Slezské diakonii prostory ve velmi problémové sociálně vyloučené lokalitě Bohumín – Pudlov. V lokalitě žijí převážně nezaměstnaní Romové, z nichž se většina nachází pod hranicí chudoby. Největšími problémy cílové skupiny je její nízká vzdělanost a minimální přístup k informacím, z čehož plyne neschopnost jejich členů orientovat se i ve zdánlivě jednoduchých situacích a jejich soustavné vzdalování se ostatní průměrně situované majoritě. 

Startujícím impulsem projektu tak byla hlavně neúnosná sociální situace v lokalitě, stejně jako stále se zvyšující hladina kriminality a dalších sociálně patologických jevů. Cílem projektu je podpořit dospělé obyvatele sociálně vyloučené lokality při řešení akutních problémů týkajících se zejména bydlení, zaměstnání, vzdělání apod. Klienti by měli zvládnout základní životní situace a osvojit si pracovní návyky, získat motivaci a sebevědomí k vlastnímu zaměstnání a sebevzdělávání. 

Projekt se skládá z dvou hlavních částí – terénních programů (monitoring základních životních potřeb, zákaldní poradenství, informace o návazných službách, situační intervence, doprovod na úřady a jednání s institucemi) a minikurzů sociální integrace (posilování sociálních kompetencí, základy práce na PC, základy vaření). V rámci projektu bude také vytvořena metodika komunitního centra a sociálního poradenství romské komunitě.

Projektu předcházel projekt Kontakt I (ukončen 30.6.2006). Od 1.7.2006 navazuje projekt Kontakt II., který kromě Bohumína (středisko Kanaan) bude probíhat také v Karviné v nízkoprahovém zařízení pro děti a mládež Pohoda. Pravidelně využívá služeb, které projekt nabízí 69 klientů.

Podpora zaměstnanosti a vzdělanosti Romů v Novém Bydžově 

(Daniela Lusková, vedoucí Odboru sociálních věcí a zdravotnictví MÚ Nový Bydžov a projektový manažer, luskova@novybydzov.cz)

Projekt sociální integrace s názvem Podpora zaměstnanosti a vzdělanosti Romů v Novém Bydžově realizuje na svém území Město Nový Bydžov, obec Královéhradeckého kraje o velikosti cca 7 000 obyvatel, s průměrnou roční mírou nezaměstnanosti v roce 2005 10%.

Cílem projektu je zaměstnat skupinu asi 12 nezaměstnaných Romů, kteří mají ztížený přístup k pracovním příležitostem a jsou tak ohroženi sociálním vyloučením. Tyto osoby by si měly osvojit základní pracovní návyky a dovednosti pro další uplatnění na trhu práce. Projektu předcházela celková analýza sociální situace romské komunity ve městě (na základě analýzy byla zjištěna nezaměstnanost mezi Romy asi 67%) a získání politické důvěry pro realizaci (souhlas s předfinancováním projektu). Účastníci projektu byli pečlivě vybíráni ve třech kolech na základě osobní motivace a referencí z posledních zaměstnání (míra absencí apod.). Při výběru byla také provedena profesní diagnostika specializovanou firmou. Ve vnitřní organizaci firem se v průběhu projektu osvědčilo zařadit Romy po jednom do pracovní skupiny mezi běžné pracovníky.

V rámci projektu bude poskytnuto celkem 652 hodin odborných rekvalifikací v oborech kuchařské práce, stavební dělník, dělník potravinářské výroby a zahradnické práce. Klienti budou následně zaměstnáni u partnerských firem po dobu 15 měsíců. V současnosti je takto zaměstnáno 11 osob, které jsou ochotny se dále vzdělávat. Z projektu je hrazeno zaměstnancům 50% mzdy. Předpokládá se, že získanou kvalifikaci a sociální dovednosti budou moci klienti využít v dalším pracovním procesu i po ukončení projektu. Projekt je ukázkovým příkladem spolupráce samosprávy a podnikatelského prostředí na místní úrovni. Na spolupráci přistoupilo pět firem z města a nejbližšího okolí, kde byla pro Romy předjednána práce v oborech stavebnictví, pěstitelství a služeb. Spolupráce firem je dobrým příkladem společenské odpovědnosti firem a bezpochyby bude mít příznivý dopad i na ostatní zaměstnavatele. Vedlejším, avšak podstatným efektem projektu je snížení negativních postojů místních zaměstnavatelů vůči Romům. Realizace projektu potrvá 17 měsíců. Celkové náklady projektu činí 2 773 000,- Kč.

Výukové a motivační centrum pro romské děti ve Vsetíně (Dan Žárský, Diakonie Českobratrské církve evangelické - středisko ve Vsetíně)

Ing. Dan Žárský, Diakonie ČCE – středisko ve Vsetíně, vsetin@diakoniecce.cz)

Ve Vsetíně v současné době žije cca 600 příslušníků romského etnika, což představuje největší komunitu Romů na území Zlínského kraje. Převážná většina těchto Romů žije v pavlačovém domě, který je situován v centru města. Romové jsou vystaveni prostorové a sociální exkluzi, která přímo souvisí s exkluzí ekonomickou a exkluzí na trhu práce. Ve valné většině absolvují pouze školu se zvláštním vyučovacím programem (v minulosti zvláštní školu), tím je silně omezen rozsah jejich vědomostí, sociálních a kulturních návyků, schopností a dovedností. Získávají tak handicap pro případné další následné vzdělávání a uplatnění na trhu práce. Ocitají se tak i v obtížné ekonomické situaci.

Projekt „Výukové a motivační centrum pro romské děti ve Vsetíně“ je zaměřen na skupinu romských školou povinných dětí ve věku od 6ti do 15ti let, které žijí v pavlačovém domě a jeho blízkém okolí. Tato skupina čítá odhadem 100 jedinců. Předpokládá se, že služeb poskytovaných v rámci projektu bude využívat cca 40 dětí. Cílem projektu je pomoci dětem při přípravě do školy a při osvojení učební látky. Očekává se, že následně se u těchto dětí zvýší pravděpodobnost úspěšného absolvování základní školy a zabrání se častému opakování školních ročníků. 

Úspěšným absolvováním základní školy se dětem otevře možnost dalšího vzdělávání a úspěšného uplatnění ve společnosti. Mezi doprovodné aktivity projektu patří rozvoj psychických, sociálních a duševních hodnot, schopností a dovedností, rozvoj komunikačních schopností, lepší osvojení si českého jazyka a postupné budování počítačové gramotnosti. Projekt umožňuje také rozvoj myšlení a psychomotoriky dětí. Diakonie ČCE hojně využívá práce dobrovolníků. Důležitým efektem je prevence kriminality a sociálně patologických jevů. 

Doučování a osobnostní rozvoj dětí bude realizován v těšné spolupráci s rodiči a školou (v případě potřeby i s odborníky z řad logopedů, psychologů, speciálních pedagogů atp.). S jejich pomocí budou vyhodnoceny individuální potřeby jednotlivých uživatelů služby a na jejich základě jim bude poskytnuta pomoc. 

Sekundární cílovou skupinou projektu budou rodiny dětí, které budou služeb využívat pravidelně. Děti budou zprostředkovaně působit na členy vlastní rodiny a předávat získané schopnosti, dovednosti, návyky, normy, hodnoty a informace. Projekt poskytne realizátorovi cenné know-how pro oblast vzdělávání romských dětí. Celkové náklady projektu činní 2 486 262,- Kč.

Odborné konzultace při zpracování žádostí a příloh pro zájemce z řad žadatelů 

(Iveta Millerová, Komunitní centrum Chánov, o.s., chanov@centrum.cz)
V následujícím příspěvku nabídla Iveta Millerová účastníkům možnost odborného poradenství při zpracování jejich žádostí do aktuálních výzev Opatření 3.2. Podpora sociální integrace (SROP), vysvětlila v čem by případná spolupráce spočívala a předala na sebe kontakt. Konzultace funguje na bázi zadávání úkolů žadateli, který je v určitém termínu zpracovává a dodává nezbytné informace ke zpracování projektové dokumentace. 

Konzultant žadatele odborně vede a kontroluje zda žadatel včas obstarává všechny nezbytné části. Specifické věcné konzultace či konzultace při zpracování rozpočtu mohou zajistit prostřednictvím Ivety Millerové rovněž projektový koordinátoři ukázkových projektů ze seminářů – Denisa Staníková, Daniela Lusková a Dan Žárský.

VÝSLEDKY PRÁCE VE SKUPINÁCH

Seminář dne 18. července 2006

Během skupinové práce se podařilo identifikovat následující potenciální předkladatele projektů do SROP, Opatření 3.2 Podpora sociální integrace v regionech:

I. skupina sociální poradenství

Výstupy skupinové práce

město Orlová, 

Jiřina Kubátová, romský poradce 

Téma zvažovaného projektu: Komunitní centrum – romský poradce potřebuje podporu nějaké další organizace; záměrem je realizovat volnočasové aktivity, programy prevence kriminality; 

Stav žádosti: je třeba vyjasnit kdo projekt podá (obec, nějaká nezisková organizace?); otázka kdo vytvoří realizační tým; romská poradkyně zpracovávala projekt KC v Orlové za podpory pracovní skupiny Na semináři na zaměstnanost Romů v Olomouci; byly zaslány kontakty na konzultanty – poradce se pokusí vyjednávat s městem a projekt předložit.

II. skupina zaměstnanost 

Účastníci: Renáta Kottnerová, Marek Podlaha, Karel Podsedník, Sokolov, Jaroslava Rymešová – Cheb, pan Filka – Cheb, 

Podporované aktivity: motivace, pracovní rehabilitace, doprovod do zaměstnání, zvyšování profesní kvalifikace, podporované zaměstnávání, chráněné dílny (neziskové organizace mohou čerpat mzdové příspěvky na nově vytvořená místa)

Způsob vedení skupiny

Workshop na zaměstnanost byl veden podle následující struktury:

1. formulace smyslu a zaměření, cílové skupiny a výstupy (hlavní cíl, definování cílové skupiny – čím podrobnější, tím lépe; co je výstupem projektu – kvantifikovat, hmatatelně, počitatelně)

2. výchozí stav a připravenost projektu (analýza komunity, šetření, dotazníkové akce)

3. popis projektu, aktivity, časový harmonogram, vazby na jiné aktivity (jednotlivé aktivity, podrobná popis, rozplánování v čase, jiné podobné aktivity v místě)

4. očekávané přínosy (co tím bude změněno po realizaci projektu)

5.rozpočet, (mzdové výdaje, cestovné režijní náklady, vybavení, služby, dodávky, dodržení procentuálních limitů), marketingový mix (produkt – popis toho, co bylo projektem vytvořeno; price - kolik jsou náklady na 1 účastníka, aby byl pro účastníky zdarma; place – definování územní realizace), cash-flow (plán průběhu příjmů a výdajů; uvědomit si finanční toky – jaké zdroje v čase, jaké výdaje v čase, tak aby nezůstal projekt bez financí).

Projektové záměry

UPRE Roma, o.p.s., Olomouc

Téma zvažovaného projektu: organizace zahájila jednání s úřady práce a obcemi v Olomouckém kraji, záměrem projektu je vytvořit romské pracovní skupiny, které by pracovali pro obce, například při likvidaci černých skládek odpadu. Někteří klienti by byly rekvalifikovaní. Projekt by měl probíhat ve spolupráci s místními samosprávami a úřady práce.

Stav žádosti: Projekt byl podán k hodnocení.

Jekhetane, o.s. Ostrava 

Tomáš Johanna, 

Téma zvažovaného projektu: na přelomu srpna a září uvažují o zpracování projektu do SROPu, možná s partnery (Centromem, Vítkovice) zaměřeného na podporované zaměstnávání Romů (návrat na otevřený trh práce).

Stav žádosti: Z důvodu nutnosti předfinancování projektů (Moravskoslezský kraj nestihl zapracovat

Zálohové platby pro NNO) organizace prozatím neuvažuje. Projekt by bylo možné podat v rámci

jiného grantového programu – buď dotačního programu Předcházení sociálního vyloučení v romských

komunitách (kancelář Rady vlády pro záležitosti romské komunity) v letošním roce nebo nových

výzev v OPLZZ v roce 2007.

MÚ Cheb 

Jaroslava Rymešová, Filka 

Téma zvažovaného projektu: 

aktivizace komunity, motivace a zvýšení profesní kvalifikace vybraných klientů z cílové skupiny sociálně vyloučených Romů z Chebu (asi 400 osob, z toho asi 200 nezaměstnaných; Zvš nebo neukončené základní vzdělání); zapojení podnikatelského prostředí - existují kontakty na místní firmy a jejich ředitele.; 

Stav žádosti: projekty do Opatření 3.2 SROPu bylo možno předkládat jen do 25.8; Magistrát by rád podal projekt do nových grantových schémat v novém programovacím období 2007 – 2013. Předkladatelem by byla obec nebo o.s. Res Vitae Karlovy Vary.

MÚ Boží Dar

Petr Balog 

Téma zvažovaného projektu: obec má podle vyjádření terénního sociálního pracovníka zájem podat

projekt na zaměstnávání Romů při rekultivacích – vysazování stromků v Podkrušnohoří. Projekt bude

podán buď samotnou obcí nebo prostřednictvím neziskové organizace. Žadatel zvažuje jako partnera

projektu oslovit Lesy ČR, s.p.

Stav žádosti: v srpnu byla uzavřena výzva Karlovarského kraje. Obec projekt nestihla podat, ale

zvažuje o podání v rámci jiného grantového programu – buď dotačního programu Předcházení

sociálního vyloučení v romských komunitách (kancelář Rady vlády pro záležitosti romské komunity)

v letošním roce nebo nových výzev v OPLZZ v roce 2007.

III. skupina doučování romských dětí 

(příprava na ZŠ a motivační aktivity, prevence kriminality, nízkoprahové kluby)

Způsob vedení skupiny 

(vytváření projektových záměrů)

1. výzva

2. pokyny pro žadatele (podporované aktivity – str. 20)

3. rozpočet

4. začít vlastní tvorbou projektového záměru

5. časový harmonogram

6. očekávané přínosy projektu

7. kvantitativní ukazatele úspěšnosti projektu

2. pokyny pro žadatele: především se zaměřit na doklad o nájmu, písemný souhlas majitele, potvrzení o bezdlužnosti, OSSZ + FÚ + pojišťovny, nepovinné přílohy, 

- oddělené účetnictví a samostatný účet

- mzdové náklady, režie

- SROP umožňuje odměny ke mzdě

4. formulace záměru – 

cíle, cílové skupiny, kvantitativní ukazatele

Projektové záměry

Nová škola, o.p.s.

Kamila Murény, ředitelka Nové školy, o.p.s.

Téma zvažovaného projektu: Nová škola osloví základní školy, které byly identifikovány na základě Analýzy sociálně vyloučených romských lokalit a absorpční kapacity subjektů působících v této oblasti (GAC, Nová škola, o.p.s.; zadalo MPSV) a nabídne jim spolupráci při zpracování projektu, poskytnutí know-how, a v případě realizace také v oblasti vyškolení projektového týmu a supervize, kdy Nová škola (formou partnerství v projektu).

Magistrát města Most 

Magistrát má v úmyslu podat projekt v rámci klubu národnostních menšin, neví ale ještě přesně kdy a zda do SROPu, nebo do jiného grantového programu (ať už v rámci ESF nebo státních dotací – kancelář Rady vlády, dotace MPSV).

Charita Krnov

Karel Podsedník, konzultant pro rozvoj kapacity neziskových organizací, Partners Czech
Téma zvažovaného projektu: Individuální doučování romských dětí a mládeže v kombinaci s terénní sociální prací a poradenstvím pro dospělé v sociálně vyloučené romské lokalitě v Krnově.

Stav žádosti: Charita dokončuje žádost, ale pravděpodobně ji nestihne podat v termínu (29.9). Zpracovaný projekt bude v tomto případě podkladem pro další potenciální žádost (v případě nevyčerpání všech prostředků v nynější výzvě), nebo pro jiné grantové výzvy (kancelář Rady vlády – Předcházení sociálního vyloučení; OPLZZ od r. 2007).  

Seminář dne 31. srpna 2006

I. Skupina sociální poradenství (8 lidí)

Projektové záměry
Oblastní Charita Most, 

Taťána Drahošová, vedoucí střediska asistovaných služeb,

Téma zvažovaného projektu: sociální poradenství a asistence v sociálně slabých rodinách

Stav žádosti:

Oblastní Charita Most

Téma zvažovaného projektu: zkusí podat projekt na nízkoprahový klub pro děti kolem 15 let a na provoz komunitního centra Sovička

Stav žádosti: Charita nemá vyjasněno, zda projekt podá do SROPu již nyní nebo do jiného programu později po komunálních volbách, kdy bude zřejmé směřování nového vedení města.

Světlo Kadaň, o.s.

Jan Hudák, předseda sdružení

Téma zvažovaného projektu: Sdružení se posledních několik kromě primární a sekundární prevence drogové závislosti specializuje také na terénní programy v sociálně vyloučených romských lokalitách v Chomutově. Organizace v současnosti realizuje projekt podpořený ze SROP. Z důvodu finančních nároků na předfiancování projektu proto o dalším projektu ze SROP v blízké době neuvažuje. V budoucnu by ráda předložila projekt na fungování komunitního a nízkoprahového centra Lepší Zítřek v Kadani.

II. Skupina zaměstnanost

Projektové záměry
Magistrát města Most

Téma zvažovaného projektu: Magistrát společně s Charitou Most a azylovým domem v Oseku by chtěl od ledna 2007 vytvořit systém, který by rozvíjel motivační aktivity v souvislosti s dopadem zákona o hmotné nouzi. Projekt by měl za cíl návrat dlouhodobě nezaměstnaných na trh práce a byl by realizován ve spolupráci s Odborem státní sociální podpory ÚP (sociální dávky), dávkovým oddělením magistrátu (dávky sociální péče) a Oblastní Charitou Most.

III. Skupina vzdělání

(Iva Pellarová, Kateřina Granátová, Monika Laurichová, Věra Rybáková, Skřivánek, Jarmila Moosová, Martina Šůlová, Věra Bůčková, Tomáš Habart, Jana Štiková (Charita Most - KC), Jana Kubínková – farní Charita Roudnice nad Labem)

Projektové záměry
Partners Czech 

Tomáš Habart, koordinátor Projektu romské integrace

Téma zvažovaného projektu: Sociální poradenství a smírčí rady v sociálně vyloučených romských lokalitách. Od roku 2004 funguje v Chomutově smírčí rada sdružující zástupce místních romských neziskových organizací a samosprávy. Formou mediace řeší potenciální sociální konflikty v romské komunitě. Partners Czech, o.p.s. usiluje o získání právního statutu rady (občanské sdružení) a získání finančních prostředků na fungování rady. 

Stav žádosti: Organizace původně uvažovala o napsání projektů pro smírčí rady pro Chomutov a Bruntál, vzhledem k nevyhraněnému postoji rad a faktu, že dosud nepodnikli dostatečné kroky k získání právní subjektivity se šance na podání projektu minimalizovala.
Charita Litoměřice

Kateřina Granátová, volnočasové centrum Alfa

Téma zvažovaného projektu  Doučování, VČ aktivity pro děti ŽŠ s důrazem na romské sociálně vyloučené děti

Stav žádosti: 
SRNM Hodonín

Jarmila Moosová

Téma zvažovaného projektu: Celoroční činnost romského centra Hodonín – výchovně vzdělávací program

Stav žádosti:

Charita Roudnice n.L.

Jana Kubínková

Téma zvažovaného projektu: Uvažují o projektu školka a klubu volnočasových aktivit pro předškolní děti. Město Charitě poskytlo prostory, které bude rekonstruovat. Nově zařídit klub, školku a komunitní centru. Projekt si klade za cíl formování sociálních návyků u romských dětí.  Ze SROPu by chtěli získat finance na zaměstnance, práci s cílovou skupinou a provoz centra. 

ZŠ Lidická, Brno

mají zájem v budoucnu podat projekt na doučování a motivaci romských dětí. Škola má trochu obavy z komplikovanosti a administrativní náročnosti projektu.Nová škola, o.p.s. pravděpodobně školu kontaktuje s nabídkou spolupráce při vypracování žádosti do SROP, v případě podpory také s nabídkou přenosu know-how, školení projektového týmu a supervize. 

EVALUACE SEMINÁŘŮ

Účastníkům byl dodatečně emailem rozeslán dotazník s 5 otázkami, v němž se organizátoři ptali zda byl seminář přínosný, jaká témata účastníky nejvíce zaujala a která naopak postrádali, zda zvažují podání projektu do Opatření 3.2. SROP Podpora sociální integrace v regionech, případně v jaký je záměr projektu a zda mají v budoucnu zájem o podobné semináře. Návratnost dotazníků byla je 27 % (18 účastníků).

Všichni účastníci uvedli, že seminář považují za přínosný. Účastníci ocenili možnost seznámit se s konkrétními příklady dobré praxe, které řeší problematiku sociálního vyloučení Romů (podpora zaměstnanosti, doučování a sociální poradenství). Koordinátoři podrobně vysvětlili projektové aktivity a poskytli účastníkům konkrétní doporučení. Některé organizace si vyjasnili možnost žádat z Opatření 3.2 finanční prostředky na provoz a realizaci projektů týkajících se nízkoprahových a komunitních center pro děti a mládež. 

Účastníci postrádali především diskuzi technického rázu na téma, jak řešit konkrétní problémy s předfiancováním projektových aktivit či jaké jsou možnosti kofinancování projektu podpořeného z Opatření 3.2. SROP. Zástupce Olomouckého kraje v této souvislosti zmínil systém bezúročných půjček poskytovaných krajem nestátním neziskovým organizacím. Větší prostor mohl být věnován také problému zvýšení motivace obcí k realizaci projektů směřujících k zvýšení zaměstnatelnosti příslušníků romských komunit, nebo zvýšení motivace romských dětí ke vzdělání. 

V otázce předkládání projektových žádostí se největší překážkou jeví absence zálohových plateb ve většině krajů. V krajích, kde budou platby v nových kolech Opatření 3.2. zavedeny, budou poskytovány jen nestátním neziskovým organizacím. Pro malé obce s omezeným rozpočtem tak i v těchto případech zůstane systém předfinancování projektu hlavním demotivujícím faktorem při rozhodnutí, zda vstupovat do projektu. 

Semináře v neposlední řadě ukázali, že problematika sociálního vyloučení Romů je řešitelná především na místní úrovni a je především otázkou politické vůle jednotlivých obcí. 

V Praze dne 5. září 2006

Zpracoval: Mgr. Jaroslav Maroušek

Kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity

 Tento projekt je spolufinancován Evropskou unií - Evropským fondem pro regionální rozvoj a Ministerstvem pro místní rozvoj ČR.
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