Informace k honorárním konzulům

Brazílie

Raimundo Marques Viana, Fortaleze

Byl vytipován jako vhodný kandidát na funkci honorárního konzula ČR ve Fortaleze  - místa oblíbeného mezi českými turisty především v zimních měsících, kdy sem směřují charterové lety z Prahy. Je obchodník, v 90. letech působil ve státní správě jako ministr průmyslu a obchodu státu Ceará, ministr turistiky a ministr ekonomického rozvoje. Od r. 2006 je prezidentem Obchodní komory Brazílie – Portugalsko.  V současné době se zabývá konzultační činností pro obchodní firmy. Díky svým aktivitám si získal odpovídají společenské postavení a dobré finanční zázemí. ZÚ očekává schválení jeho nominace brazilskou stranou. 

Francie

Daniel DUQUESNE, Lyon,
Bývalý generální ředitel Banque populaire de Lyon. Má mimořádný podíl na účasti na tradiční každoroční akci Konzulární dny v Lyonu s cílem propagovat a zviditelnit Českou republiku v regionu. Je konzulárně nejvytíženější honorární konzulát

 Serge PEIFFER, Nancy

Je ředitelem spol. KPMG pro region Alsasko a Lotrinsko. V roce 2005 se stal členem Sdružení honorárních konzulů ve Francii, setkání probíhají 2x-3x ročně v Nancy za přítomnosti starosty města. Zabývá se ekonomickou a kulturní spoluprácí s východoevropskými zeměmi, bilaterální obchodní styky, výrazná podpora spolupráce s krajanskými spolky v regionu, propaguje a podporuje výuky českého jazyka

Philippe AUDIC,  Nantes

Je bývalým regionálním ředitelem energetické spol. Electricité de France a bývalým generálním ředitelem Agentury pro ekonomický rozvoj města Nantes a poradce starosty Nantes. Podílí se na významné pomoci při organizaci obchodně-ekonomických akcí, ale i kulturních projektů českých těles v oblasti a angažuje se s francouzskými studety, kteří mají zájem o ČR.

Turecko

Etem Őzsoy, Izmir

 V současné době je  manažerem obchodní společnosti Etem Ozsoy Tarim Ticaret ve Sanayi, která se zabývá výrobou a exportem textilu a bavlny a spolupracuje s českými firmami od r. 1975. Od r. 2002 je členem představenstva a viceprezidentem Asociace mladých obchodníků a průmyslníků Egejské oblasti. Aktivně hraje tenis a basketbal.

Serdar Akaydin, Antalyi

V současnosti je spolumajitelem a generálním ředitelem cestovní agentury Aquasun Travel Ltd.   Kromě obchodu a podnikání  se věnuje i kulturním a společenským aktivitám – je mj. členem Rotary clubu, Filharmonické společnosti, Asociace na podporu středních škol atd. Do funkce byl jmenován v roce 2002. 

Dánsko

Niels Bröchner
Patří mezi úspěšné dánské podnikatele, kteří mají dlouhodobé obchodní vazby s Českou republikou.. V minulosti po několik desetiletí se podílel na prodeji osobních automobilů Škoda v Dánsku (v 80. letech hodnocen jako jeden z nejlepších evropských dealerů), takže i jeho zásluhou se tato česká značka stala postupně jednou z nejúspěšnějších na dánském trhu. V současné době působí m.j. jako předseda Dánsko-českého podnikatelského fóra. Toto unikátní uskupení dánských firem i jednotlivců, kteří mají zájem o Českou republikou, bylo založeno v roce 2003 a nyní má cca 80 aktivních členů. Je významným investorem v České republice, kde v roce 2003 zakoupil chátrající zámek Kněžice nedaleko Sušice. Po vysoce nákladné, ale zároveň nesmírně citlivé rekonstrukci, vybudoval v zámeckých prostorách relaxační lázeňské centrum a hotel. V rámci dalších investičních aktivit participuje na místním projektu, který za podpory strukturálních fondů EU by měl velkou měrou přispět k rozvoji obce Petrovice.

Kypr 

Melita Rolandi-Strati

Je jednou z mála „honorálních konzulek“. Každoročně se účastní tradičního mezinárodního bazaru, kde propaguje Českou republiku a shromažďuje peníze pro charitativní účely.  

Norsko

Oddvar Kr. Karlsen, Trondheim

Ve svém regionu je však uznávaným obchodníkem, který podporuje obchodní a turistické kontakty mezi ČR a Norskem. ČR (a Československo) navštívil 120 krát; od roku 1997 organizuje odborné cesty skupinám z obchodně-průmyslového prostředí regionu (nejvíce ze stavebních oborů). Od roku 1998 se každoročně aktivně zúčastňuje automobilových závodů Rally Trondelag jako navigátor Týmu Tatra (v třídě veteránů společně se Stanislavem Hajdůškem, majitelem vozu Tatra 603 a bývalým hokejistou působícím v Trondheimu – www.tatra603team.cz).

USA

Richard Pivnicka, San Francisko

Je právník v oblasti realitního trhu a je member of Board of Directors ve firmě Gerson Bakar & Associates, která je jednou z největších realitních a developerských firem v Kalifornii. Založil CzechTech, který sdružuje podnikatele a výzkumné pracovníky v high-tech odvětvích  se vztahem k ČR v oblasti Silicon Valley. Aktivně spolupracuje na projektu Friends of the Czech Greenways. Spolupodílí se na podpoře řady kulturních akcí krajanské komunity. 

Alan Becker, Fort Lauderdale

Je nejdéle působícím honorárním konzulem ČR v USA. Je spoluzakladatelem a spolumajitelem mezinárodní právní firmy Becker & Poliakoff založené na Floridě v roce 1973, která má kromě řady poboček v tomto státě i pobočku v Praze, New Yorku, Paříži, Pekingu a v Tel Avivu. Úzce spolupracuje s místní kubánskou komunitou na Floridě.

Peter Rafaeli, Pfiladelphia

Po roce 1968 pomohl řadě českých rodin z utečeneckých táborů v Rakousku do USA a v minulosti stál u znovuoživení krajanského života ve Philadelphii. V současné době představuje hlavního zástupce krajanů ve Philadelphii. Jeho posledním velkým projektem je americké vydání knihy Matěje Mináče „Loterie života“ o siru Nicholasu Wintonovi, který zachránil 669 českých a slovenských židovských dětí před smrtí v průběhu druhé světové války. Rafaeli nechal přeložit knihu do anglického jazyka. Zastává funkci výkonného prezidenta ve společnosti American Friends of the Czech Republic. V roce 1993 získal cenu Gratias Agit.

Velká Británie
Paul Millar, Edinburgh

Byl výzkumný pracovník, na místní univerzitě získal titul doktora přírodních věd v oblasti genetického inženýrství zvířat. Je držitelem státního vyznamenání Medaile za zásluhy druhého stupně, kterou mu dne 28.10.2005 udělil prezident ČR  Václav Klaus za zásluhy o rozvoj vztahů mezi ČR a GB a jeho mimořádnou aktivitu ve prospěch zájmů ČR

Peter Ferda, Cardiff

Je zakladatelem Velšsko-česko-slovenské společnosti poskytující poradenskou činnost a organizující cesty velšských i českých občanů do ČR a Walesu. 

