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USNESENÍ

Rady vlády pro lidská práva
ze dne 20. ledna 2020
k postavení osob bez státní příslušnosti

           R a d a:
I. konstatuje, že současná právní úprava i aplikační praxe týkající se postavení a základních práv osob bez státní příslušnosti je nedostatečná a vede k porušování práv osob bez státní příslušnosti;

II. doporučuje, aby byla přijata komplexní právní úprava, která bude plně provádět závazky plynoucí z Úmluvy z roku 1954, obsahující: 

a. definici osoby bez státní příslušnosti v souladu s Úmluvou z roku 1954,

b. nastavení řízení ve věci určování osob bez státní příslušnosti,

c. úpravu právního postavení žadatelů o statut osoby bez státní příslušnosti,

d. úpravu právního postavení osob, kterým byl tento status přiznán.

III. vyzývá Ministerstvo vnitra k přípravě komplexní právní úpravy týkající se postavení a základních práv osob bez státní příslušnosti v souladu s mezinárodními závazky v rámci probíhajícího meziresortního připomínkového řízení k novele zákona č. 325/1999 Sb., o azylu.
Podkladový dokument

1. Osoby bez státní příslušnosti (stateless, apatridé, bezdomovci)

Osoby bez státní příslušnosti nepožívají ochranu žádného státu, včetně státu jejich původu. Termín „apatridismus“ je proto často vymezován jako fenomén mezinárodního bezdomovectví, a v současné době se odhadem týká dvanácti milionů osob. Do stavu bez státní příslušnosti se jednotlivec může dostat z celé řady příčin, například v důsledku střetu zákonných norem, změny příslušnosti území, působení zákonů o manželství, správní praxe, diskriminace, nedostatečné či neexistující registrace narozených dětí či ztráty, pozbytí nebo zřeknutí se státního občanství. Státní příslušnost je však základním předpokladem aktivního života v komunitě, ale i možnosti uplatňovat základní lidská práva, z nichž mnohá přísluší výlučně občanům. Osoby bez státní příslušnosti tak často nemohou získat doklad totožnosti, mohou být zajišťovány, může jim být upřeno právo na vzdělání, lékařskou péči či práci.

2. Právní postavení osob bez státní příslušnosti

Česká republika se v roce 2004 připojila k signatářům Úmluvy o právním postavení osob bez státní příslušnosti z roku 1954 (dále jen „Úmluva“). Úmluva uznává mezinárodní právní status osob bez státní příslušnosti a zajišťuje, že mohou požívat lidských práv bez diskriminace tím, že jim jsou poskytnuty cestovní doklady a průkazy totožnosti a zaručeny minimální standardy zacházení. Úmluva také požaduje, aby smluvní státy zjednodušovaly proces integrace a naturalizace osob bez státního příslušenství. Základním účelem Úmluvy je tedy předcházení situacím, kdy se osoba, kterou žádný stát nepovažuje za svého občana, ocitne v právním vakuu, tedy zcela bez garance základních lidských práv a svobod. Dalším pramenem je výkladové doporučení k této Úmluvě, vydané Úřadem vysokého komisaře OSN pro uprchlíky.
V České republice představuje právní oporu § 8 písm. d) zákona č. 325/1999 Sb., o azylu, který říká, že Ministerstvo vnitra rozhoduje o žádostech podaných podle Úmluvy o právním postavení osob bez státní příslušnosti. V azylovém zákoně však absentuje jakékoliv další ustanovení upravující postavení osob bez státní příslušnosti, případně žadatelů o tzv. stateless status. Chybí zde také konkrétní úprava postupu Ministerstva při řízení o podaných žádostech. Proces určování statusu osoby bez státní příslušnosti je utvářen jednak principem per analogiam podle řízení o mezinárodní ochraně, a jednak jednotlivými rozsudky správních soudů, včetně Nejvyššího správního soudu. 

Nejvyšší správní soud se k této věci vyjádřil např. v rozhodnutí č. j. 4 Azs 365/2018-74 (ze dne 12. 3. 2019) či rozhodnutí č. j. 7 Azs 488/2018-54 (ze dne 9. 4. 2019), a konstatoval nedostatečnost právní úpravy. Zde poukázal na povinnost státu identifikovat žadatele takovým způsobem, aby jim mohla být zajištěna nezbytná ochrana podle Úmluvy. Mimo jiné uvedl, že by bylo „značně nelogické, aby zákonodárce v zákoně o azylu na jednu stranu zmocnil žalovaného k projednávání určitého druhu žádostí a na druhou stranu tím měl v úmyslu zcela vyloučit možnost žalovaného při posuzování takovéto žádosti využít procesní postupy podle zákona o azylu.“ Nejvyšší správní soud dále dodal, že „soud v dané souvislosti souhlasí se stěžovatelem, že by bylo nespravedlivé, aby si žalovaný mohl vybrat pro aplikaci pouze ta ustanovení zákona o azylu, která mu vyhovují, tedy využít pravomoci posouzení žádosti a příslušné řízení provést, ale zároveň nepřihlížet k pravidlům stanoveným zákonem o azylu, jinými slovy volit si procesní i hmotněprávní pravidla ad hoc a tím pádem netransparentně.“ 

K tématu úpravy právního postavení osob bez státní příslušnosti se vyjádřil také Výbor OSN pro lidská práva v Závěrečných doporučeních ke Čtvrté periodické zprávě České republiky (CCPR/C/CZE/CO/4 ze 7. listopadu 2019, body 44 a 45). Výbor konstatoval absenci definice osob bez státní příslušnosti a vyjádřil znepokojení nad postavením osob bez státní příslušnosti v České republice. Výboru doporučil úpravu právních předpisů především za účelem zvýšení efektivity řízení týkajících se osob bez státní příslušnosti. 

Povinnosti státu zajistit osobám bez státní příslušnosti efektivní řízení o postavení osoby bez státní příslušnosti se věnoval také Evropský soud pro lidská práva, např. v řízení č. 63311/14, Hoti proti Chorvatsku (ze dne 26. 4. 2018). Soud uvedl, že nejistá situace osob bez identifikačních průkazů představuje zásah do práva chráněného čl. 8 Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod, neboť právní vakuum ohledně postavení osoby bez státní příslušnosti zasahuje do soukromého a rodinného života osoby.
Bez podrobnější právní úpravy se budou osoby nadále setkávat problémy spočívající např. v tom, že jejich žádosti nejsou vyřizovány, řízení jsou zatížena nečinností ze strany správního orgánu a žadatelé pobývají na území v nejistotě bez toho, aby měli přístup alespoň k základní podpoře. Osoby nemají přístup do veřejného zdravotního pojištění, není jim po dobu řízení poskytováno ubytování v uprchlických zařízeních, nemají přístup k dávkám státní sociální podpory a vzhledem ke svému nejistému statusu často nemohou najít zaměstnání. Proto je žádoucí bezodkladné přijetí právní úpravy, která bude provádět závazky plynoucí z Úmluvy o právním postavení osob bez státní příslušnosti, a která osobám bez státní příslušnosti zajistí účinnou ochranu jejich práv.

