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Záznam ze zasedání Rady vlády ČR pro lidská práva ze dne 27. května 2019
Přítomni:

Předseda Rady: Andrej Babiš, předseda vlády 
Výkonná místopředsedkyně Rady: Helena Válková, zmocněnkyně vlády pro lidská práva

Místopředseda Rady:  Miroslav Dvořák
Členové Rady: Veronika Bílková, Adriana Dergam, Michal Franěk, Kateřina Kalistová, Lenka Marečková, Tomáš Němeček, Václav Pícl, Radek Policar, Martin Povejšil, Harald Christian Scheu, Anna Šabatová, Michal Urban, Czeslaw Walek, 
Stálí zástupci: David Červenka, Vít A. Schorm
Hosté: Kateřina Bělohlávková (MV), Linda Sokačová (MPSV)
Sekretariát Rady: Jakub Machačka, Barbora Hnátová, Radim Hueber, Dominika Otrošínová, Diana Šmídová, Jana Pešková
Jednání vedl předseda Rady Andrej Babiš a následně výkonná místopředsedkyně Rady Helena Válková
Na začátku jednání bylo přítomno 16 členů s hlasovacím právem a Rada byla tedy usnášeníschopná.

Program byl navržen v následující podobě:

1. Návrh priorit Rady vlády pro lidská práva

2. Různé
Program jednání Rady byl schválen 17 hlasy. 

1. Návrh priorit Rady vlády pro lidská práva 
Prvním a hlavním bodem bylo schválení priorit Rady na příští čtyři roky. Návrh vzešel z debaty na minulém jednání Rady a především ze dvou následných setkání členů Rady v dubnu a počátkem května. Smyslem vytyčení priorit je zacílit činnost Rady i jejích výborů na hlavní lidskoprávní problémy v ČR, které jsou vnímány jako výzvy i společností jako celkem. Priority byly identifikovány a formulovány na základě podnětů členů Rady, práce výborů Rady, poznatků sekretariátu Rady a konečně i doporučení výkonné místopředsedkyně Rady. Priority však mají pouze naznačovat hlavní směr činnosti Rady a jejích výborů. Nejde rozhodně o uzavřený výčet, který nemá umožnit věnovat se jiným věcem, které se ukáží jako aktuální a důležité. 
Jako priority je navrhováno celkem 9 témat. V každém tématu je stručně popsán identifikovaný problém, zmíněna dotčená lidská práva a uvedeny hlavní otázky a okruhy, kterým je nutné věnovat pozornost. Jednotlivými tématy se budou následně zabývat výbory Rady podle své odbornosti, které připraví pro Radu ve stanovených termínech návrhy konkrétních opatření, jak uvedené problémy řešit. 

H. Válková vyjmenovala popsané priority a stručně je shrnula. Téma boje proti zadluženosti, chudobě a sociálnímu vyloučení je jedním z klíčových pro současnou českou společnost. Podobně i ochrana práv dětí a jejich postavení v soudním systému je považováno za stále neuspokojivé. Stejně tak na aktuálnosti nabývá i téma postavení seniorů ve společnosti a ochrany jejich práv, jelikož společnost jako celek stále rychleji stárne. Téma úhrady zdravotní péče nehrazené z veřejného zdravotního postižení je sice možná parciální, ale také palčivé pro dotčené osoby a potažmo i širokou veřejnost. Ani oblast vězeňství není přes dlouhodobé snahy prosta problémů a opět se navíc projevuje přeplněnost věznic a nedostatek kapacit pro zacházení s vězni. Vrcholný rozvoj české ekonomiky s sebou přináší i zvýšenou potřebu zahraničních pracovníků, ale také nutnost zajistit jejich ochranu před zneužíváním a vykořisťováním. Podobně rozvoj moderních technologií vyžaduje věnovat se i jejich dopadům na lidská práva a jejich vykonávání. Poslední dvě témata jsou průřezová. Jde jednak o lidskoprávní vzdělávání a osvětu, ať již obecně, ve školách, jednotlivých profesích. Poslední prioritou je pak sledování naplňování mezinárodních závazků ze strany orgánů ČR, což je jeden z tradičních úkolů Rady.
Ochrana práv osob ohrožených chudobou a sociálním vyloučením

První bod stručně představil M. Dvořák. Toto téma se týká hlavně boje proti chudobě a předluženosti velkých vrstev společnosti. Souvisí s možnostmi oddlužení a s bojem s nezákonnými exekucemi a řádnou ochranou práv dlužníků i věřitelů. V neposlední řadě je důležité zajistit přístup k právnímu poradenství a právní pomoci pro všechny včetně právě nemajetných či jinak znevýhodněných osob.

A. Šabatová zmínila v této souvislosti problém přístupu k bydlení a k právní pomoci pro nemajetné či jinak znevýhodněné skupiny a plédovala pro přijetí zákona o sociálním bydlení. Na to předseda Rady reagoval, že současná vláda žádný zákon o sociálním bydlení nepřipravuje. Místo toho schválila finanční program Ministerstva pro místní rozvoj pro obce na výstavbu či nákup obecních bytů, které budou následně moci pronajímat potřebným. Klíčové je podle něj dát obcím prostředky na zajištění bytů, nikoliv přímo povinnost byty zajistit, když je často ani nemají. Podle A. Šabatové jsou takovéto programy v pořádku, ale situaci samy neřeší, neboť obce dle nich nemají přímo povinnost starat se o potřebné na svém území. Navíc praktické zkušenosti ukazují, že obce v mnohých případech nejenže proti sociálnímu vyloučení svých obyvatel nic nedělaly, ale ještě je naopak často samy vytvářely a podporovaly. Proto je nutné zákonem jasně vymezit práva a povinnosti obcí a dalších dotčených subjektů. To je však podle předsedy Rady nerealistické, neboť obce na bydlení nemají peníze a proto nechtějí s ním spojené povinnosti. Na dotaz Miroslava Dvořáka poté předseda Rady uvedl, že spoluúčast obcí či jiných subjektů bude 80%, přičemž 1/5 sociálních bytů bude financována 100%. Města podle něj mají zájem. V celém programu je asi 1 miliarda Kč a je to poprvé, co vláda takto poskytuje peníze obcím na zajištění bydlení.
Poté předseda Rady odešel a řízení jednání předal výkonné místopředsedkyni Rady. Tím počet hlasujících členů klesl na 15.
Diskuse se následně přesunula k druhému tématu.
Práva dítěte v soudním řízení

Podle Heleny Válkové toto téma směřuje ke zlepšení postavení dítěte v soudních či jiných řízeních, které se jej týkají, a také k posílení postavení a ochrany rodiny a rodinných vztahů. Klíčové jsou zde srozumitelné právní předpisy a především dostatečně školení a zkušení soudci, sociální pracovníci a další odborníci, kteří umějí spolupracovat na řešení problémů v nejlepším zájmu dítěte. V tomto směru však opatrovnické soudnictví je stále poměrně zanedbáváno. M. Franěk uvedl, že většina v podkladu uvedených otázek je Ministerstvem spravedlnosti neustále diskutována. Upozornil, že soudy nelze povinně vzdělávat a bod v podkladu tedy bude nutné upravit. Uvedl rovněž, že v rodinných otázkách soudy rozhodují teprve tehdy, pokud není možná dohoda stran, resp. členů rodiny mezi sebou.

V. Schorm upozornil na to, že na jednotlivých tématech budou následně pracovat Výbory Rady a proto by bylo dobré jejich práci nějak propojit s prací Rady. V současnosti jsou však vazby mezi Radou a výbory spíše vágní. Obě úrovně pracují víceméně samostatně bez vzájemných informací a spolupráce. Nabízí se tu tudíž otázka např. silnějšího personálního propojení výborů a Rady, silnější vliv Rady na obsazení výborů či jiné podobní kroky. K tomu tajemník Rady J. Machačka uvedl, že může být složitější najít např. v Radě odborníky na konkrétní témata všech výborů, ale pokud to půjde, personálnímu propojení se nijak nebrání. L. Marečková s nápadem personálního propojení souhlasí, sama byla kdysi členkou několika výborů. Komunikace a předávání podnětů by podle ní mělo probíhat obousměrně, tj. jak z výborů na Radu, tak z Rady zpět do výborů. Podle C. Walka by stačilo v tuto chvíli informovat členy Rady o jednáních výborů a zvát je na ně, aby se jich v případě zájmu mohli zúčastnit. To podpořil H. Ch. Scheu. Podle V. Bílkové by stálo za to zamyslet se i nad strukturou výborů, lépe je propojit právě s činností a prioritami Rady, zasílat Radě více informací o jejich činnosti a prioritách. Neformuluje zde však kritiku výborů, jen chce otevřít diskusi. A. Dergam pak připomněla, že ve výborech by měli být zastoupeni právě i zástupci podnikatelů, např. ve Výboru pro práva cizinců. L. Marečková zmínila téma biomedicíny, které však může být podle R. Policare začleněno do nové pracovní skupiny k moderním technologiím. M. Povejšil připomněl, že nejdříve by se Rada měla shodnout na prioritách a teprve pak debatovat o dalších změnách v orgánech Rady, jejích členech (chybí mu zde např. Ministerstvo průmyslu a obchodu, které se velmi věnuje moderním technologiím).
Poté M. Povejšil odešel, ale bych nahrazen svým zástupcem D. Červenkou.
L. Sokačová se vrátila k tématu práv dětí a ujistila, že Ministerstvo práce a sociálních věcí bude na všech věcech rádo spolupracovat. V. A. Schorm upozornil i na otázku kvasitrestních řízení s dětmi do 15 let, kde jsou rovněž systémové problémy s ochranou procesních práv dětí. Zdůraznil rovněž ohled na nejlepší zájem dítěte. T. Němeček upozornil i na hmotněprávní otázky úpravy rodinných vztahů a na obecnou míru svobody a státní ingerence do těchto vztahů. Toto vše však bude podle A. Šabatové moci být projednáno v příslušném výboru, čehož se její odborníci rovněž rádi zúčastní. Tímto byla diskuse ukončena a přešlo se k dalšímu tématu.
Diskriminace na základě věku a ochrana práv seniorů 

Toto téma bude podle H. Válkové vzhledem ke stárnutí populace v ČR určitě nabírat na aktuálnosti. Cílem je jednak zajistit efektivní ochranu práv seniorů před diskriminací, zneužíváním a dalším protiprávním jednáním, ale také zajistit účinné podporu pro jejich samostatný a plnohodnotný život a v neposlední řadě i podpořit osoby, které se o ně starají a pomáhají jim takový život žít. Je podle ní důležité posílit úctu k seniorům u zaměstnavatelů i jiných subjektů a obecně otevřít celé téma práv seniorů. V. Bílková téma rovněž vítá, ale je podle ní pojato příliš paternalisticky. Je nutno rovněž posilovat aktivní participaci seniorů na životě společnosti a jejich samostatnost a sebedůvěru. 
Z. Pikešová připomněla existenci Rady vlády pro seniory a stárnutí populace, která je rovněž poradním orgánem vlády pro otázky týkající se seniorů. Bude proto nutné, aby obě Rady svou činnost vzájemně propojily a nedocházelo naopak k duplicitám.
Z. Pikešová odešla, čímž počet hlasujících členů klesl na 15.
L. Sokačová uvedla, že se nyní připravuje nový vládní strategický dokument pro oblast seniorů se širokým záběrem. 1. 10. se pak na Ministerstvu zahraničních věcí bude konat konference k lidským právům seniorů. M. Dvořák je poměrně skeptický, neboť senioři jsou podle něj pojímáni především jako pasivní příjemci peněz a pomoci a problém s věkovou diskriminací je přitom nejen v soukromé, ale i často ve státní sféře, což prokázala i judikatura Ústavního soudu. A. Šabatová doplnila, že podobně špatně jsou na tom i samotné soudy nebo akademické instituce. A. Dergam proto připomněla význam age managmentu pro zaměstnavatele jako např. nabídka zkrácených úvazků pro starší zaměstnance či sdílení pracovních míst. Tím byla diskuse uzavřena.
H. Válková poté přešla ke čtvrtému tématu
Ochrana procesních práv pojištěnců v oblasti úhrad zdravotních služeb

Toto téma je podle ní možná užší než některá předchozí, ale může být vnímáno neméně palčivě. Jde prakticky o zajištění zdravotní péče v případech, kdy nemůže pomoci běžná péče hrazená ze zdravotního pojištění. Tyto případy jsou zdravotními pojišťovány často rozhodovány negativně a především dlouho spolu s následnými soudním řízením. Cílem je najít způsob jejich posuzování, který by byl především rychlý a efektivní a umožnil pacientům včas získat léčbu, kterou potřebují. M. Dvořák poté v podrobnostech odkázal na písemný podklad a uvedl, že klíčové je především dojít k rychlému a transparentnímu procesu, který by přinesl jasné rozhodnutí ve věci. R. Policar s tímto souhlasil a uvedl, že během léta by Ministerstvo zdravotnictví mělo vládě přeložit návrh řešení této otázky. A. Šabatová k tomu dodala, že se věci rovněž věnovala a uplatila k jedno ze svých legislativních doporučení. Tímto byla diskuse ukončena.
H. Válková poté otevřela rozpravu k pátému tématu:

Zlepšení situace v oblasti vězeňství

Toto téma rovněž patří k dlouhodobým tématům v pozornosti Rady. Jakkoliv dochází k postupnému zlepšování situace ve věznicích i v práci a zacházení s vězni, stále mnohé problémy přetrvávají jako např. ubytovací podmínky, zaměstnávání vězňů, osobní prohlídky, podmínky poskytování zdravotní péče, ochrana práv vězňů či obecná nastavení trestní politiky. Všechny tyto a další otázky budou proto předmětem pozornosti Rady i nadále. Podle H. Válkové rovněž nejde jen o věznice, ale trestní politiku jako takovou, zaměstnávání, zacházení s vězni apod. a rovněž rozdělení nákladů mezi vedení systému a práci v terénu. A. Šabatová uvítala předložený podklad a upozornila, že u zaměstnanců jde o dostatečně dobré pracovní podmínky i jejich osobní kvalitu. H. Ch. Scheu rovněž toto téma podporuje a upozornil, že Rada se již jednou vězeňství rozsáhle věnovala a schválila k němu podnět, který by nyní mohla vyhodnotit. M. Franěk upozornil na existenci Koncepce vězeňství, která se mnohým věcem věnuje. Existují nové programy zacházení, vznikají nové, otevřené věznice apod. Rada by se proto měla vyhnout duplicitám a nevytvářet administrativní zátěž. Podle H. Válkové je však reforma zatím spíše na papíře než v praxi. Tím byla diskuse ukončena. 
H. Válková poté představila šesté téma:

Zaměstnávání cizinců a ochrana jejich práv

Toto téma úzce souvisí se současnou ekonomickou situací v ČR. Ekonomická konjunktura a nedostatek českých pracovníků vedou firmy ke stále většímu najímání pracovníků ze zahraničí. Tito lidé však často neznají podmínky pro život v ČR a jsou proto zranitelnější vůči zneužití či porušení svých práv. Právní systém jim navíc často není nastaven příznivě a nepůsobí ani dostatečně preventivně.  Na druhou stranu je však rovněž komplikovaný i pro samotné zaměstnavatele. Cílem je tedy najít zajistit řádnou ochranu práv cizinců pracujících v ČR a umožnit podnikům jejich legální zaměstnávání. Do rozpravy k tomuto tématu se nikdo nepřihlásil, a proto přešla k sedmému tématu.
Lidská práva a moderní technologie

Jelikož se tomuto novému tématu v současnosti specificky nevěnuje žádný pracovní orgán Rady, navrhuje H. Válková k němu zřídit speciální pracovní skupinu ve smyslu čl. 8 Statutu Rady. Tato pracovní skupina bude složena z právních i jiných odborníků na moderní technologie, aby mohla odhalovat problémy související s jejich využíváním a ochranou lidských práv a překládala Radě efektivní opatření k jejich řešení. Zároveň souhlasila s již vysloveným návrhem, že v Radě je potřeba zástupce Ministerstva průmyslu a obchodu. 
D. Červenka připomněl, že vztah moderních technologií a lidských práv je živé téma na mezinárodní úrovni. V rámci Rady Evropy se možná bude připravovat mezinárodní úmluva, státy jsou vyzývány k přípravě strategických dokumentů a rozvíjí se další aktivity. A. Dergam v návaznosti připomněla aktivity OECD a OSN, ale i národní strategii Digitální Česko a vůbec téma inovací a role byznysu v něm, např. Svazu průmyslu a dopravy. H. Ch. Scheu proto podpořil vznik speciálního výboru či pracovní skupiny. Nicméně podle H. Válkové potrvá určitou dobu, než sekretariát Rady získá v tématu určitou potřebnou znalost. Tím byla debata ukončena.
H. Válková poté přešla k osmému tématu:
Lidskoprávní vzdělávání a osvěta

Toto téma bude průřezové a bude zohledňováno ve všech předchozích tématech. Vždy je nutné především dbát na řádné vzdělání odborníků aktivních v dané oblasti. V obecném školním vzdělávání pak je nutné ukotvit povědomí o lidských právech jako takových a jejich významu pro moderní společnost. Této otázce se rovněž bude Rada v budoucnu více věnovat. H. Válková rovněž vyzvala členy Rady k mediální a veřejné aktivitě a k aktivnímu prosazování lidskoprávních otázek. Jinak v diskusi nikdo nevystoupil. 
Posledním tématem pak bylo:

Monitorování plnění mezinárodních lidskoprávních závazků ČR

Toto téma je rovněž průřezové a je jedním ze základních úkolů Rady. Rada by se mu však měla věnovat intenzivněji než dříve a rovněž na něm více spolupracovat i s ostatními poradními orgány vlády, které se věnují oblastem, které jsou předmětem zájmu mezinárodních lidskoprávních orgánů jako např. romská integrace, rovnost žen a mužů či práva osob se zdravotním postižením. Jako první krok se Rada bude věnovat plnění doporučení z 3. kola Univerzálního periodického přezkumu v Radě OSN pro lidská práva, který proběhl v roce 2017 a kde bude ČR v příštím roce předkládat zprávu o plnění těchto doporučení. Tato zpráva tedy bude Radě předložena do konce roku 2019 a může jí být projednána na počátku roku 2020. D. Červenka poděkoval za zařazení tématu a upozornil na speciální význam Univerzálního periodického přezkumu. Z časových důvodů poté navrhl, aby zpráva byla Radě předložena již do konce října 2019.
Tímto byla probrána všechna prioritní témata a H. Válková následně otevřela debatu o tom, zda má Rada rozhodnout i o zadání vypracování podkladů k tématům svým jednotlivým výborům anebo zda má nejdříve zhodnotit a případně upravit jejich současnou strukturu. Většina přítomných členů se vyslovila pro to, věnovat se na zářijovém jednání struktuře výborů Rady a zatím jim žádné konkrétní úkoly nedávat. Hlasováno bylo tedy pouze o schválení seznamu priorit Rady, který byl schválen (14 PRO – 0 PROTI – 0 SE ZDRŽELO), a o přiloženém analytickém materiálu (13 PRO – 0 PROTI – 1 SE ZDRŽEL). Schváleno bylo rovněž zřízení Pracovní skupiny Rady pro lidská práva a moderní technologie (13 PRO – 0 PROTI – 1 SE ZDRŽEL). Rada zároveň uložila sekretariátu na její příští jednání předložit návrh nové struktury výborů Rady. Tím projednání bodu skončilo.
2. Různé

V bodě Různé informovala H. Válková o plánech změn statutu Rady. Hlavní změna má spočívat především ve snížení minimálního počtu jednání Rady ze 4 na 2 ročně. To však rozhodně nemá znamenat, že by se Rada nemohla v případě potřeby scházet vícekrát. Příští jednání Rady by se mělo konat v září a o jeho konání budou členové včas informováni. Členové Rady požádali rovněž o informace o činnosti výborů Rady a také o osudech podnětů schválených Radou v minulosti. Tajemník Rady J. Machačka požádal rovněž o zaslání případných podnětů k nové struktuře výborů Rady do 5. července. Tím bylo jednání ukončeno. 
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