Schůze Výboru pro občanská a politická práva dne 11. března 2010
Přítomni:

Zástupci a zástupkyně státních orgánů

Kateřina Machová, MPSV

Vít Zvánovec, ÚOOÚ
Jakub Machačka, ÚV
Miloš Valášek, KVOP

Petr Polák, KVOP
Zástupci občanské a odborné veřejnosti a akademické obce
Filip Pospíšil

Jan Vobořil (zást. Helena Svatošová)
Výbor byl usnášeníschopný, bylo zde 5 členů s hlasovacím právem.
Omluveni: 

Jaroslav Rozsypal, MS

Barbora Holušová, MV

Martin Škop
Luděk Šikola

Radek Klempera
Jan Wünsch

 PROGRAM
1. Problematika DNA

J. Vobořil stručně představil upravený návrh podnětu reagující na připomínky OBP MV. vypracovaný návrh podnětu. Po krátké debatě ohledně pověření gestora byla zvolena varianta uložit vypracování právní úpravy ministrovi vnitra ve spolupráci s dalšími ministry, především spravedlnosti, zdravotnictví, financí, průmyslu a obchodu, kteří budou gestory jednotlivých právních předpisů, které bude nutno novelizovat. Podnět byl následně hlasován a schválen
PRO – 5

PROTI – 0

ZDRŽEL - 0

2. Podněty Rady pro lidská práva a jejich předkládání vládě
V. Zvánovec informoval výbor o projednávání podnětu na Radě. Rada se k podnětu postavila spíše negativně. Zejména zástupci resortů poukazovali na nutnost zachovat připomínkové řízení, aby se v něm resorty mohly k podnětu vyjádřit a materiál byl případně upraven tak, aby mohl být předložen vládě. Proto bylo nakonec projednávání podnětu přerušeno a ten byl podnět vrácen výboru k dopracování. 
V. Zvánovec pote zmínil jádro problému, které spočívá v tom, že podnět se po schválení Radou v připomínkovém řízení na základě zásadních připomínek resortů často mění bez ohledu na názor Rady nebo výboru. Nejde proto možná asi ani o vyloučení připomínkového řízení jako takového, ale o to, aby Rada a výbory v něm získaly větší vliv. Navrhl např. aby vypořádání připomínek prováděl zástupce výboru, nejlépe zpravodaj podnětu. S tím souhlasil i F. Pospíšil a navrhl, aby případné rozpory mezi resorty a podnětem pak řešila opět Rada. K. Machová ovšem tento postup pokládala za příliš zdlouhavý a komplikovaný, čímž by mnohé podněty mohly být zhaceny. Podle ní by naopak bylo nutné snažit se předjímat stanoviska resortů a možné problémy a vypořádávat se s nimi již při tvorbě podnětu. V. Zvánovec připomněl, že resorty jsou jednak přímo zastoupeny na Radě, kde se k podnětu mohou vyjádřit, jednak je jim podnět před jednáním Rady zasílán ke stanovisku, se kterým je pak Rada seznámena. Možnost slyšení tedy mají a v připomínkovém řízení si pak jen vynucují povinnost vyslyšení. J. Machačka jako zástupce zmocněnce pro lidská práva a předsedy Rady k tomu uvedl, že zmocněnec jako úřad vedoucí vypořádávání připomínek se vždy snaží zachovat z podnětu maximum, především základní cíle v oblasti ochrany a zlepšení prosazování lidských práv. Nicméně uznává, že vzhledem k roli Rady jako poradního orgánu vlády by bylo zřejmě dobré, aby se vláda seznámila s původním stanoviskem Rady (tj. podnětem v původní verzi), tak s případnými připomínkami resortů jako rozpory, a pak by sama rozhodla, komu dá za pravdu. Rovněž zástupci Rady, resp. výboru, by se mohli podílet na vypořádávání připomínek pomocí konzultací a měli by byt seznamování s připomínkami a jejich vypořádáním. V tomto směru by pak mohl být upraven jednací řád nebo statut Rady. V. Zvánovec do příštího zasedání zpracuje nový návrh podnětu na základě jednání Rady.
3. Sledovací systémy

V. Zvánovec pochválil myšlenková východiska nové úpravy sledovacích systémů, které členům výboru rozeslal J.Machačka. Zároveň ovšem upozornil na to, že vyjádřené principy bude nutno politicky prosadit proti odporu, který proti nim může vzniknout z různých stran. F. Pospíšil rovněž doporučil doplnit odkazy na úmluvy a doporučení Rady Evropy a judikaturu Evropského soudu pro lidská práva. Po krátké diskusi výbor navrhl usnesení:
VÝBOR DOPORUČUJE GESTORŮM PROBLEMATIKY SLEDOVACÍCH SYSTÉMŮ PŘEDLOŽIT VLÁDĚ KE SCHVÁLENÍ MATERIÁL OBSAHUJÍCÍ VÝCHODISKA A CÍLE NOVÉ PRÁVNÍ ÚPRAVY PODLE USNESENÍ VLÁDY ČR Č. 1452 Z 30.11.2009.

Toto usnesení bylo schváleno

PRO – 5

PROTI – 0

ZDRŽEL - 0

4. Různé

V. Zvánovec navrhl, aby výbor na příštím zasedání otevřel otázku letištních kontrol. F. Pospíšil zmínil, že se nedávno účastnil jednání k této problematice na Ministerstvu dopravy, kde se problematika diskutovala z národního hlediska. Jednotná evropská úprava se prý zatím nepřipravuje. Navrhl, aby se zástupce ministerstva pozval na příští zasedání.

Termín příštího zasedání byl zvolen na 15.4.

V Praze dne 9.4.2010
Jakub Machačka
