Schůze Výboru pro občanská a politická práva dne 15. dubna 2010
Přítomni:

Zástupci a zástupkyně státních orgánů

Kateřina Machová, MPSV

Vít Zvánovec, ÚOOÚ
Iva Fürbacherová, MV (zást. Barbora Holušová)

Jakub Machačka, ÚV
Petr Polák, KVOP
Zástupci občanské a odborné veřejnosti a akademické obce
Filip Pospíšil

Jan Vobořil (zást. Helena Svatošová)
Martin Škop
Výbor byl usnášeníschopný, bylo zde 5 členů s hlasovacím právem.
Omluveni: 

Jaroslav Rozsypal, MS

Barbora Holušová, MV

Miloš Valášek, KVOP

Luděk Šikola

Radek Klempera
Jan Wünsch
Hosté: 

Vítězslav Kulawiec, MD

Michal Svěrák, MD
 PROGRAM
1. Letištní kontroly
V. Zvánovec připravil návrh podnětu k této otázce. V. Kulawiec uvedl, že problematika letištních kontrol je základně řešena na úrovni EU nařízeními EK, která jsou přímo použitelná v členských státech. V souvislosti s přípravou nařízení č. 272/2009 bylo Komisí původně navrhováno, aby se součástí povinných kontrol staly i letištní scannery. Členské státy ovšem toto odmítly a požádaly Komisi o vypracování studie o těchto scannerech, jejich provozu a jeho vlivu na bezpečnost dopravy, ale i lidské zdraví a lidská práva. Teprve pak se bude jednat o jednotném postupu v této věci a zda se letištní scannery stanou součástí letištních bezpečnostních opatření na evropské úrovni či nikoliv. Zatím je tato otázka tedy čistě v pravomoci jednotlivých států a Česká republika konkrétně provoz scannerů na svých letištích nechystá, mj. i z důvodů zdravotních rizik, jak naznačil Úřad pro jadernou bezpečnost. Dokud nebude studie hotova, nebudou diskuse k věci zatím pokračovat. Ostatní postupy při letištních kontrolách jsou buď na základě nařízení, nebo mohou být v některých státech nad jeho rámec upraveny individuálně. Záleží zde např. i na požadavku některých států pro přicházející cestující (např. USA)
F. Pospíšil se zeptal, jakým způsobem probíhá schvalování předpisů na evropské úrovni a jak se k tomu mohou členské státy vyjádřit. V. Kulawiec vysvětlil, že Komise většinou vytvoří návrh a ten je projednáván v pracovních komisích Rady. Tam se scházejí zástupci členských států. V České republice probíhá proces tak, že na vládní úrovni je zvolen gestor návrhu a ten pak vypracuje rámcovou pozici ČR. Ta je schválena vládním výborem pro EU a poté předložena oběma komorám Parlamentu, které se k ní mohou vyjádřit. Podle rámcové pozice pak ke každému jednání gestor vyhotovuje instrukce, tj. jak se má ČR vyslovit ke konkrétním projednávaným otázkám. Pro schvalování rámcových pozic i instrukcí většinou existují určité resortní koordinační skupiny složené ze zástupců členů různých resortů. Formování těchto skupin je většinou ponecháno na gestorech. 
F.Pospíšil poté navrhl, aby se v návrhu usnesení celý postup odložil až po vypracování oné studie Komise. S tím V. Kulawiec souhlasil, neboť v současné době se ČR nemá ani k čemu vyjadřovat. V. Zvánovec poté navrhl, že by Ministerstvo dopravy mělo vypracovat pro veřejnost nějaký přehled o bezpečnostních opatřeních na letištích, aby se v nich mohla lépe orientovat a přizpůsobit se jim. V. Kulawiec odpověděl, že toto nelze udělat, neboť mnohá opatření jsou tajná a jejich zveřejnění by ohrozilo jejich efektivnost. O zveřejnitelných opatřeních jsou cestující samozřejmě informováni. Je možno zveřejnit např. obecný Národní bezpečnostní program, který je přístupný na internetu, ale je nutno dodržet příslušné stupně utajení u některých informací. 
F. Pospíšil poté věc shrnul tak, že je nutné zjistit, jak probíhá legislativní proces předpisů EU jak na evropské, tak na české úrovni. Požádal tajemníka J. Machačku o zaslání případných podrobnějších informací a procesních předpisů. Na základě těchto dokumentů pak výbor zváží další postup ve věci, jak by se mohl do projednávání evropských dokumentů zapojit.
2. Podněty Rady pro lidská práva a jejich předkládání vládě
V. Zvánovec představil nový návrh podnětu. Ten předpokládá, že by vypořádávání připomínek ke schváleným podnětům rady prováděl příslušný výbor. J. Machačka jménem vládního zmocněnce pro lidská práva vyjádřil nesouhlas s návrhem, neboť nerespektuje statut Rady vlády pro lidská práva a Jednací řád vlády. Podle Statutu je zmocněnec vlády pro lidská práva předsedou Rady a je pověřen předkládáním jejích podnětu vládě skrze příslušného ministra, v jehož působnosti Rada je. Pokud podle Statutu je to zmocněnec, resp. příslušný ministr, kdo podněty Rady vládě předkládá, je to rovněž on, kdo ve smyslu Jednacího řádu vlády podnět předkládá vládě a kdo tudíž vypořádává případné připomínky. Opačná praxe by byla v rozporu s oběma vládou schválenými dokumenty. Nabídl ovšem užší spolupráci a konzultaci zmocněnce s členy Rady a výborů při vypořádávání připomínek k podnětům a upozornil, že zmocněnec jako předseda Rady je rovněž odpovědný vládě za její činnost, což znamená, že je povinen dodržovat svou úlohu a příslušná ustanovení Statutu a Jednacího řádu Rady. Zároveň by měl k podnětům přistupovat tak, aby byl maximálně zachován jejich smysl a cíle, což se současný i předchozí zmocněnci vždy snažili. V. Zvánovec odpověděl, že stále je zde rozhodující otázka, kdo rozhodne o tom, zda se z některých cílů podnětu ustoupí nebo se změní (ministr, předseda, Rada, výbor). Jelikož Rada je poradním orgánem vlády a nikoliv ministra či svého předsedy, neměli by to být oni, ale rozpory by měla řešit Rada či výbor, případně samotná vláda. Připustil, že v tomto směru bude nutno ještě analyzovat příslušné dokumenty (Statut a Jednací řád Rady, Jednací řád vlády) a navrhnout případně jejich změny. Do příštího zasedání podnět v daném smyslu upraví.
Termín příštího zasedání byl zvolen předběžně na 13.5.
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