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Zápis ze zasedání Odborné skupiny Vládního výboru pro osoby se zdravotním postižením pro regionální rozvoj
Datum: 16. 01. 2020 

Poradu řídil: Jiří Vencl (NRZP ČR)
Přítomni: Hedvika Boukalová (FF UK), Daniela Císařová (KÚ Jihomoravského kraje), Tereza Eichlerová (Magistrát Hl. m. Prahy), Petra Fünfkirchlerová (KÚ Ústeckého kraje), Pavel Hříbek (NRZP ČR), Šárka Janáč Kochmanová (MV), Martina Jelínková (ÚV ČR), Andrea Klimečková (KÚ Libereckého kraje), Drahomíra Kunčarová (KÚ Zlínského kraje), Edita Moučková (KÚ Pardubického kraje), Lucie Paličková (MV), Jarmila Pavlásková Petřeková (KÚ Karlovarského kraje), Tomáš Portych (přepisovatel), Michal Potocký (KÚ Moravskoslezského kraje), Pavel Ptáčník (ÚV ČR), Simona Sedmihorská (přepisovatelka), Markéta Skalská (ÚV ČR), Dagmar Steinbachová (KÚ Plzeňského kraje), Eva Šišková (KÚ Jihočeského kraje), Jakub Šlajs (KÚ Středočeského kraje), Štěpán Vymětal (MV), Zuzana Zapletalová (KÚ Královéhradeckého kraje)
Program jednání:

1.
Asistence lidem s disabilitou při katastrofách – představení doporučení a pokynů (projekt EUNAD a EUNAD IP)
2.
Metodika Easy-to-read
3.
Reforma psychiatrické péče

4.
Zajištění dostupných sociálních služeb pro lidi s poruchou autistického spektra
5.
Analýzy přístupnosti nemocnic a plány jejich zpřístupňování
6.
Aktuální informace k tvorbě Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2021–2025
7.
Různé
1. Asistence lidem s disabilitou při katastrofách – představení doporučení a pokynů (projekt EUNAD a EUNAD IP)
V rámci prvního bodu jednání představili Štěpán Vymětal a Hedvika Boukalová evropské projekty EUNAD a EUNAD IP - Asistence lidem s disabilitou při katastrofách, které byly podpořeny Evropskou komisí. První projekt EUNAD se zaměřoval na lidi se zrakovým či sluchovým postižením, následný projekt EUNAD IP implementuje výsledky projektu EUNAD a zaměřuje se na novou cílovou skupinu lidí s mentálním a/nebo motorickým postižením. Cílem je zlepšit praxi při poskytování psychosociální asistence lidem s postižením při katastrofách, zejména zlepšit postupy příslušníků integrovaného záchranného systému (policisté, hasiči a zdravotníci), poskytnout základní vodítka pro účinnou podporu těchto osob a posilovat odolnost komunit a lidí s disabilitou. Výstupem projektu bylo vytvoření informačních videí a také vydání tištěné příručky v českém jazyce „Asistence lidem s disabilitou při katastrofách“, která již byla rozebrána, ale je pro zájemce dostupná v elektronické verzi na stránkách Ministerstva vnitra. Prozatím bylo proškoleno 52 policejních psychologů a Hasičský záchranný sbor.
Odkazy na příručku a více informací o projektech:

https://www.mvcr.cz/clanek/ministerstvo-vnitra-vydalo-prirucku-asistence-lidem-s-disabilitou-pri-katastrofach.aspx
https://www.mvcr.cz/clanek/zakladni-informace-o-projektu-eunad.aspx
https://www.mvcr.cz/clanek/zakladni-informace-o-projektu-eunad-ip.aspx
Štěpán Vymětal dále upozornil na mobilní aplikaci „První psychická pomoc“, která je pomůckou nejen pro příslušníky bezpečnostních sborů, ale může být užitečná všem, kdo mají zájem pomoci lidem v těžké životní situaci a hledají informace, jak na to. Obsahem aplikace je kromě rad a postupů i seznam vhodných odkazů a kontaktů. Aplikace je také ke stažení zdarma na odkazu: https://play.google.com/store/apps/details?id=cz.nic.ppp
2. Metodika Easy-to-read
V druhém bodu Šárka Janáč Kochmanová a Lucie Paličková prezentovaly metodiku „Easy to read“ (dále jen „ETR“), která popisuje, jak psát texty a informační materiály srozumitelně a zjednodušeným jazykem tak, aby byly informace poskytované veřejnými subjekty přístupné lidem se zdravotním postižením, seniorům i cizincům. Metodika vznikla na Ministerstvu vnitra na základě plnění opatření Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020.
Metodika má dvě části, první část se zaměřuje na úřednickou obec a doporučuje, jak napsat srozumitelný úřední text, ze kterého čtenář rychle pochopí podstatu věci a co se po něm chce. Druhá část metodiky popisuje, jak vytvořit zjednodušený text a tím splnit jednu ze základních podmínek přístupnosti. Text psaný zjednodušeným jazykem umožní lidem se zdravotním postižením porozumět sdělení, které by jim jinak někdo jiný musel vysvětlit. Tato část metodiky vznikla s podporou a využitím zkušeností Společnosti pro podporu lidí s mentálním postižením. Ministerstvo vnitra pro další implementaci metodiky ETR do běžného života zřídilo pracovní skupinu, která začne fungovat v první polovině tohoto roku. Účast v pracovní skupině je otevřená, zájemci o práci ve skupině se mohou přihlásit. Metodika by měla být využitelná i v rámci vstupního vzdělávání úředníků zaměřeného na komunikaci s klienty. Bude vytvořeno pilotní školení pro úředníky měst a obcí. Snahou je motivovat úředníky k psaní jednoduchých a srozumitelných textů, tyto texty, zejména v krizových situacích, využije prakticky každý člověk, který je ve stresu. Prezentace a metodika ETR budou členům rozeslány spolu se zápisem.
Pavel Ptáčník zdůraznil, že by se metodice měly věnovat zejména ty odbory krajských úřadů, které se zaměřují na vnější komunikaci s okolím. 
Jiří Vencl konstatoval, že psaní formou ETR je výhodné pro velkou skupinu lidí, nejen pro lidi s postižením, ale také pro cizince.

Na úřadech se obecně lze setkat s odmítavým stanoviskem, úředníci si zakládají na odborné úrovni. Na webových stránkách mohou být informace psané formou ETR například barevně označené, případně může být využit piktogram.
3. Reforma psychiatrické péče

Obsahem třetího bodu jednání byla realizace reformy psychiatrické péče v jednotlivých krajích, zkušenosti se zaváděním služeb Center duševního zdraví (dále jen „CDZ“) a dostupnost navazujících sociálních služeb. Na toto téma zaslali členky a členové skupiny informace, které byly součástí podkladového materiálu na jednání. Jako problematické se jeví zejména následné financování CDZ, která byla doposud často zřizována v rámci pilotních projektů a financována z evropských dotací. Dalším problémem je nedostatek zdravotnických pracovníků a nerovnoměrné rozmístění dostupnosti navazujících služeb, případně absence sociálního bydlení.
Andrea Klimečková: Chybí zejména personální obsazení CDZ.
Pavel Ptáčník informoval, že vláda bude projednávat Národní akční plán pro duševní zdraví 2030, je to ambiciózní a velmi finančně náročný dokument, který bude velkým přínosem. V roce 2019 vznikla nová vládní Rada pro duševní zdraví.
Jiří Vencl uvedl, že Ostravská nemocnice zvyšuje z 25 na 70 kapacitu lůžek z psychiatrické sekce. V současné době dochází k obrovskému nárůstu pacientů s psychiatrickou diagnózou, s čímž se nepočítalo, bude potřeba přehodnotit situaci tak, aby byla dostupná akutní i dlouhodobá lůžka pro pacienty a byla rozšířena síť CDZ.
Pavel Ptáčník: V rámci současného trendu doprovodných služeb hrají CDZ významnou roli, preferuje se ambulantní léčba a návrat klientů z nemocnic do přirozeného prostředí, z toho důvodu jsou na Ministerstvo pro místní rozvoj kladeny požadavky na řešení sociálního bydlení.
Tereza Eichlerová sdělila, že v Praze skončila pilotní projekt dvě CDZ, bude probíhat vyhodnocení jejich činnosti. Problémem je jejich další financování.
Jiří Vencl: Financování vzniklých CDZ by mělo být dále financováno ze státního rozpočtu.
4. Zajištění dostupných sociálních služeb pro lidi s poruchou autistického spektra

Ve čtvrtém bodu bylo řešeno zajištění dostupných sociálních služeb pro lidi s poruchou autistického spektra. Členové a členky skupiny zaslali k tomuto bodu přehled jednotlivých typů služeb (denní stacionáře, týdenní stacionáře, odlehčovací služby, kapacity v jiných zařízeních) a aktuální počty kapacit klientů. Toto téma bylo projednáváno na minulém zasedání, kde bylo dohodnuto, že zástupci Středočeského a Olomouckého kraje představí řešení této oblasti ve svém kraji.
Jakub Šlajs prezentoval řešení zajištění služeb pro lidi s problémových chováním ve Středočeském kraji. Nově je tato terminologie nahrazována pojmem „osoby s chováním náročným na péči“. Tito lidé obtížně hledají vhodnou službu, která je navíc finančně náročná. Kraj se zabýval touto problematikou zejména z důvodu zprávy veřejné ochránkyně práv o diskriminaci v konkrétním případu. Podle nálezu ústavního soudu z roku 2018 mají osoby se zdravotním postižením nacházející se v nepříznivé sociální situaci veřejné subjektivní právo na dostupnost vhodných služeb sociální péče. Z toho vyplývá, že konkrétní zařízení musí člověka s problémovým chováním přijmout a službu zajistit, případně přijmout přiměřená opatření, ledaže by takové opatření představovalo nepřiměřené zatížení. V praxi to vypadá tak, že pouze domovy se zvláštním režimem nemohou odmítnout klienta s problémovým chováním. Na základě těchto skutečností bylo potřeba zmapovat situaci a zabývat se kompenzacemi, neboť náklady na pobytové služby pro lidi s problémovým chováním nekompenzuje plošná dotace na lůžko ani příspěvek na péči. V roce 2018 provedl Středočeský kraj první sběr dat o lidech s problémovým chováním v pobytových službách sociální péče a následně druhý sběr dat o lůžkách pro osoby s problémovým chováním. Na základě zjištění bylo stanoveno 5 kritérií pro zařazení na lůžko pro osobu s problémovým chováním: má uzavřenou smlouvu, je starší 12 let, je jí přiznán příspěvek na péči, vykazuje problémové chování s konkrétními projevy, vyžaduje každodenní usměrnění problémového chování. V rámci sběru dat bylo zjištěno 198 lůžek v 31 zařízeních sociálních služeb, kde proběhly metodické návštěvy s cílem ověřit správnost vykázaných dat. Na klienty při posuzování problémového chování se kraj zaměřuje optikou sociální práce, tedy s ohledem na jejich potřeby a práva, vyhýbá se diagnostice, která nesvědčí o potřebách klientů s problémovým chováním a vůbec nereflektuje jejich práva. Na základě šetření došlo k aktualizaci pravidel dotačního řízení a denní dotace na lůžko pro osobu s problémovým chováním byla navýšena z 1470 Kč na 1984 Kč. V praxi to znamená, že k těmto lůžkům bude moci poskytovatel vyčlenit asistenta nebo zajistit odpovídající materiálně technické vybavení. 
Jarmila Pavlásková Petřeková uvedla, že by se měl klást akcent spíše na terénní služby, než klienty umisťovat do ústavní péče.
Jakub Šlajs informoval, že Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb Středočeského kraje se zaměřuje zejména na pobytové služby, neboť v terénních službách nejsou takové problémy jako v pobytových.
Podle Pavla Ptáčníka nastává problém zejména v momentě, kdy se rodina již nedokáže postarat o svého člena s poruchou autistického spektra a neví, kam ho umístit, proto je kladen akcent na pobytové služby.
Obecně je v jednotlivých krajích problémem špatná dostupnost pobytových služeb. 
Závěr: Zástupce za Olomoucký kraj Zbyněk Vočka se z jednání omluvil, proto bude jeho informace zařazena na program dalšího zasedání skupiny.
5. Analýzy přístupnosti nemocnic a plány jejich zpřístupňování
Pátý bod programu byl zaměřen na vytváření analýz přístupnosti nemocnic a plánů jejich zpřístupňování, ke kterým kraje motivuje Ministerstvo zdravotnictví v rámci plnění Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020. Co se týče velkých nemocnic, jejich přístupnost pro lidi se zdravotním postižením je víceméně dobrá, problematická jsou jednotlivá zdravotnická zařízení zejména v menších obcích, která jsou umístěna v bariérových budovách omezujících přístupnost pacientů s omezenou schopností pohybu a orientace. Kraje také nemohou uložit bezbariérovou přístupnost zdravotnickým zařízením, která mají jiné zřizovatele, než je dotyčný kraj, případně se jedná o soukromé subjekty.

Jiří Vencl potvrdil, že stav přístupnosti v nemocnicích je dobrý, ale jednotliví ambulantní lékaři- specialisté ordinují v nedostupných prostorách. K tomu Pavel Ptáčník doplnil, že v takových případech musí řešit bezbariérovost samotná obec či jiný zřizovatel, tato povinnost se nedá uložit.
K bodům 3 až 5 programu nezaslali své odpovědi zástupci Jihomoravského a Libereckého kraje, a to z důvodu personálních a kompetenčních změn v rámci krajského úřadu, je připravováno jmenování nových členek odborné skupiny za tyto kraje.

6. Aktuální informace k tvorbě Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2021–2025
Pavel Ptáčník informoval o přípravě nového národního plánu. Letos končí platnost stávajícího národního plánu, jehož plnění je každoročně monitorováno, je tedy třeba na tento plán navázat a vytvořit nový národní plán na následujících pět let.
Dalším důvodem pro vypracování nového národního plánu je také skutečnost, že Evropská komise nastavila jako jednu ze základních podmínek poskytnutí finančních prostředků z evropských fondů existenci národního mechanismu pro naplňování Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. Národní plán tedy z Úmluvy vychází a snaží se její články naplňovat. V národním plánu bude důležité zaměřit se zejména na důsledné dodržování stávajících právních předpisů, např. stavební předpisy – tzv. bezbariérová vyhláška.
V dubnu bude materiál předložen do mezirezortního připomínkového řízení tak, aby mohl být předložen vládě k projednání do 30. června 2020.
7. Různé

V posledním bodu informoval Pavel Hříbek o vzniku nové mobilní aplikace pro chytré telefony „Euroklíčenka“, která je k dispozici k volnému stažení. Aplikace uživatele navede k bezbariérovým toaletám, výtahům nebo přebalovacím pultům, které jsou opatřeny Eurozámkem a jsou dostupné pomocí Euroklíčů. Ty mají k dispozici lidé se zdravotním postižením, rodiče s dětmi do tří let věku, případně senioři. Aplikaci vytvořili studenti Přírodovědecké fakulty Ostravské univerzity ve spolupráci se spolkem Síť pro rodinu.
Odkaz na stažení: https://play.google.com/store/apps/details?id=com.osu.eurokey&hl=cs
Na závěr byli členové a členky skupiny vyzváni k zaslání témat na příští jednání.
V Praze dne 24. 1. 2020
Zapsala:


Martina Jelínková




tajemnice VVOZP




Schválil:

Jiří Vencl




předseda Odborné skupiny
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