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Zasedání Odborné skupiny VVZPO pro přístupnost veřejné správy a veřejných služeb
Datum: 25.04.2017 

Poradu řídil: Michal Rada (ÚV ČR)
Přítomni: Andršt Pavel (SŽDC), Běhunek Petr (NRZP ČR), Boháčková Monika (tlumočnice), Brašna František (SONS), Čulík Štefan (MPSV), Hacaperková Dana (MPSV), Hornychová Dagmar (ÚV ČR), Hruban Ivo (MD), Hudíková Edita (MV), Johnová Ludmila (ÚV ČR), Kastnerová Eva (tlumočnice), Kadlčáková Narcisa (ÚV ČR), Klimentová Jana (MPO), Matějková Iva (MK), Novák Petr (MMR), Nováková Petra (ÚV ČR), Ptáčník Pavel (ÚV ČR), Schlanger Jiří, Svoboda Petr (MV), Vrbová Kateřina (MPO), Vysuček Petr (ASNEP), Weissmann Ctirad (ŘSD), Žalud Radek (KMR)
Omluveni: Jiříček Petr (MPSV), Marečková Jitka (MMR), Šnyrych Jan (SONS)
Neomluveni: Štika Jiří (MMR) 
Program jednání

1. Schválení programu jednání

2. Kontrola plnění úkolů

3. Aktuální informace z oblasti GA

4. Průběžná informace MPO o projednávání návrhu směrnice EAA

5. Informace k projednávání problematiky nepřístupnosti EET

6. Oblast přístupnosti veřejné dopravy na národní úrovni

7. Různé

8. Témata pro další schůzi

Kontrola plnění úkolů

V rámci kontroly úkolů byly aktualizovány následující úkoly:
Úkol č. 10: Informovat VVZPO o zahájení práce odborné skupiny a o dalším postupu

Budoucí; Termín: 15.06.2017; Zodpovědný: předseda odborné skupiny

Provede předseda odborné skupiny.
Úkol č. 13: Předseda odborné skupiny se sejde se zástupcem ASNEP a projednají obecně požadavky na GA sluchově postižených

Úkol trvá; Termín: 01.05.2017; Zodpovědný: předseda odborné skupiny

Termín úkolu je posunut.
Úkol č. 16: Připravit prezentaci oblasti přístupnosti dopravy k jednání odborné skupiny

Splněno; Termín: 15.05.2017; Zodpovědný: MD
Úkol č. 17: Připravit problematiku přístupnosti informací pro jednání odborné skupiny

Budoucí; Termín: 15.06.2017; Zodpovědný: předseda odborné skupiny a MV
Úkol č. 18: Ihned po schůzi odborné skupiny 21.03. dopracovat usnesení k nepřístupnosti EET a přednést je na VVZPO 23.03.2017

Splněno; Termín: 21.03.2017; Zodpovědný: předseda odborné skupiny
Úkol č. 19: Aktualizovat podkladový materiál k EET dle závěrů z diskuse z 2. jednání odborné skupiny

Splněno; Termín: 23.03.2017; Zodpovědný: předseda odborné skupiny
Úkol č. 20: Projednat s MV problematiku kontroly přístupnosti u webových stránek a veřejných informačních systémů

Úkol trvá; Termín: 5/2017; Zodpovědný: předseda odborné skupiny, MV
Úkol č. 21: Projednat s OHA MV, jak řešit soulad vytvářených služeb s principy přístupnosti dle principu EG EU

Úkol trvá; Termín: 5/2017; Zodpovědný: předseda odborné skupiny, MV
Úkol č. 22: Informovat odbornou skupinu o odborné analýze k sektorovým předpisům k dopravě a rozdílům oproti návrhu směrnice EAA

Částečně splněno; Termín: 31.03.2017; Zodpovědný: MD

Byla předložena informace, ale z ní vyplývá, že MD žádnou analýzu nemá.
Úkol č. 23: Členové pošlou otázky pro oblast přístupnosti dopravy

Částečně splněno; Termín: 04.04.2017; Zodpovědný: členové odborné skupiny
Úkol č. 24: Shromážděné otázky a podněty k dopravě zaslat na MD, aby se připravili na další schůzi

Splněno; Termín: 05.04.2017; Zodpovědný: předseda a tajemnice odborné skupiny
Úkol č. 25: Připravit a rozeslat prezentaci oblasti přístupnosti dopravy v souladu s dodanými otázkami na dubnovou schůzi OS

Splněno; Termín: 21.04.2017; Zodpovědný: MD
Úkol č. 26: Zařadit jako pravidelný bod informaci o aktuálním stavu projednávání EAA

Plněno; Termín: průběžně; Zodpovědný: předseda a tajemnice odborné skupiny
Úkol č. 27: Rozeslat členům prezentace z workshopu k přístupnosti od Š.Čulíka

Splněno; Termín: 24.03.2017; Zodpovědný: Štefan Čulík a tajemnice odborné skupiny

Poznámky k průběhu

k bodu 1: Schválení programu jednání

Program byl schválen.

k bodu 3: Aktuální informace z oblasti GA

Nebyly předloženy žádné informace v tomto bodu.

k bodu 4: Průběžná informace MPO o projednávání návrhu směrnice EAA

Kateřina Vrbová (MPO) informovala o aktuálním postupu jednání o návrhu směrnice EAA. Dne 12.04. byl Evropskou komisí rozeslán další pracovní návrh směrnice, rozšířeno o platební terminály v obchodech, naopak odstraněny evropské fondy a veřejné zakázky. Stále není příliš jasné, jak dopadne trialog s Evropským parlamentem.

Na další schůzi naší odborné skupiny bude opět předložena informace. Další jednání PS bude 15.05.2017. 

k bodu 5: Informace k projednávání problematiky nepřístupnosti EET

Michal Rada informoval o dalším jednání ve věci (ne)přístupnosti EET od poslední schůze:

1) Odborná skupina dne 21.03.2017 schválila závěry a usnesení, na základě čehož pak probíhala další jednání.

2) Byly vypracovány a předloženy podkladové materiály k tomuto bodu pro schůzi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany dne 23.03.2017.

3) Vládní výbor dne 23.03.2017 celou věc projednal a ve svém usnesení uložil MF celou problematiku dále řešit ve všech třech oblastech, tedy nepřístupnosti ISVS, nedostatku přístupných koncových zařízení a nedostatku školení povinných subjektů. Do doby, kdy bude vše vyřešeno, uložil Vládní výbor MF připravit výjimku pro tyto osoby do nařízení vlády podle § 12, odst. 4, zákona o EET.

4) Dne 28.03. proběhlo další jednání zainteresovaných subjektů, na kterém si dohodly další postup. MF bude všechny tyto oblasti řešit a připraví příslušnou výjimku do nařízení vlády.

5) Ministr financí zaslal ministrovi pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu dopis, ve kterém potvrzuje naplňování závěrů Vládního výboru.

V diskusi zazněla zejména obava z časového harmonogramu, neboť od 01.07.2017 již dopadne daný zákon na všechny subjekty. Nařízení vlády tedy musí být vyhlášeno před tímto termínem, což vzhledem k legislativnímu procesu znamená, že na faktickou přípravu má MF pouze několik dnů.

Tuto věc musíme pečlivě sledovat, aby se nestalo, že MF nestihne takovou výjimku připravit.

k bodu 6: Oblast přístupnosti veřejné dopravy na národní úrovni

Ivo Hruban (MD) přednesl připravenou prezentaci k problematice přístupnosti dopravy na národní úrovni. Prezentace byla ministerstvem připravena s ohledem na dotazy, které se sešly předsedovi odborné skupiny a které byly předány MD. Prezentaci spolu s ním přednesli také Pavel Andršt (SŽDC) a Ctirad Weissmann (ŘSD).

Pavel Ptáčník: Zeptal se na rozdíl mezi dopravou ve veřejné službě a tou ostatní, nejsou jasné rozsahy povinností obou druhů dopravy.

Ivo Hruban (MD): Požadavky na přístupnost jsou stanoveny v příslušném nařízení EU. Parametry vozidel jsou udávány technickými normami. Požadavky na vozidlový park dopravce jsou uloženy nařízením vlády. Problém je v tom, že se to vztahuje na nová a rekonstruovaná vozidla, pokud je v provozu starší vozidlo, pak se na něj tato povinnost bohužel nevztahuje a vztahuje se na veřejné služby v přepravě cestujících.

Pavel Ptáčník: Doplnil otázku o komerční autobusovou přepravu.

Ivo Hruban (MD): Upravuje nařízení EU 181/2011, rozlišuje se, zda se jedná o vzdálenost do 250 a nad 250 km, nebo dopravu příležitostnou (zájezdovou). 

Štefan Čulík (MPSV): Kdo zadává podmínky pro vydání licence pro komerční autobusovou dopravu, ten by přeci měl být schopen zadat v podmínkách licence soukromým provozovatelům, a to včetně přístupnosti.

Ivo Hruban (MD): Podmínky pro autobusovou dopravu platí jak pro veřejnou službu, tak pro komerční poskytovatele. Nyní skončila doba pro výjimky z nařízení EU 181/2011 o autobusové dopravě, a tedy nařízení nyní dopadá na všechny. Ke druhé otázce: Provozování silniční dopravy je podle podmínek zákona o silniční dopravě, kde jsou podmínky pro dopravce (jakéhokoliv). Dopravce musí získat koncesi, a pak si žádá u jednotlivých linek o licence na příslušném dopravním úřadě. Koncesi vydá živnostenský úřad, k žádosti se vyjadřuje dopravní úřad, který kontroluje ministerstvo, to má omezený prostor dávat podmínky, v současnosti údajně nelze omezit podmínky zajištění přístupnosti pro vydání koncese jen pro komerční poskytovatele.

Štefan Čulík (MPSV): Pokud podmínky pro udělení koncese upravuje národní zákon, bylo by přece možné novelou zákona tyto podmínky upravit tak, aby byl kladen důraz na přístupnost.

Ivo Hruban (MD): Koncese je udělována obecně, dopravce s koncesí nemusí poskytovat pouze veřejnou dopravu. Je tak problém stanovovat podmínky pro koncesi.

Michal Rada: Uživatel ale vůbec nerozlišuje, jestli se jedná o dopravu ve veřejné službě, nebo komerční. Pokud potřebuje jet z Prahy do Plzně, je mu jedno, s kým jede, on potřebuje, aby ta doprava byla bezbariérová a přístupná.

Ivo Hruban (MD): Ano, ale i neveřejná doprava může být na základě smluvních podmínek bezbariérová. Dle zákona č. 194/2010 Sb. objednává stát na národní úrovni dopravu železniční. Kraje a města pak objednávají a zjišťují dopravu na území regionu či města. Dálková doprava je primárně zajišťována železniční dopravou, stát autobusovou meziregionální dopravu neobjednává.

Štefan Čulík (MPSV): Jaké jsou možnosti, abychom donutili i komerční poskytovatele dodržovat podmínky přístupnosti? Nelze argumentovat tím, že komerční přeprava není veřejnou službou a nemůžeme jí stanovovat podmínky. Musí přece existovat možnost, že držitel koncese ji dostane za podmínky, že pokud bude provozovat autobusovou dopravu, tak bude i pro kratší vzdálenosti dodržovat přístupnost. Připomněl tehdejší lobbing dopravců, kteří to prostě nechtějí a stát pouze vyhověl tomuto nemístnému tlaku. Nelze pouze lobbisticky chránit jen investice dopravců, musíme chránit zájmy uživatelů a nastavit stejné podmínky.

Ivo Hruban (MD): Koncese je udělována pro přepravu osob, nerozlišuje se forma.

Michal Rada: Kdo je tedy ten, kdo třeba povolí někomu s koncesí, aby jezdil z Prahy do Plzně, například?

Ivo Hruban (MD): Licenci uděluje dopravní úřad, k vydání se vyjadřují další subjekty včetně příslušných objednatelů (např. odbory dopravní), jejichž veřejné služby by byly danou linkou negativně ovlivněny. Platí vždy nařízení EU 181/2011, nad rámec pak existují i další nástroje.

Pavel Ptáčník: Tohle ale nefunguje. 
Štefan Čulík (MPSV): EU stanovuje minimální požadavky, pokud bychom si chtěli nad rámec stanovit další podmínky, tak přece můžeme.

Petr Běhunek (NRZP): Připomněl, že dopravní politika je sdílenou politikou, tedy platí, že ze strany EU se jedná o minimální požadavky harmonizace, členské státy si mohou upravit požadavky nad rámec.

Ivo Hruban (MD): Požadavku rozumí, ale je problém tlačit na dopravce. Právě proto existuje veřejná doprava v rámci veřejných služeb, která má přístupnost zajistit. Ale autobusová doprava je v tomto případě problematická, protože dálkovou veřejnou autobusovou dopravu z hlediska požadavků na přístupnost vozidla příliš nereguluje a není objednávána.

Petr Novák (MMR): Doplnil kolegu Čulíka. Licence na konkrétní linky se vydávají v režimu zákona o silniční dopravě. Dálková autobusová doprava je vždycky komerční, tu nikdy stát neobjednává. Cílem tedy je, aby i v zákoně o silniční dopravě byly zakotveny standardy pro komerční poskytovatele.

Jiří Schlanger: Veřejná doprava je vázána na dotace, aby stát mohl objednávat veřejnou dopravu, musí na to mít finance. Komerční doprava je klasické volné tržní prostředí.

Ivo Hruban (MD): Pokud bychom uložili třeba povinnost určitého procenta bezbariérových spojů, musíme vymyslet financování kompenzace pro dopravce.

Michal Rada: To není pravda, společnost prostě nefunguje a nemůže fungovat na principu všem všechno kompenzovat.

Iva Matějková (MK): Dala osobní zkušenost z praxe. Sice je hezké, že se řeší bezbariérovost souprav, ale pokud není bezbariérová stanice, je to problém. Pak jsou bezbariérové soupravy problematické pro cestující, protože když nemáte dostatečně bezbariérové nástupiště, tak tak jako tak vypadáváte z bezbariérové soupravy. Je nutno řešit i stanice.

Pavel Andršt (SŽDC): Řešení liniových staveb probíhá. Na některých úsecích je problém s ochranou přírody a hlukovou zátěží, i při projednání s místní samosprávou, což zpomaluje celkový proces modernizace infrastruktury.

Petr Vysuček (ASNEP): Připomněl potřeby neslyšících osob. Je vhodné, aby se řešily i situace, kdy je něco hlášeno jen hlasem, neslyšící to nemá jako písemnou informaci. Dále uvedl parkovací závory, kde je také ovládání jen prostřednictvím hlasu a neslyšící nemá moc šancí, jak se s obsluhou domluvit.

Ivo Hruban (MD): Rozdělí na dvě části: Co se týče informačních systémů, požadavky neslyšících MD vnímá, je to zahrnováno do operačních programů a do standardů. I v rámci rekonstrukcí železničních stanic se instalují elektronické informační panely a elektronické řádky pro sdělení informace textem. Druhý problém s parkovacími závorami na parkovištích není regulován MD.

Petr Vysuček (ASNEP): Jde ale i o mimořádně situace, kdy třeba, pokud mají cestující opustit vlak, tak najednou se zvedne celý vlak a neslyšící se nic nedozví.

Ivo Hruban (MD): Dle podnětu z minula to prověřoval, jde o naplnění práv cestujících. U některých dopravců (třeba ČD) jsou třeba zpracovány procesní listy a zaměstnanci vlakové čety jsou proškolováni. Ale je stále co zlepšovat, ve většině případů je to ale o selhání jednotlivců.

Petr Vysuček (ASNEP): Je nutné dopravce zavázat, aby i informace pro cestující byly třeba opatřeny titulky.

Petra Nováková: Prosí o doplnění Národního rozvojového programu mobility pro všechny.

Závěry komise:

I. Bere na vědomí prezentaci a informace Ministerstva dopravy k přístupnosti dopravy;

II. konstatuje, že je dlouhodobě neudržitelný princip, že požadavky na přístupnost budou muset být respektovány pouze u dopravy veřejné služby a je nutno postupně tyto požadavky zahrnout i pro komerční poskytovatele;

III. žádá Ministerstvo dopravy zpracovat analýzu zahrnutí minimálních standardů pro dopravce pro oblast přístupnosti i do zákona o silniční dopravě pro řešení podmínek přístupnosti pro komerční dopravce v autobusové dopravě, nebo pro jiné obdobné řešení a předložit ji k diskusi této skupině do konce září 2017;

IV. žádá Ministerstvo dopravy o zpracování základního rozboru, co obsahuje návrh směrnice EAA a co řeší jednotlivé sektorové harmonizace EU (komplementaritu) jako podklad pro diskusi, které části dopravy v návrhu směrnice EAA ponechat či jak dál postupovat a jeho předložení odborné skupině do 15.06.2017.

k bodu 7: Různé

Štefan Čulík informoval o tom, že ve dnech 27.a 28.03. proběhla v Nikósii na Kypru konference Rady Evropy, na níž byla představena Strategie RE pro osoby se zdravotním postižením na roky 2017–2023. Z hlediska činnosti této odborné skupiny si zaslouží pozornost, neboť jednou z 5 prioritních oblastí této strategie je i oblast "Accessibility". Znění uvedené strategie v její aktuální verzi zašle sekretariátu VVZPO.
Dále zazněl námět, aby jedním z hlavních témat pro některou z příštích schůzí odborné skupiny byla ucelená prezentace problematiky neslyšících osob, neboť jejich potřeby a požadavky jsou natolik specifické, že si to samostatnou prezentaci zaslouží.

k bodu 8: Témata pro další schůzi

Na květnovou schůzi 30.05. členové projevili zájem o problematiku přístupnosti voleb. MV připraví obvyklou prezentaci k této problematice a bude to hlavním bodem další schůze odborné skupiny.

Nové úkoly

Na schůzi byly přijaty tyto nové úkoly:

Úkol č. 28: MD sepíše stručné odpovědi na otázky vznesené k prezentaci dopravy

Nový úkol; Termín: 5/2017; Zodpovědný: MD

Úkol č. 29: MD připraví analýzu řešení povinností přístupnosti i pro komerční autobusové dopravce dle usnesení z 3. schůze OSGA

Nový úkol; Termín: 30.9.2017; Zodpovědný: MD

Úkol č. 30: MD připraví a rozešle srovnání komplementarity návrhu směrnice EAA a sektorových nařízení a dalších předpisů z oblasti dopravy pro další postup v jednání o EAA

Nový úkol; Termín: 15.06.2017; Zodpovědný: MD

Úkol č. 31: Připravit ucelenou prezentaci k přístupnosti voleb a práva volit

Nový úkol; Termín: 27.05.2017; Zodpovědný: MV

Úkol č. 32: Rozeslat aktuální návrh Strategie RE pro osoby se zdravotním postižením na roky 2017–2023
Nový úkol; Termín: 02.05.2017; Zodpovědný: Štefan Čulík

V Praze dne 28.04.2017 

Zapsala:

Dagmar Hornychová

Schválil:
Michal Rada
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