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Zasedání Odborné skupiny VVZPO pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením
Datum: 16.03.2018 

Poradu řídil: Karel Rychtář (AZZP ČR)
Přítomni: Renáta Christovová (MZ), Ludmila Mladá (MF), Jiří Morávek (NRZP ČR), Pavel Ptáčník (ÚV ČR), Zdeněk Věchet (AZZP ČR)
Host: Blanka Espinoza (ÚV ČR), Jiří Vaňásek (MPSV)

Omluveni: Jitka Hlaváčková (Svaz průmyslu a dopravy ČR), Pavel Janíčko (Českomoravská konfederace odborových svazů)
Úvodem přivítal přítomné Karel Rychtář, seznámil s programem, k němuž nebyly připomínky. 

Program: 

1. Postup praktické aplikace změn v oblasti podporovaného trhu práce v roce 2018

2. Zaměstnávání OZP ve státní správě

3. Předpokládané zaměření jednání pracovní skupiny MPSV ČR (sekce 4) v roce 2018

4. Různé (projekt OZP, šetření ČSÚ v roce 2018, pracovní rehabilitace apod.)
1. Postup praktické aplikace změn v oblasti podporovaného trhu práce v roce 2018
Aktuální situace v politice a exekutivě je poznamenaná personálními změnami, nejasná situace je i v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR, ze strany politiků chybí stanovení priorit a jasné zadání. Uskutečnila se dvě jednání pracovní skupiny na MPSV ČR pod vedením náměstka Jiřího Vaňáska, jsou připraveny základní návrhy a varianty dalšího řešení s důrazem na volný trh práce. 
Jiří Vaňásek informoval o metodické „vybavenosti“ Úřadu práce ČR k uplatnění změn přijatých pro rok 2018, byla vyjasněna většina sporných výkladů, proběhla série porad sítě Úřadu práce ČR a byla vydána jednotná vnitřní směrnice. Lze očekávat, že přechod vymezování zaměstnavatelů zdravotně postižených do 30.06.2018 proběhne po technickoadministrativní stránce úspěšně. Karel Rychtář upozornil na možnost kolizí při posuzování podmínky bezhotovostních výplat mezd v případech, kdy zaměstnavatelé v roce 2017 poskytovali drobné hotové zálohy mezd zaměstnancům k řešení jejich tíživé finanční situace – podle zpřísněného výkladu v roce 2018 jim hrozí překročení limitu 20 % bezhotovostních výplat mezd (zpětně za 12 měsíců) a následné neuzavření dohody o uznání zaměstnavatele OZP. Pracovní skupina doporučuje otevřít tento problém na jednání VVZPO 21.03.2018.

Dochází ke stabilizaci systému elektronické evidence náhradního plnění – usilujeme společně o drobné korekce a lepší uživatelský komfort, proběhla diskuse o relevantnosti zákonem stanovené 30 denní lhůty pro vkládání dat do evidence (Zdeněk Věchet, Jiří Vaňásek, Karel Rychtář) – protichůdné postoje se týkají zájmu o administrativní uvolnění na jedné straně a o omezení spekulativního chování na straně druhé. V zásadě je možné lhůtu prodloužit, po konsolidaci systému možno zcela uvolnit (plošně nebo jen pro disciplinované uživatele systému). Bude řešeno v rámci budoucí novelizace zákona.  

V rámci probíhajícího systémového projektu OZP (Úřad práce ČR, 2017–2021) je již naplněno více jak 90 % pozic, bylo zahájeno školení přijatých zaměstnanců Úřadu práce ČR, podrobnější informace bude podána v rámci bodu 7 na jednání VVZPO dne  21.03.2018. 

2. Zaměstnávání OZP ve státní správě
Pavel Ptáčník a Blanka Espinoza informovali pracovní skupinu o obsahu prvního návrhu dokumentu, který se týká řešení podpory integrace OZP do struktur státní správy. Stávající doporučení aktuálního Národního plánu se ukazují jako málo účinná, je nutné hledat komplexnější řešení. Základem by měl být individuální plán jednotlivých resortů, který by obsahoval vlastní cestu k postupnému uplatnění OZP na jejich pracovištích. Zahrnoval by řešení bezbariérovosti (technické i komunikační), výběr vhodných pracovišť i kvalifikačních požadavků – ve finále pak záměr postupného naplňování podílu uplatněných OZP individuálně dle konkrétních možností a příležitostí. Karel Rychtář k návrhu uvedl, že v ČR chronicky chybí kapacita pro odbornou pomoc zaměstnavatelům k získání know-how, audit pracovišť a doporučení specifických přístupů (týká se analogicky i státní správy). Pokud bude státní správa zavázána ke zlepšení stávajícího stavu, je nutno pro tento účel také vytvořit vhodné podmínky.    
Návrh ve zpřesněné podobě rozešle sekretariát VVZPO v předstihu před následující schůzkou této pracovní skupiny, která je plánována na začátek června. Po projednání v Sekci pro lidská práva v Úřadu vlády ČR a následně s náměstkem pro státní službu bude materiál předložen k projednání VVZPO.  

3. Zaměření práce odborné skupiny VVZPO pro zaměstnávání OZP pro rok 2018  

· Návrh VVZPO k podpoře OZP ve státní správě (zasedání v červnu)

· Směr a obsah řešení podpory OZP na volném trhu práce (podle zadání, předpoklad nejdříve v září 2018)

· Monitoring a hodnocení přechodného období systému podpory zaměstnavatelů zaměstnávajících 50 % a více lidí se zdravotním postižením (září – říjen 2018)

· Přehled o iniciativách EU (pozvání zástupce EHSV, II. pololetí)

· Monitoring projektu OZP (Úřad práce ČR) – průběžně

· Výsledky VŠPS a VŠ ČSÚ (podzim 2018) a dostupná data o OZP na trhu práce (IV.Q.) 

4. Různé

Zdeněk Věchet upozornil na nesystémové řešení plošného zvyšování minimálních mezd a tarifů, hrozba pro velkou část zaměstnavatelů OZP v případě deklarovaného dalšího zvýšení pro rok 2019. 
V navazující diskusi se vyjádřili zástupci NRZP, VVZPO i další členové v tom smyslu, že jediným dlouhodobě systémovým řešením je oddělení skutečného zaměstnání od opravdu chráněné práce bez pracovněprávního vztahu obvyklé v zahraničí, případně v kombinaci s diferenciací podpory zaměstnavatelů zaměstnávajících 50 % a více lidí se zdravotním postižením podle objektivní potřeby. Doposud se takové řešení nepodařilo přijmout (nedostatek dat a konzervativní přístup MPSV a jednozdrojové financování zaměstnanosti). 
Jako náhradní řešení je obtížně prosaditelné další plošné zvýšení příspěvku, stejně jako přechodné vrácení výjimek. Diferencované schvalování výjimek naráží na administrativní náročnost, je tedy nutné o řešení intenzivně jednat již preventivně – nečekat na rozhodnutí o plošném zvýšení minimální mzdy. 

Poděkování

Členové pracovní skupiny v závěru poděkovali náměstkovi ministryně práce a sociálních věcí Jiřímu Vaňáskovi, který se rozhodl z této funkce na vlastní žádost odejít ke konci března t.r. Ocenili zejména osobní inciativu a úsilí, které věnoval práci v obou pracovních skupinách MPSV, které projednávaly návrhy zaměstnavatelů z roku 2015, a z nichž vzešly přijaté návrhy první etapy reformy. Současně vyjádřili přesvědčení, že se bude tématu dále věnovat, a že bude spolupracovat na jeho řešení i nadále.   

V Praze dne 16.03.2018 

Zapsal:

Karel Rychtář 
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