Zápis z mimořádného zasedání

Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

které se konalo dne 13. března 2014 od  9.00 hod. v zasedacím sále vlády ČR.
Přítomni: 
Ing. Bc. Petr Bannert, Ph.D., PhDr. Mgr. Andrea Baršová, Mgr. Jiří Dienstbier, Mgr. Karel Dobeš, Mgr. Jana Hanzlíková, Ing. Jiří Houdek, Ing. Jana Hrdá, Mgr. Martina Jelínková, Mgr. Václav Krása, Ing. Jiří Kubišta, PhDr. Anna Matoušková, Mgr. Jiří Morávek, JUDr. Pavel Ptáčník, Ing. Karel Rychtář, JUDr. Ing. Robert Szurman, Mgr. Jan Uherka, Jiří Vencl, PhDr. Ludmila Vostřáková 
Omluveni:
Ing. Jan Gregor, PhDr. Marcel Chládek, MBA, Mgr. Michaela Marksová, MUDr. Svatopluk Němeček, MBA, Mgr. Bohuslav Sobotka
Přítomno 14 z 19 řádných členů Vládního výboru pro zdravotně postižené občany (dále jen „VVZPO“). 
Jednání zahájil a řídil výkonný místopředseda VVZPO a ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Mgr. Jiří Dienstbier. 

Mgr. J. Dienstbier úvodem přivítal přítomné a omluvil nepřítomné členy VVZPO. K dnešnímu dni má VVZPO jmenovaných 19 členů z celkového předpokládaného počtu 21 členů. Nejsou obsazeny dvě pozice, a to zmocněnce pro lidská práva a druhého zástupce Ministerstva práce a sociálních věcí, který bude v nejbližší době jmenován. Dále informoval, že byl předsedou VVZPO Mgr. Bohuslavem Sobotkou jmenován výkonným místopředsedou VVZPO a v souvislosti s personálními změnami na jednotlivých ministerstvech byli za členy VVZPO jmenováni také někteří noví zástupci státní správy.
Toto mimořádné zasedání bylo svoláno z důvodu naléhavé potřeby projednat a schválit rozdělení dotací občanským sdružením zdravotně postižených s celostátní působností, které administruje Odbor lidských práv a ochrany menšin Úřadu vlády ČR, jehož součástí je rovněž sekretariát VVZPO. Vzhledem k tomu, že řádné zasedání Vládního výboru je plánováno v souladu s pracovním programem předsedy vlády ČR až na 1. polovinu dubna, bylo nezbytné uskutečnit zasedání v tomto mimořádném termínu, neboť dle Zásad vlády pro poskytování dotací nestátním neziskovým organizacím a směrnice vedoucího Úřadu vlády o poskytování dotací mají být finanční prostředky uvolněny do 31. března tohoto roku. 

Z dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených je každoročně podporováno více než 50 organizací zdravotně postižených. Tyto organizace se každoročně potýkají s nedostatkem finančních prostředků na svoji činnost a bez poskytnuté dotace nemají mnohdy již po prvním čtvrtletí prostředky na výplaty svých zaměstnanců a na provoz vlastní organizace. Časovým prodlením by se tak mohly dostat do obtížné situace, kterou by musely řešit propouštěním zaměstnanců a utlumením své činnosti, která je však pro jednotlivé skupiny osob s různými typy zdravotního postižení důležitá a mnohdy nenahraditelná.

Mgr. J. Dienstbier konstatoval, že VVZPO je usnášeníschopný, neboť bylo přítomno 14 z 19 jmenovaných členů VVZPO, tedy nadpoloviční většina, a dal hlasovat o navrženém programu jednání, který VVZPO jednomyslně přijal 14 hlasy přítomných členů.

Schválený program:
1. Projednání a schválení návrhů dotací z dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014;

2. Různé.

1. Projednání a schválení návrhů dotací z dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014
V červenci loňského roku vyhlásil VVZPO ve spolupráci s Úřadem vlády ČR dotační řízení programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených (dále jen „Podpora VÚA“) pro rok 2014. V souladu se Statutem VVZPO i směrnicí vedoucího Úřadu vlády ČR o poskytování neinvestičních dotací k financování programů v oblasti lidských práv, schvaluje VVZPO návrhy na poskytnutí dotací ze státního rozpočtu z rozpočtové kapitoly Úřadu vlády ČR. 
Před zasedáním byly členům VVZPO rozdány upravené a doplněné materiály k tomuto bodu a upravený návrh usnesení VVZPO. Důvodem je skutečnost, že v souvislosti s účinností nového občanského zákoníku mění některé organizace svou právní formu nebo název a tyto informace jsou zjišťovány postupně a je třeba na ně aktuálně reagovat.

O průběhu dotačního řízení a závěrech jednání Poradního orgánu pro hodnocení projektů programu Podpora VÚA (dále jen „Poradní orgán“) informoval vedoucí sekretariátu VVZPO JUDr. Pavel Ptáčník, který je zároveň předsedou tohoto Poradního orgánu. Dotační program Podpora VÚA pro rok 2014 schválil VVZPO usnesením ze dne 3. června 2013. Na program byla na rok 2014 vyčleněna v rámci rozpočtu Úřadu vlády ČR částka 20 mil. Kč. Výzva pro žadatele byla vyhlášena koncem července loňského roku s uzávěrkou 31. října 2013. 

Stejně jako v předešlých letech byl program určen na podporu projektů občanských sdružení zdravotně postižených či jejich svazů s celostátní působností, ve kterých nejméně 50 % členské základny tvoří občané se zdravotním postižením nebo jejich zákonní zástupci. 

Dotace se poskytují na financování činností v rámci čtyř tématických okruhů, kterými jsou: 

A.
Mezinárodní spolupráce v oblasti vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením,  

B.
Účast na tvorbě, realizaci a monitorování ucelených plánů vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením, 

C.
Edukační a informační činnost v oblasti vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením,

D.
Organizačně administrativní servis v rámci svépomocných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených. 

K datu uzávěrky bylo zaevidováno celkem 146 žádostí o dotaci s celkovým požadavkem 46 062 103 Kč. Následně byla u došlých žádostí provedena registrace a kontrola splnění formálních náležitostí. Organizace "SDRUŽENÍ PŘÁTEL KONTA BARIÉRY" nevyhověla formálním požadavkům, neboť nesplňuje podmínku 50 % členské základny osob se zdravotním postižením. Z tohoto důvodu nebylo možné žádost dále posuzovat a byla z dalšího hodnocení vyřazena. 

V souladu se Statutem VVZPO byl jmenován Poradní orgán ve složení: 

JUDr. Pavel Ptáčník (předseda, Úřad vlády ČR), Ing. Renáta Christovová (MZD), Mgr. Hynek Kalvoda (Asociace občanských poraden), Mgr. David Kolačný (MŠMT), Doc. PhDr. Jan Šiška, Ph.D. (Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy v Praze), Mgr. Ingrid Štegmannová, Ph.D. (Svaz měst a obcí ČR), Mgr. Kateřina Tomisová (Krajský úřad Moravskoslezského kraje), Mgr. Klára Vítková Rulíková (MPSV), Mgr. Martina Jelínková (Úřad vlády ČR). 
Žádosti splňující formální požadavky byly poté rozděleny mezi členy Poradního orgánu k individuálnímu posouzení tak, že každá z nich byla posuzována vždy dvěma hodnotiteli. Bodové hodnocení s komentáři obdržel sekretariát VVZPO od všech hodnotitelů. 

Společné jednání Poradního orgánu se uskutečnilo 19. prosince 2013. Všechny předložené žádosti byly projednávány jednotlivě, a to v rámci tématických okruhů A, B, C a D. V tématických okruzích byly projekty seřazeny podle bodového hodnocení od nejvyššího k nejníže hodnocenému. O každém projektu v tomto pořadí bylo hlasováno zvlášť. Vedle dosažených bodů a hodnocení členů Poradního orgánu byly také při stanovování návrhů výše dotace zohledněny zejména následující skutečnosti: účelnost a smysluplnost projektu, přínos pro osoby se zdravotním postižením, realizace projektů předkládaných v minulých letech a celkový limitovaný objem finančních prostředků na program Podpora VÚA pro rok 2014.

Po projednání všech žádostí bylo provedeno závěrečné hlasování o celkovém výsledku jednání Poradního orgánu a návrhu na rozdělení dotací občanským sdružením zdravotně postižených. Poradní orgán výsledky schválil všemi přítomnými členy jednomyslně. Byla rozdělena celá částka určená na tento program, tedy 20 mil. Kč, k podpoře bylo navrženo 130 předložených žádostí. 

Souhrnné závěry jednání Poradního orgánu včetně bodového ohodnocení, anotace projektů, výše navržené dotace, výsledků hlasování a odůvodnění k návrhům na přidělení či nepřidělení dotace jsou uvedeny dle tématických okruhů činností v přílohách č. 1 až 4, které jsou součástí zápisu z jednání Poradního orgánu. 

Dotační program Podpora VÚA je určen výhradně pro občanská sdružení zdravotně postižených s celostátní působností, nově tedy v souladu s novým občanským zákoníkem pro spolky, a toto vymezení se předpokládá zachovat i do budoucna. Vzhledem k tomu, že existující občanská sdružení měla možnost rozhodnout se, zda zůstanou spolky i nadále, či změní svou právní formu na jiný subjekt, bylo třeba na tuto skutečnost reagovat a ještě před zasedáním VVZPO ověřit aktuální stav. Dvě občanská sdružení, a to APPN, o. s. a Asociace TRIGON, se v průběhu loňského roku transformovala na obecně prospěšné společnosti. Po konzultaci s příslušnými odbornými útvary Úřadu vlády ČR se dospělo k závěru, že těmto subjektům, přestože to Poradní orgán doporučil, protože o této skutečnosti při prosincovém zasedání ještě nevěděl, nemá být v souladu se zaměřením programu Podpora VÚA dotace pro letošní rok již udělena. V tomto smyslu byl následně upraven i návrh usnesení VVZPO k tomuto bodu. Jako přílohu č. 2 k usnesení VVZPO byl doplněn seznam spolků, které v souladu s novým občanským zákoníkem změnily svůj název, podmínky programu však i nadále splňují.
Mgr. J. Dienstbier doplnil, že se v souvislosti s novým občanským zákoníkem zřejmě bude upravovat název, případně zacílení dotačního programu, což bude ještě předmětem diskuse. Na tomto jednání se tedy z důvodu omezení průtahů dotačního řízení nepodaří rozdělit celá vyčleněná částka na dotace, zbývající finanční prostředky však následně ještě rozděleny budou.
Usnesení:
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I. b e r e   n a   v ě d o m í   

1.
informaci předsedy Poradního orgánu pro hodnocení projektů programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených (dále jen „Poradní orgán“) o průběhu dotačního řízení, zasedání Poradního orgánu a postupu při rozdělování dotací pro rok 2014,

2.
skutečnost, že u organizací uvedených v příloze č. 2 tohoto usnesení došlo ke změně názvu;

II. s c h v a l u j e    

1. návrhy dotací ze státního rozpočtu z rozpočtové kapitoly Úřadu vlády ČR – výdaje na poskytování neinvestičních dotací k financování programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014 uvedené v příloze č. 1 tohoto usnesení s výjimkou 2 žádostí předložených APPN, o. s. a žádosti Asociace TRIGON, a to z důvodu změny jejich právní formy na obecně prospěšnou společnost podle zákona č. 68/2013 Sb.; tento návrh zahrnuje rovněž organizace uvedené v příloze č. 2 tohoto usnesení, které změnily svůj název; schválený návrh je doporučením vedoucímu Úřadu vlády ČR k poskytnutí dotací a je podkladem k vydání individuálních rozhodnutí o poskytnutí dotace,

2. způsob hlasování o návrzích dotací pro rok 2014 formou per rollam, a to v případě potřeby dodatečných úprav předložených návrhů na rozdělení dotací.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 9 přítomnými členy VVZPO s právem hlasovat, 5 členů VVZPO zastupujících Národní radu osob se zdravotním postižením ČR bylo v souladu s článkem 4 odstavcem 4 Jednacího řádu VVZPO z hlasování vyloučeno.

2. Různé
Mgr. Václav Krása (předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR) pozval členy VVZPO na slavnostní předávání 11. ročníku cen Mosty 2013, které se uskuteční 20. března 2014 v Praze. 
Dále Mgr. V. Krása členům VVZPO na zasedání v písemné formě předložil prohlášení Evropského fóra osob se zdravotním postižením (dále jen „EDF“) k volbám do Evropského parlamentu, které se uskuteční v květnu tohoto roku. EDF je evropská struktura organizací osob se zdravotním postižením, jejímiž členy jsou národní rady osob se zdravotním postižením jednotlivých členských států i významné mezinárodní organizace zastupující jednotlivé typy zdravotních postižení. EDF i hnutí osob se zdravotním postižením považuje evropskou integraci za významný fenomén, v rámci EU se sjednocují např. dopravní systémy, proto jsou volby do Evropského parlamentu z pohledu osob se zdravotním postižením vnímány jako velmi významné. V prohlášení EDF jsou naznačeny hlavní klíčové priority pro příští volební období. Evropská komise jedná v současné době s EDF o ustavení výboru pro osoby se zdravotním postižení, což by znamenalo mít přímý kontakt s Evropskou komisí a spolupracovat s ní na řešení nejzávažnějších problémů osob se zdravotním postižením na úrovni Evropské unie.
V rámci tohoto bodu seznámil JUDr. P. Ptáčník členy VVZPO s plánem nejdůležitějších aktivit VVZPO v roce 2014. Plánuje se uskutečnit ještě 3 zasedání VVZPO. K projednání do vlády bude VVZPO předkládat několik materiálů: Výroční zprávu VVZPO za rok 2013 (do 31. 5. 2014), Zprávu o plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010-2014 v roce 2013 (do 30. 6. 2014), návrh usnesení vlády na prodloužení a novelizaci Národního rozvojového programu mobility pro všechny na léta 2016-2025 (do 30. 6. 2014). Nejvýznamnějším úkolem bude příprava nového Národního plánu pro osoby se zdravotním postižením na období 2015-2020, za tímto účelem bude vytvořena meziresortní pracovní skupina VVZPO, která by se měla podílet na tom, aby byl tento dokument zpracován do 31. 12. 2014. Mezi další zamýšlená témata a projednávané oblasti patří vyhlášení dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2015, zaměstnávání osob se zdravotním postižením, výběrové šetření ČSÚ o zdravotně postižených osobách, Strategie reformy psychiatrické péče, vyhlášení XXI. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení a uspořádání slavnostního večera k Mezinárodnímu dni osob se zdravotním postižením.
PhDr. Ludmila Vostřáková (Ministerstvo zdravotnictví) se v tomto bodu jednání vrátila k problematice transformace občanských sdružení na jiné právní formy po 1. lednu 2014 podle nového občanského zákoníku. Byla překvapena vyřazením dvou obecně prospěšných společností z dotačního programu Podpora VÚA, neboť se domnívala, že se ústřední orgány státní správy dohodly na tom, že se na takto transformovaná občanská sdružení bude po přechodnou dobu dále nahlížet jako na spolky. Požádala, zda by členové VVZPO na příštím zasedání mohli dostat jednotné stanovisko z právnického a ekonomického pohledu k této problematice.
V reakci na tento požadavek Mgr. J. Dienstbier sdělil, že hlavní problém při rozhodování o dotacích spočívá v tom, jak jsou stanoveny a vypsány jednotlivé dotační programy. Způsob vyhlášení programu Podpora VÚA v kombinaci s transformací organizací ještě v průběhu loňského roku neumožňuje po konzultaci s auditory přidělení dotací těmto dvěma organizacím. 
K tomu JUDr. P. Ptáčník doplnil, že situace, kdy se spolky transformují podle nového občanského zákoníku na jiné právní formy (např. ústav nebo sociální družstvo), je ošetřena ve směrnici vedoucího Úřadu vlády ČR. Stanovisko, proč těmto organizacím dotaci neposkytnout, vychází z úvahy, že tyto dvě organizace se ještě před účinností nového občanského zákoníku v průběhu minulého roku transformovaly v obecně prospěšné společnosti.
Ing. Karel Rychtář (Svaz českých a moravských výrobních družstev a Asociace zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR) informoval, že ve vybraných tiskových médiích vyšlo v poslední době několik článků zaměřených na zneužívání dotací určených na zaměstnávání zdravotně postižených, tyto nepravosti konkrétních firem jsou však již starou záležitostí, vznikly mezi lety 2008 až 2010. V článcích není nikde zmíněno, že toto zneužívání bylo následně znemožněno právní úpravou, kterou provedla minulá vláda. Podstatnou informací pro členy VVZPO je to, že zneužívání takového rozsahu se dnes již stávat nemůže. Ing. K. Rychtář oslovil členy VVZPO s prosbou, aby, pokud budou osloveni k vyjádření se v této záležitosti, uváděli věci na pravou míru, neboť takovéto články velmi poškozují solidní zaměstnavatele zdravotně postižených. Novináři na prosby, aby opravili v článcích dílčí nepřesnosti, bohužel nereagovali.
Mgr. J. Dienstbier poděkoval členům VVZPO za účast na jednání, informoval o tom, že příští zasedání VVZPO je plánováno v 1. polovině dubna 2014, a ukončil mimořádné zasedání VVZPO. 
V Praze dne 14. března 2014 
Zapsala:


Mgr. Martina Jelínková, v. r.




tajemnice VVZPO
Za správnost: 


JUDr. Pavel Ptáčník, v. r.
vedoucí sekretariátu a člen VVZPO

Schválil:


Mgr. Jiří Dienstbier, v. r.




výkonný místopředseda VVZPO
Přílohy:
Příloha č. 1 k usnesení VVZPO - Zápis z jednání Poradního orgánu pro hodnocení projektů programu Podpora VÚA včetně 4 příloh s návrhy dotací pro rok 2014 v jednotlivých tématických okruzích

Příloha č. 2 k usnesení VVZPO – Seznam organizací, u nichž došlo ke změně názvu
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