Zápis ze zasedání

předsednictva Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

které se konalo 6. března 2015 od 15 h v zasedací místnosti č. 162
Přítomni: 
Mgr. Jiří Dienstbier, Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová, Mgr. Václav Krása, Mgr. Klára Laurenčíková Šimáčková, Mgr. Michaela Marksová, Mgr. Petra Nováková, MUDr. Tom Philipp, Ph.D., MBA, Mgr. David Pospíšil, JUDr. Pavel Ptáčník, Mgr. Bohuslav Sobotka
Omluveni:
PhDr. Marcel Chládek, MBA, MUDr. Svatopluk Němeček, MBA
Přítomni 4 z 6 řádných členů předsednictva Vládního výboru pro zdravotně postižené občany (dále jen „VVZPO“). 
Jednání zahájil a řídil předseda VVZPO a předseda vlády ČR Mgr. Bohuslav Sobotka. 
Mgr. Bohuslav Sobotka úvodem přivítal členy předsednictva VVZPO a omluvil nepřítomné členy.
Mgr. Bohuslav Sobotka nejprve otevřel téma, jakou formu, obsah a periodicitu by měla zasedání předsednictva VVZPO mít. Mgr. Jiří Dientsbier reagoval, že by zasedání předsednictva neměla nahrazovat standartní jednání VVZPO, předsednictvo by mělo předjednat jen ta nejdůležitější témata a operativní záležitosti tak, aby nebyla snížena reprezentativnost zasedání VVZPO. Mgr. Václav Krása souhlasil s vysloveným názorem, navržená témata jsou na tomto zasedání rámcová a koncepčního rázu; díky jejich předjednání se členové VVZPO mohou vyhnout střetům na řádném jednání. Mgr. Michaela Marksová doplnila, že na zasedání předsednictva by bylo vhodné se domluvit na tématech na příští zasedání VVZPO. Mgr. Bohuslav Sobotka shrnul, že hlavním úkolem zasedání předsednictva bude diskuse o návrzích témat, která budou zařazena na program jednání VVZPO.
Dále předseda VVZPO vyzval přítomné, zda jsou návrhy na změnu programu. S připomínkou k programu se nikdo nepřihlásil.
Schválený program:
1. Vytvoření monitorovacího výboru Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením,
2. Příprava Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020,
3. Příprava koncepčních materiálů na MPSV ve vztahu k osobám se zdravotním postižením,
4. Různé.
1. Vytvoření monitorovacího mechanismu Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením

Informaci k prvnímu bodu jednání podal Mgr. Jiří Dienstbier.
V novele zákona č. 349/1999 Sb., o veřejném ochránci práv, bylo navrženo, aby monitorování plnění Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „Úmluva“) bylo v kompetenci veřejného ochránce práv. Tato úprava však byla z novely zákona vypuštěna a to z důvodu rozporu s Ministerstvem financí kvůli výši finančních prostředků na funkční místa kanceláře veřejného ochránce práv. Nyní však došlo k dohodě s MF, které souhlasí s poskytnutím financí na 8 pracovních míst a v dalších letech na 10 míst. Navrácení monitorování plnění Úmluvy do novely zákona by bylo možné pomocí poslaneckého návrhu. Kompletní legislativní proces v případě tohoto textu novely proběhl, tato část byla vypuštěna až na jednání vlády a měla by zůstat stejná. Novela zákona je nyní v prvním čtení v Poslanecké sněmovně. Další debata k této novele bude během druhého čtení. Svěřovat tuto funkci veřejnému ochránci práv je trendem i v jiných zemích, protože nejlépe plní požadavky nezávislosti. 

2. Příprava Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020

O druhém bodu jednání informoval místopředseda VVZPO Mgr. Václav Krása.
Na přípravě Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020 (dále jen „Národní plán“) se odvedlo hodně práce. Problémem po celou dobu bylo to, že se některé resorty bránily přijetí konkrétních opatření a spíše se zaměřovaly na obecné proklamace. Na druhou stranu například kapitola Vzdělávání a školství, kde je naprostá většina opatření v gesci MŠMT, obsahuje opravdu konkrétní a kvalitní opatření. S MPSV však byla spolupráce složitá, poté, co ministerstvo dodalo opatření, tak uplatnilo připomínky, které tato opatření opět negují. Na jednáních NRZP ČR a  MPSV bylo dohodnuto, že se bude pracovat na vyrovnání minimální mzdy pro příjemce invalidních důchodů, ale jedna z připomínek se týká požadavku na vypuštění tohoto opatření. Mgr. Václav Krása proto apeluje na MPSV, aby akceptovalo a nezpochybňovalo dohodnutá opatření. 
Rozprava:

Mgr. Bohuslav Sobotka doplnil, že se vláda připravuje na debatu o státním rozpočtu, záměrem ministra školství, mládeže a tělovýchovy je zohlednit novelu školského zákona rozpočtově, protože financování je velmi důležité. 

Mgr. Michaela Marksová reagovala, že dá pokyn, aby byly připomínky vypořádány a došlo tak k nápravě.

JUDr. Pavel Ptáčník dodal, že musel být posunut termín předložení materiálu do vlády, protože nebylo jednoduché se dohodnout na některých oblastech. Rozsah připomínek je větší než samotný materiál. Rozpory jsou s MMR, MPSV, MV a MSp. Pokud se připomínky nepodaří vypořádat, tak se jejich vypořádávání posune na úroveň náměstků. Do konce dubna by měl být materiál předán k projednání vládě. 

3. Příprava koncepčních materiálů v působnosti MPSV ve vztahu k osobám se zdravotním postižením

Ke třetímu bodu uvedl Mgr. Václav Krása informaci, že již proběhlo jednání s MPSV a tedy není třeba znovu toto téma opakovat. NRZP ČR vyčká, jak se bude situace v této oblasti dále vyvíjet. 
4. Různé

JUDr. Pavel Ptáčník uvedl, že je dokončena příprava programu na zasedání VVZPO, další týden bude zaslána členům a členkám VVZPO pozvánka s materiály, jak stanoví Jednací řád VVZPO. Dále seznámil přítomné členy s programem jednání.  Další diskuse se vedla ke dvěma bodům programu, a to Situaci v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením v ústředních orgánech státní správy a Postupu prací na přípravě právní úpravy koordinace rehabilitace, které byly do programu zařazeny předsedou VVZPO na základě jednání s NRZP ČR. Mgr. Václav Krása uvedl, že MPSV přehodnotilo negativní stanovisko k přípravě právní úpravy koordinace rehabilitace, práce budou znovuobnoveny. 
Mgr. Michaela Marksová informovala, že materiál týkající se zvýšení příspěvku na péči bude předložen k projednání vládě do konce května. Mgr. Václav Krása reagoval, že bude potřeba legislativní úprava, která by platila od 1. ledna, uvedený termín je tedy pozdě. Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová dodala, že je ale třeba vypracovat kvalitní analýzu. JUDr. Pavel Ptáčník doplnil, že by bylo vhodné zvážit, aby materiál obsahoval valorizační zmocnění. Mgr. Bohuslav Sobotka dále uvedl, že by v této věci bylo potřeba stanovisko VVZPO; až bude materiál hotový, uspořádá se mimořádné zasedání. 
Mgr. Bohuslav Sobotka poděkoval členům předsednictva VVZPO za účast na jednání a ukončil zasedání. 

V Praze dne 06.03.2015 
Zapsala:


Mgr. Petra Nováková, v. r.




tajemnice VVZPO




Za správnost: 

JUDr. Pavel Ptáčník. v. r.
vedoucí sekretariátu a člen VVZPO

Schválil:

Mgr. Bohuslav Sobotka. v. r.




předseda VVZPO
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