Tisková zpráva k zahájení 

Evropského roku rovných příležitostí pro všechny (2007) – směrem k spravedlivé společnosti v České republice 
Praha, 2. dubna 2007 – Evropská unie vyhlásila rok 2007 Evropským rokem rovných příležitostí pro všechny (ERRP 2007). Připojením k této iniciativě se všech 27 členských států včetně České republiky zavázalo klást ještě větší důraz na boj s diskriminací a na podporu rovných příležitostí pro všechny. Slavnostní zahájení ERRP 2007 v České republice se koná 2. dubna 2007 v divadle Archa v Praze za přítomnosti předsedy vlády ČR Mirka Topolánka, ministryně vlády ČR Džamily Stehlíkové, eurokomisaře pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti Vladimíra Špidly a zástupců občanské společnosti.
Podle výsledků Eurobaromentru, zveřejněného v lednu 2007, je diskriminace v Evropě poměrně značná. Obzvlášť rozšířená je diskriminace na základě etnického původu, zdravotního postižení a sexuální orientace. V České republice je z šesti forem diskriminace, prověřovaných zmiňovaným průzkumem, nejrozšířenější diskriminace na základě věku (myslí si to až 61% respondentů), dále pak na základě etnického původu (51%) a zdravotního postižení (50%). Diskriminace na základě víry a náboženství je pak u nás pociťována nejméně (pouze 11% respondentů vnímá, že se v ČR diskriminace na tomto základě vyskytuje). 
Cílem ERRP 2007 je snaha zahájit veřejnou i odbornou diskusi na téma nezákonnosti diskriminace na základě pohlaví, rasového či etnického původu, náboženství nebo víry, zdravotního postižení, věku a sexuální orientace. Účelem kampaně je zvýšit zapojení znevýhodněných skupin do společnosti, usnadnit a vyzvednout rozmanitost a rovnost a zajistit podporu soudržnější společnosti a respektu k odlišnosti. 
„Smyslem Evropského roku rovných příležitostí 2007 je znovu připomenout, že jsme si rovní - a to nehledě na věk, pohlaví, barvu pleti, náboženské vyznání, zdravotní stav či sexuální orientaci. Bohužel v naší společnosti se občas projevuje nevraživost k některým skupinám občanů na základě skrytých předsudků a stereotypů. Odstraňovat tyto stereotypy, předcházet diskriminaci, odbourávat bariery a napětí mezi lidmi  je cílem rozmanitých projektů, které budou realizovány v rámci národního akčního programu České republiky“, řekla k ERRP 2007 ministryně vlády ČR Džamila Stehlíková.
Jednotlivé projekty a principy ERRP 2007 budou představeny na oficiálním zahájení Evropského roku 2007 v prostorách pražského divadla Archa v pondělí 2. dubna 2007 v 17.00 hodin. Na zahájení vystoupí s příspěvkem předseda vlády ČR Mirek Topolánek a ministryně vlády ČR Džamila Stehlíková. Účast na setkání přislíbil též eurokomisař pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti Vladimír Špidla. Program bude doplněn o vystoupení hudební skupiny Idy Kellerové a skupiny Taptap a o projekci sociálních spotů na téma diskriminace.

Další informace o ERRP 2007 a aktivitách, které budou v České republice v této souvislosti probíhat, naleznete od 2. dubna 2007 na portálu vlády ČR www.vlada.cz.
