II.

I n f o r m a c e 

týkající se jednání Česko-slovenské Komise pro řešení otázek romské migrace ze Slovenské republiky do České republiky.  

Obecný stav romské komunity na Slovensku a její specifika

Národnostní menšiny mají ústavně zaručeno právo na rozvoj vlastní kultury, vzdělávání v mateřském jazyce a rozhodování o záležitostech, které se jich dotýkají. V roce 1999 vstoupil v platnost nový zákon o používání jazyků národnostních menšin. Kromě slovenštiny se tak staly úředními jazyky i maďarština, rusínština, romština, ukrajinština, chorvatština, němčina a čeština, a to v oblastech, kde žije minimálně 20% obyvatel některé z těchto národností.  Přijetí tohoto zákona bylo nutné pro splnění poslední politické podmínky pro zahájení vstupních rozhovorů Evropské unie se Slovenskem.

Romové jsou  druhou nejpočetnější národnostní menšinou na Slovensku. Podle výsledků sčítání lidu, které proběhlo v květnu 2001, se za posledních deset let zvýšil počet lidí, kteří se hlásí k romské národnosti, a zároveň se snížil počet Maďarů. Tento vývoj je vysvětlován tím, že se méně slovenských Romů, jejichž velká část se tradičně hlásí k maďarské národnosti, bojí přiznat ke svému skutečnému etnickému původu. 

Přestože se při sčítání obyvatelstva v roce 2001 k romské národnosti přihlásilo asi jen 90 000 osob (1,7 %), odhady odborníků se pohybují v rozmezí 400 000 – 500 000 (8-9 %), s tímto počtem Slovensko vykazuje jednu z největších romských komunit na světě. Vzhledem k vysoké porodnosti toto číslo dále roste. 

Dle Analýzy soudobé migrace a usazování příslušníků romských komunit ze Slovenské republiky na území České republiky (usnesení vlády ze dne 19. listopadu 2003 č. 1160) mezi faktory podporující migraci do České republiky patří stále existující silné rodinné vazby s příslušníky romských komunit v České republice, kteří jsou sami v drtivé většině etnicky slovenští Romové, vzájemná jazyková příbuznost a prostorová blízkost, snadnější nalezení legálního i nelegálního zaměstnání v České republice a možnost sociálního vzestupu. Výrazněji se uvnitř romských komunit na východním Slovensku rozšiřuje povědomí                     o možnosti zažádat v České republice o udělení azylu a po nějakou dobu užívat péče azylových zařízení. Faktory výrazně podporující migraci na slovenské straně jsou trvalý nedostatek pracovních příležitostí v oblastech východního Slovenska, latentní rasová diskriminace a diskriminace na trhu práce, rozšířená existence lichvy v romském prostředí, snížená výše sociálních dávek od 1. ledna 2003 podle novely zákona č. 195/1998 Zb.,                   o sociální pomoci, pokračující sociální propad a stále častější ztráty bydlení romského obyvatelstva zejména v městských aglomeracích.

Velvyslanec ČR ve SR informoval o dalších krocích slovenské vlády v oblasti sociální politiky, např. dalším snížení horního měsíčního limitu sociální podpory rodiny ze současných 10 500 Sk na 4 500 Sk bez ohledu na počet členů s platností od 1.1. 2004.

Projekty zaměřené na romskou komunitu

V rámci řešení problémů romské menšiny schválila vláda Slovenské republiky „Priority vlády SR vo vzťahu k rómskym komunitám na rok 2002“ , které vycházejí ze „Stratégie vlády SR na riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny a súboru opatrení na jej realizáciu“ ze září 1999 (usnesení vlády SR č. 821/1999). Tato nová strategie  byla přijata v souvislosti se zrušením Úřadu zplnomocněnce vlády pro občany vyžadující zvláštní péči při Ministerstvu práce, sociálních věcí a rodiny SR a vytvořením Úřadu zplnomocněnce vlády SR pro řešení problémů romské menšiny při Úřadu vlády SR. Po schválení strategie vlády byl navýšen rozpočet úřadu a zároveň vyhrazeno dalších 15 miliónů Sk na zvláštní projekty, jejichž cílem je zlepšit situaci Romů. 

Projekty se zaměřují především na tyto oblasti:

•
vzdělávání

•
podpora rozvoje bydlení

•
vytváření pracovních příležitostí pro nezaměstnané

•
zdravotní péče

•
veřejné mínění  

•
rozvoj regionálních kulturních středisek  

•
výzkum – komplexní sociografický výzkum stavu romských osídlení.

•
Programy terénní sociální práce

Prioritou vlády SR jsou především tyto projekty: pilotní Komplexní rozvojový program romských osad a pilotní Program sociálních terénních pracovníků. Slovenská vláda se v těchto projektech již orientuje na získávání finančních prostředků z Evropských strukturálních fondů. 

Obecně je možné shrnout, že se vláda SR zaměřuje na vytváření podmínek pro rozvoj romských komunit, na problémy jako je nízký socioekonomický statut jejich obyvatel, sociální izolaci a z toho vyplývající problémy ve vzdělávání nebo bydlení a jejím hlavním cílem je vytvoření multikulturní společnosti na základě změny vztahu majoritní společnosti            k Romům. 

Ne plně zřetelná nadále zůstává realizace projektů , jejich kontinuita a nasměrování v rámci obecné strategie řešení otázky národnostních menšin. Zároveň není k dispozici souhrnné hodnocení dosažených výsledků. Podle informací nezávislých pozorovatelů se však ukazuje, že realizace některých  z 961 projektů (především v rozmezí let 1993 - 2000) nijak významně nepřispěla k zlepšení životních podmínek zmíněného etnika. Faktem je, že realizace dosavadních  projektů zatím nevedla ke snižování odchodů ze Slovenska. 

Informace o jednání Česko – slovenské Komise pro řešení otázek romské migrace do České republiky za účasti místopředsedů vlád ČR a SR. PhDr. Petra Mareše a Pála Csákyho

Dne 15. prosince 2003 místopředseda vlády pro výzkum vývoj, lidská práva a lidské zdroje PhDr. Petr Mareš uskutečnil na pozvání místopředsedy vlády SR pro evropskou integraci, lidská práva a menšiny Pála Csákyho pracovní návštěvu v Slovenské republice. Hlavním tématem rokovaní byly otázky migrace příslušníků romských komunit ze Slovenské republiky do České republiky. Součástí této pracovní návštěvy bylo ustanovení Česko-slovenské komise pro řešení otázek romské migrace do České republiky za účasti místopředsedů vlád ČR a SR.

Na ustavujícím zasedání Komise byli přítomni 

Za Slovenskou stranu:

Pál Csáky, místopředseda vlády SR; Martin Pado státní tajemník ministra vnitra SR (předseda slovenské části Komise); Klára Orgovánová, zmocněnkyně vlády SR pro romské komunity (tajemnice slovenské části komise); Jana Kviečinská, generální ředitelka Sekce lidských práv, menšin a regionálního rozvoje; Alexander Kliment, zástupce ředitele odboru násilné kriminality Úřadu kriminální policie správy kriminální a finanční policie Prezidia policejního sboru; Miroslav Chlpík, odbor  násilné kriminality Úřadu kriminální policie správy kriminální a finanční policie Prezidia policejního sboru; pplk. Michal Borgula, zástupce ředitele Úřadu hraniční a cizinecké policie Policejního sboru; Igor Grexa, generální ředitel sekce právní               a konzulární Ministerstva zahraničních věcí SR; Zuzana Škublová, odbor ekonomiky                   a informatiky Ministerstva zdravotnictví SR; Adriana Mesochoritisová, ředitelka odboru rovnosti příležitosti a antidiskriminace Ministerstva práce, sociálních věcí a rodiny SR.

Za Českou stranu:

Petr Mareš, místopředseda vlády ČR; Miloslav Koudelný, I. náměstek ministra vnitra ČR (předseda české části komise); František Kozel, náměstek místopředsedy vlády pro výzkum vývoj, lidská práva a lidský rozvoj, Czeslaw Walek, ředitel kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity (tajemník české části komise); Tomáš Haišman, ředitel Odboru azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra ČR; Tomáš Urubek, vedoucí oddělení zahraničních vztahů a informací o zemích původů Ministerstva vnitra ČR, Pavel Vošalík náměstek ministra zahraničních věcí ČR; Marie Kudlová, ředitelka Odboru sociální politiky Ministerstva práce a sociálních věcí ČR; Michal Meduna, ředitel Odboru pro migraci                     a integraci cizinců Ministerstva práce a sociálních věcí ČR, 

V první části ustavujícího zasedání se členové Komise vyjádřili k výsledkům Analýzy soudobé migrace a usazování příslušníků romských komunit ze Slovenské republiky na území České republiky a identifikovali základní problémy na které se budou při budoucích jednáních koncentrovat. Obě strany se dohodly na tom, že tento problém je pouhým aspektem života Romů na Slovensku a tudíž, je třeba jej řešit v širších souvislostech. Od prvního května to navíc začne být problémem evropským a proto by se priority této Komise měly již ubírat tímto směrem. 

Komise se příště sejde na území České republiky a to na konci února 2004. 

Priority pro další jednání Komise

Identifikace lokalit v SR se zvýšenou migrací Romů do ČR a koncentrace existujících projektů a vznik nových projektů zaměřených na tyto lokality

Obě strany se dohodly, že Ministerstvo vnitra ČR identifikuje lokality se zvýšenou migrační potencí na základě Analýzy soudobé migrace a usazování příslušníků romských komunit ze Slovenské republiky na území České republiky. Slovenská strana se bude snažit do těchto lokalit koncentrovat existující programy zaměřené na romské komunity, po případě vytvoří nové akční plány a projekty pro tyto lokality. 

Spolupráce na vytvoření systému včasného varování 

S ohledem na úkol II/3 usnesení vlády č. 1160 ze dne 19. listopadu 2003 uložený 1. místopředsedovi vlády a ministru vnitra: do 30. června 2004 vytvořit systém včasného varování pro situace náhlého zvýšení počtů migrantů ze Slovenské republiky do České republiky, Ministerstvo vnitra ČR považuje za nutné provést hloubkový monitoring lokalit východního Slovenska z hlediska migrace příslušníků romských komunit do České republiky. Česká strana vyjádřila přání uskutečnit společně se slovenskou stranou hloubkové preventivní  aktivity v lokalitách východního Slovenska s výskytem migrace do České republiky za pomoci nevládních organizací.

Úzká spolupráce na programu Terénní sociální práce

Terénní sociální práce je základním preventivním programem pro pomoc při začleňování sociálně slabých. Terénní sociální pracovníci jsou rovněž primárním zdrojem informací               o lokalitách, ve kterých pracují. V České republice tento program existuje a rozvíjí se od roku 2000 a v současné době v jeho rámci pracuje 90 terénních sociálních pracovníků pod obecními úřady. V Slovenské republice se tento program teprve vyvíjí a počet terénních sociálních pracovníků je daleko nižší. Obě strany se dohodly, že si budou předávat vzájemné zkušenosti při koncepční práci na vývoji tohoto programu, ale i na úrovni terénních sociálních pracovníků.

Úzká spolupráce při potírání lichvy

Ministerstvo vnitra ČR nabídlo slovenské straně pomoc a příslušné metodické postupy při zahájení projektů Asistentů policie v boji proti lichvě. Slovenská strana tuto pomoc přivítala. 

Spolupráce při monitorování efektivity projektů

V rámci Dekády romské inkluze bude vytvořena mezinárodní pracovní skupina UNDP, která se mimo jiné soustředí na vytvoření monitorovacích mechanismů efektivity projektů zaměřených na romskou komunitu. Česká a slovenská strana se dohodly, že budou úzce spolupracovat na vytvoření takového systému a tento systém budou používat pro své projekty. 

