Návrh provedení dlouhodobého monitoringu situace romských komunit v České republice v souvislosti se Zprávou o návrhu postupu ke zjišťování statistického zastoupení příslušníků romských komunit ve školách, v evidenci úřadů práce a v jiných institucích

Úvod

Potřeba pravidelného, systematického a dlouhodobého měření efektivity opatření směřujících k romské integraci a účelnosti vynakládání veřejných financí na tuto oblast a potřeba dodávání relevantních informací a dat o situaci romských komunit žijících na území České republiky je dlouhodobě pociťována nejenom na národní úrovni (Koncepce romské integrace), ale také na úrovni mezinárodní (Evropská komise proti rasismu a netoleranci - ECRI, Výbor pro odstraňování rasové diskriminace - CERD).

Na integraci romských komunit jsou každoročně vynakládány nemalé finanční prostředky, a to prostřednictvím dotačních titulů jednotlivých resortů , zahraničních sponzorů,  ale i krajů a obcí. Ještě větší náklady pro státní rozpočet představuje skutečnost, že mnozí příslušníci romských komunit nepracují a jsou závislí na státní sociální podpoře. Podle zpětných informací získaných z terénu nejsou tyto finanční prostředky vždy adekvátně zacílené a neřeší zatím problém integrace sociálně vyloučených romských komunit systémově. Jedním z důvodů takového stavu je omezená znalost výchozí situace. Proto některá opatření nemají očekávaný efekt, je možné, že dochází i ke zbytečnému plýtvání finančními, ale i lidskými zdroji. Pokud chce veřejná správa razantně a efektivně zlepšit situaci romských komunit a uplatňovat pouze taková opatření, která mají dostatečnou účinnost, a v místech, kde je to zapotřebí, pokud chce snížit náklady veřejných rozpočtů na sociální dávky, potřebuje v prvé řadě znát skutečnou situaci romských komunit, prognózu spontánního vývoje a pro svá rozhodování potřebuje kvantitativní a kvalitativní údaje. 

Rada vlády ČR pro záležitosti romské komunity v rámci Koncepce romské integrace již dlouhodobě usiluje o vytvoření a zavedení monitorovacího systému situace příslušníků romských komunit v ČR. Důležitou součástí tohoto snažení je úsilí o prosazení systematického dlouhodobého sociologického šetření situace sociálně vyloučených příslušníků romských komunit v ČR. Na základě informací získaných v rámci šetření bude následně možné začít dlouhodobě sledovat změny, ke kterým bude docházet spontánně, a které budou navozeny opatřeními veřejné správy a občanského sektoru. Na základě tohoto šetření bude možné systémově navrhnout a provádět opatření směřující do sociálně vyloučených romských komunit  a měřit jejich efekt, a směřovat finanční prostředky tam, kde jsou nejpotřebnější a nejúčelněji využívány.

Analýza problému

Mezinárodní dimenze 

ECRI opakovaně poukazuje na to, aby vlády používaly a uváděly statistické informace o výsledcích své politiky vůči národnostním a etnickým menšinám. „Protože je obtížné vytvořit  a efektivně uplatňovat politiku bez relevantních dat, vlády by měly, tam kde je to možné, a v souladu s evropskými předpisy a doporučeními o ochraně osobních údajů a ochraně soukromí, sbírat data, která pomohou při zhodnocení situace a zkušeností skupin, které jsou ve zvýšené míře ohroženy rasismem, xenofobii, anti-semitismem a netolerancí.“  

Ve své třetí zprávě o České republice z roku 2003 se ECRI opakovaně zabývala nedostatkem informací a statistických dat o situaci různých menšinových skupin. Zopakovala své doporučení pro orgány české státní správy z roku 1999, aby byl vytvořen a zaveden monitorovací systém, který umožní sběr informací o situaci různých menšinových komunit, vyhodnocení rozsahu a příčin diskriminace a vyhodnocení opatření potlačujících diskriminaci. Ve svém doporučení ECRI zdůraznila, že tento monitorovací systém musí být vytvořen s přihlédnutím k ochraně osobních údajů a ochraně soukromí.  

Také Výbor pro odstraňování rasové diskriminace doporučil České republice, aby ve svých následujících periodických zprávách poskytla přesnější statistické údaje o zastoupení menšin v lokální, regionální a státní správě, a aby poskytla přesnější informace o situaci menšin v oblasti vzdělání, zaměstnanosti a zdraví. 

Směrnice Rady 2000/43/ES ze dne 29. června 2000, kterou se zavádí zásada rovného zacházení s osobami bez ohledu na jejich rasu nebo etnický původ, ve své preambuli (odrážka 15) přímo navrhuje používání statistických údajů pro zjišťovaní nepřímé diskriminace: „Posouzení skutečností, které vedou ke zjištění, že došlo k přímé nebo nepřímé diskriminaci, náleží vnitrostátním soudním nebo jiným příslušným orgánům v souladu s vnitrostátním právem nebo zvyklostmi. Ty mohou zejména stanovit, že nepřímá diskriminace může být zjišťována jakýmikoli prostředky včetně statistických údajů“. (K významu směrnice viz podrobněji také dále – ad 4). 

Existující informace o situaci romských komunit v ČR

Sledování změn v romských komunitách bylo v minulých letech nesystematické. Mnohé změny v těchto komunitách nastávaly spontánně jako důsledek celospolečenských změn, jiné byly navozeny cílenými opatřeními veřejné správy. V mnoha oblastech došlo, jak uvádí Zpráva o stavu romských komunit za rok 2004 , k pozitivnímu vývoji (vzdělávání, kulturní emancipace romské elity, národnostní uvědomění, kultura, bezpečnost), v jiných oblastech k vývoji spíše negativnímu (zaměstnanost, bydlení, sociální vylučování). Poznatky o těchto změnách vyplývají z konferencí, seminářů a jiných jednání pracovníku veřejné správy, kteří mají sledování a navozování pozitivních změn v situaci romských komunit v pracovní náplni, i z informací romských občanských sdružení. Na základě současné úrovně ověřených a doložitelných znalostí nelze tyto poznatky kvantifikovat, a už vůbec ne kvalitativně vyhodnotit. Další informace má veřejná správa z dílčích šetření, která se omezovala jen na určitý region nebo na některou specifickou oblast života příslušníků romských komunit (zdravotní situace, sousedské vztahy apod.). Tato šetření byla provedena různými subjekty, různými metodami a je proto obtížné učinit z nich obecnější závěry. Na tyto potíže podrobně poukazuje citovaná Zpráva o stavu romských komunit.


Komplexní návrh řešení tohoto problému byl poprvé předložen vládě ve Zprávě o návrhu postupu ke zjišťování statistického zastoupení příslušníků romských komunit ve školách, v evidenci úřadů práce a v jiných institucích, která byla vládou vzata na vědomí na schůzi vlády dne 20. října 2003 pod č. j. 1329/03.

Ve zprávě se navrhuje k získání přehledu využít:

1. zdroje ČSÚ – populační census

2. existující informace resortů

3. sociologické průzkumy v romských komunitách

Ad 1) ČSÚ provádí populační censy, které vyčerpávajícím způsobem zjišťují poměrně rozsáhlé charakteristiky o demografické a sociální struktuře obyvatelstva, o vybavení domácností předměty dlouhodobé spotřeby a o struktuře domovního a bytového fondu. Všechny tyto údaje lze třídit i podle přihlášení k romské národnosti, či k romskému mateřskému jazyku. Využití údajů ze zdrojů ČSÚ má výhodu, že neklade žádné dodatečné nároky na státní rozpočet, neboť údaje jsou shromážděny a zpracovány a i v budoucnu tomu tak bude. Nevýhodou je, že z romských komunit mohou vyčlenit pouze ty jedince, kteří svou romskou národnost, případně romský mateřský jazyk přímo deklarují. O těchto osobách mohou data ČSÚ vypovědět relativně hodně. Při posledním sčítání bylo sečteno 11 746 osob, které deklarovaly romskou národnost přesto, že kvalifikované odhady mluví o přibližně 200 000 příslušnících romských komunit . Nevíme ovšem, do jaké míry ti, kteří svou romskou národnost deklarovali, jsou pro romské komunity representativním vzorkem. Další nevýhodou je, že sčítání se provádí pouze jednou za deset let. Během tak dlouhé doby dochází v romských komunitách zvláště v poslední letech k velkým změnám.

Ad 2) Jednotlivé resorty shromažďují a vyhodnocují statistická a demografická data podle jiných kriterií, než je národnost či etnicita osob. Resortní ministerstva shromažďují informace pouze o jimi dotovaných programech, které jsou určeny pro příslušníky romských komunit. Tak Ministerstvo kultury disponuje pouze seznamem příjemců státních dotací, kteří ji získali ve  výběrovém dotačním řízení ministerstva na projekty na podporu integrace příslušníků romské komunity na podporu kulturních aktivit a na podporu rozšiřování a přijímání informací v jazycích národnostních menšin, kde mezi podpořenými projekty jsou i tiskové tituly pro romskou komunitu. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy disponuje pouze seznamem příjemců státních dotací v rámci projektů na podporu romské integrace; seznamem příjemců státních dotací v rámci projektů multikulturního vzdělávání, z nichž některé směřují k romským komunitám; seznamem vychovatelů asistentů pro žáky ze socio-kulturně znevýhodněného prostředí a seznamem škol, které tuto funkci zřizují (lze předpokládat, že mnozí žáci v těchto školách pocházejí z romských komunit); seznamem škol, které zřizují přípravné třídy pro žáky ze socio-kulturně znevýhodněného prostředí; seznamem příjemců dotace z „Programu podpory romských žáků středních škol“, který je orientován na romskou komunitu přímo. Vzhledem k platné právní úpravě však nelze ověřovat příslušnost příjemců dotace k romské komunitě. Ministerstvo práce a sociálních věcí disponuje seznamem příjemců státních dotací v rámci dotačního programu Ministerstva práce a sociálních věcí se zaměřením na podporu projektů v oblasti integrace romské komunity a podpory rozvoje poskytování zvláštních sociálních služeb.Ministerstvo zdravotnictví vede Roční výkaz  o činnosti zdravotnických zařízení pro obor kojenecké ústavy a dětské domovy, jako doplňující údaj zjišťuje počet romských dětí, které byly ve sledovaném roce přijaty, propuštěny (zemřely) anebo zůstaly v zařízení koncem daného roku. Údaje jsou sledovány od roku 1994; Národní registr potratů zahrnuje hlášení o všech druzích potratů provedených ve zdravotnických zařízeních. Národnost romská se sledovala pouze od roku 1994, avšak rokem 2003 se sledování národností zrušilo; Informační systém Pohlavní nemoci obsahuje údaje o problematice pohlavních nemocí, u položky „Etnikum“ bylo vyplňováno i romské v letech 1997 – 2002 (zpracováván v ÚZIS) a od roku 2003 jsou shodné zjišťované údaje zpracovávány v rámci registrů hygienické služby; v Registru tuberkulózy jsou obsaženy údaje o onemocnění i za národnost romskou. Tento registr byl v letech 1997 až 2002 zpracováván v ÚZIS a od roku 2003 jsou shodné údaje zpracovávány v rámci registrů hygienické služby.

Ad 3) Sociologická šetření, která byla v posledních letech provedena, měla většinou pouze místní charakter, případně byla zaměřena jen na některá témata týkající se romských komunit. To vedlo ČSÚ k návrhu spojit statistickou znalost celkové společnosti a minoritní části hlásící se k romské národnostní příslušnosti s výsledky sociologického šetření prováděného v typových romských komunitách. 

Jelikož vláda vzala Zprávu na vědomí bez prováděcího usnesení, navrhovaný postup nebyl realizován. O částečnou komparaci všech, těmito metodami dostupných údajů, se pokusila Zpráva o stavu romských komunit v České republice za rok 2004, kterou vláda vzala na vědomí  9. března 2005 usnesením č. 276. I když Zpráva byla přijata jako dobré vodítko pro další rozhodování veřejné správy a Koncepce romské integrace vládou schválená 4. května 2005 usnesením č. 532 již z této Zprávy vycházela, nelze očekávat, že Zpráva bude primárním zdrojem relevantních údajů a informací o romských komunitách v ČR. Je tomu tak především proto, že Zpráva obsahuje jen velmi malé množství přesně kvantifikovaných údajů a pokud tyto údaje obsahuje, nejsou územně, věkově, ani jinak diferencovány. Vedle potřebnosti dat pro rozhodování orgánů veřejné správy a sledování úspěšnosti jejich programů, jsou tato data potřebná i pro správné stanovení nástroje pro sociální začleňování sociálně vyloučených příslušníků romských komunit prostřednictvím Evropského sociálního fondu. Z tohoto důvodu kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity přistoupila k jednání s Ministerstvem práce a sociálních věcí, jehož výsledkem je zadání zpracování Analýzy sociálně vyloučených romských lokalit a komunit a absorpční kapacity subjektů působících v této oblasti. Analýza je financována v rámci finanční pomoci z Operačního programu rozvoje lidských zdrojů, Evropského sociálního fondu. Výsledky Analýzy budou zveřejněny v červnu 2006.

Hlavním cílem Analýzy je získání základních informací o situaci sociálně vyloučených romských lokalit a komunit pro správné nastavení systému čerpání finančních prostředků v programovém období 2007-2013. Cílem projektu je zároveň zjistit možnosti a míru absorpční kapacity subjektů působících a poskytujících služby v této oblasti. Specifickými cíly projektu jsou:

- definování základních pojmů nutných k provedení Analýzy

- sběr a sumarizace existujících dokumentů a materiálů vztahujících se k dané problematice

- zmapování sociálně vyloučených a sociálním vyloučením ohrožených romských lokalit    a komunit

- zmapování relevantních subjektů působících v této oblasti

- vytvoření přehledu lokalit, ve kterých je potřebná a možná pomoc z evropských strukturálních fondů a přehledu subjektů, které by mohly být potenciálními žadateli v programovém období 2007-2013, popř. které již žádaly v současném programovém období.

Analýza navazuje na Zprávu o návrhu postupu ke zjišťování statistického zastoupení příslušníků romských komunit ve školách, v evidenci úřadů práce a v jiných institucích a stane se prvním sociologickým šetřením o situaci romských komunit v ČR a tudíž zdrojem informací, jež bude možno následně porovnat se zdroji z ČSU a dalších institucí. 

Vedle zdrojů uvedených ve zprávě je dalším potenciálním zdrojem relevantních informací § 17 návrhu zákona o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany před diskriminací

(antidiskriminační zákon) :

„§ 17 Provádění nezávislého výzkumu

(1) Ochránce shromažďuje a zpracovává informace o stavu práva na rovné zacházení a ochraně před diskriminací.

(2) K zajištění potřebných informací statistického a vědeckého charakteru je ochránce oprávněn zpracovávat osobní údaje, včetně údajů citlivých, pokud k tomu dá subjekt údajů souhlas. Pro tyto účely je nutno osobní údaje, včetně citlivých osobních údajů, anonymizovat, jakmile je to možné.

(3) Za účelem plnění výzkumných úkolů je ochránce oprávněn od orgánů veřejné správy, právnických a fyzických osob požadovat informace, které mohou zahrnovat pouze anonymizované osobní údaje. Toto oprávnění se nevztahuje na nakládání s utajovanými skutečnostmi podle zvláštního právního předpisu3).

(4) Při shromažďování statistických a jiných informací orgány veřejné správy spolupracují 

  s ochráncem v souladu s právními předpisy, jimiž se řídí jejich činnost.“

Důvodová zpráva uvádí: „Provádění nezávislého výzkumu v oblasti rovného zacházení bude využíváno k rozvoji výzkumných aktivit, jejichž výsledky umožní ovlivňování veřejného mínění a zprostředkují orgánům veřejné správy potřebné poznatky např. o potřebách znevýhodněných skupin nebo pomohou upozornit na nezákonnou praxi. 

Pro provádění výzkumu je nezbytné, aby ochránce měl oprávnění zpracovávat osobní údaje. Toto oprávnění se musí vztahovat i na údaje citlivé, neboť většina diskriminačních důvodů, jimiž se bude ochránce zabývat, jsou citlivými údaji podle zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (národnostní, rasový nebo etnický původ, náboženství, zdravotní stav, sexuální orientace). Pro zpracování citlivých údajů však musí být splněna podmínka, že subjekt údajů dal ochránci ke zpracování takovýchto údajů svůj souhlas.

Nutným předpokladem pro řádné a efektivní plnění výzkumných úkolů ochránce je jeho spolupráce se všemi subjekty, jichž se otázky rovného zacházení a ochrany před diskriminací týkají. Ochránce má proto oprávnění požadovat od orgánů veřejné správy a právnických  a fyzických osob anonymizované osobní údaje. Jedná se tedy pouze o údaje ve stadiu zpracování, které je neumožňuje spojovat s určeným nebo určitelným subjektem údajů. Orgány veřejné správy tak nebudou pro ochránce shromažďovat údaje ani zpracovávat výzkumy, ale budou mu poskytovat informace, které mají v rámci své činnosti k dispozici a jejichž poskytnutí zákon umožňuje.“

Shora uvedená oprávnění veřejného ochránce práv jsou určitým nástrojem nebo prostředkem, který bude sloužit soudům zabývajícím se diskriminačními kauzami k tomu, aby stanovily, že došlo k nepřímé diskriminaci. Nelze však považovat tento nástroj za dostačující pro účely navrhovaného provádění dlouhodobého monitoringu. Šetření prováděná ochráncem budou zacílena na problém diskriminace a rovného zacházení, zatímco účelem dlouhodobého monitoringu je sledovat situaci romských komunit v mnohem širším záběru (sociální postavení, marginalizace, vývojové trendy a dynamika změn) a měřit efektivitu opatření a politik směřujících k romské integraci a vyhodnocovat účelnost vynakládání veřejných financí na tuto oblast. Stejně tak je důležité zdůraznit, že veřejný ochránce práv je nezávislou institucí a vláda by mu nemohla uložit provedení výzkumu podle svých potřeb. Lze tak shrnout, že šetření provedená ochráncem budou sloužit jako jeden ze zdrojů informací pro navrhovaný dlouhodobý monitoring..

Návrh řešení

Na základě Zprávy o návrhu postupu ke zjišťování statistického zastoupení příslušníků romských komunit ve školách, v evidenci úřadů práce a v jiných institucích se navrhuje vytvořit monitorovací systém, který bude shromažďovat, srovnávat a vyhodnocovat údaje ze tří   dostupných zdrojů: ČSÚ – populační census; existující informace resortů, krajů a obcí a dalších institucí; komplexní a systémové sociologické šetření v sociálně vyloučených romských lokalitách a komunitách

Cílem monitorovacího systému je účinné měření efektivity a účelnosti vynaložených prostředků na romskou integraci, měření efektivity opatření směřujících k romské integraci, dále dlouhodobé sledování změn, které budou navozeny opatřeními veřejné správy a občanského sektoru. Cílem monitorovacího systému není sběr osobních údajů o jednotlivých Romech, ale sběr anonymních informací o situaci příslušníků romských komunit, zejména pak sociálně vyloučených příslušníků romských komunit. Ačkoliv u všech zdrojů máme k dispozici určité množství informací a dat, tyto je nutné ještě odborně zpracovat a doplnit před samotnou komparací. 

 Jedním ze základních cílů Analýzy sociálně vyloučených romských lokalit a komunit a absorpční kapacity subjektů působících v této oblasti je vytvoření a definování pojmového aparátu (včetně definování cílové skupiny). Takto vytvořené definice budou následně používány v rámci monitorovacího systému. 

 Co se týče zdrojů z ČSÚ, je nezbytné použít data z populačního censu z roku 2001, 1991 a pomocí vybraných sociálně-ekonomických a demografických charakteristik určit lokality, kde se vyskytují sociálně vyloučené komunity. Z údajů shromážděných v populačním censu je také nutné provést analýzu a územní distribuci osob, které se přihlásily k romské národnosti či uvedly romský jazyk jako mateřský, na základě charakteristik jako věk, rodinný stav, úroveň vzdělání, ekonomická aktivita, vybavenost domácností a úroveň bydlení. Tyto úkony provede ČSU.

 Co se týče resortních údajů, údajů z krajů a obcí a dalších institucí jde především o údaje z dotačních programů jednotlivých institucí, v některých případech však lze brát v potaz také analýzy, výzkumy a šetření zadané těmito institucemi, údaje jež jednotlivé instituce mohou sbírat atd. Proto je důležité identifikovat zdroje informací, které je možno z jednotlivých institucí získat. V druhé fázi je pak potřebné nastavit systém spolupráce mezi jednotlivými institucemi a Radou vlády pro záležitosti romské komunity při realizaci monitoringu. 

 Ze zprávy o stavu romských komunit za rok 2004 vyplývá, že sledování změn v romských komunitách bylo v minulých letech nesystematické. Provedená šetření byla vesměs dílčí, a omezovala se jen na určitý region, nebo na některou specifickou oblast života příslušníků romských komunit (zdravotní situace, sousedské vztahy apod.). Tato šetření byla provedena různými subjekty, různými metodami a je proto obtížné učinit z nich obecnější závěry. MPSV ve spolupráci s kanceláří Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity zadalo zpracování Analýzy sociálně vyloučených romských lokalit a komunit a absorpční kapacity subjektů působících v této oblasti. Jedním z dílčích cílů Analýzy je sběr, sumarizace a analýza existujících materiálů týkajících se sociálně vyloučených příslušníků romských komunit od roku 2000 do roku 2005. Analýza by se tedy měla v jistém smyslu stát primárním zdrojem informací o sociálně vyloučených příslušnících romských komunit v ČR. Z kapacitních důvodů se však analýza soustředí pouze na kvantitativní zmapování sociálně vyloučených romských lokalit a komunit a absorpční kapacitu subjektů v těchto lokalitách působících. Nezodpoví tedy otázky na míru nezaměstnanosti, kvalitu bydlení, míru vzdělání příslušníků romských komunit žijících v sociálně vyloučených lokalitách.

 Pro získání komplexního přehledu o situaci sociálně vyloučených příslušníků romských komunit je nutné na tuto Analýzu navázat kvalitativním šetřením, jehož cílem bude zjistit, jaká je struktura sociálně vyloučených komunit podle vzdělání, kvalifikace, zaměstnanosti, podle zdrojů příjmů, podle věku, kolik je v nich dětí, jaký je roční přírůstek v posledních letech, přirozený, migrační, které obživné činnosti ovládají (hudba, zahradnictví, péče o zvířata), jaké jsou zdroje příjmů, velikost příjmů na osobu, zda pracují na černo, podnikají na černo, mají příjmy z nelegálních činností, proč jsou nezaměstnaní, jaká je věková struktura nezaměstnaných, délka doby nezaměstnanosti, kolik dětí vyrůstá v rodinách dlouhodobě nezaměstnaných a jaká je jejich věková struktura, jaké jsou přírůstky (dětí) v těchto rodinách, jaká je školní docházka těchto dětí, jaké představy o vlastní budoucnosti tyto děti mají, jak nezaměstnaní tráví volný čas, jak jejich děti, jaký status má jejich domácnost, jaký právní vztah mají ke svému bydlení, jaká je kvalita jejich bydlení, je domácnost vícegenerační, jaké má složení, je v ní více nukleárních rodin, mají všichni členové domácnosti legalizovaný pobyt, je domácnost zadlužena a jak, jak je vybavena a čím atp. Zadáním kvalitativního šetření je pověřen Ministr práce a sociálních věcí. Obě analýzy (kvantitativní i kvalitativní) budou tvořit základní souhrn informací o situaci romských komunit v ČR, který bude následně využit pro pravidelné hodnotící analýzy.

 Pro účinné měřeni efektivity a účelnosti vynaložených prostředků na romskou integraci a pro zjišťování dlouhodobých trendů je nezbytné takto získané informace pravidelně a dlouhodobě sledovat a porovnávat. Pravidelné hodnotící analýzy bude zadávat Rada vlády ČR pro záležitosti romské komunity prostřednictvím svojí kanceláře. 

 Bude také provedena legislativní analýza a pokud se prokáže, že pro realizaci monitorovacího systému bude potřebné upravit stávající legislativu budou navrženy příslušné legislativní změny umožňující realizaci monitoringu.

Závěr

Obecným a dlouhodobě deklarovaným cílem je vytvořit a zavést systematický, obsahově a metodologicky provázaný monitorovací systém, který poskytne relativně ucelené kvalitativní a postupně i kvantitativní podklady pro rozhodování orgánů veřejné správy a dalších subjektů v oblasti romské integrace. Tento systém bude založen na kombinaci informací a dat ze tří zdrojů: ČSÚ, z jednotlivých resortů, krajů a obcí, z longitudinálního sociologického šetření. Za finální komparaci informací a dat získaných ze všech zdrojů bude zodpovědná kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity ve spolupráci s Českým statistickým úřadem. Údaje získané v rámci navrhovaného monitorovacího systému budou každoročně publikovány ve Zprávě o stavu romských komunit. Přehled finančních prostředků vynaložených na zpracování hodnotící analýzy situace romských komunit bude každoročně předložen ke schválení Radě vlády ČR pro záležitosti romské komunity, na jeho základě bude Rada schvalovat priority vynaložení finančních prostředků na tento účel na následující rok.

