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Informace pro jednání Rady vlády  pro záležitosti romských komunit dne 21.12.2006
Obecně  k volbě lokalit : 

Podle vyjádření senátora Čunka v mediích bylo zadání pro realitní kancelář najít nemovitosti mimo Zlínský kraj (valašské obce má velmi rád na to, aby zde obyvatele přestěhoval), dalším kriteriem bylo dle jeho vyjádření vyhledat obce s menší koncentrací příslušníků romských komunit (nezdařilo se). Je zjevné, že při výběru lokalit Město Vsetín nevycházelo z informací Gabalovy Analýzy sociálně vyloučených lokalit či Strategie integrace příslušníků romských komunit v Olomouckém kraji na léta 2006-2010, kde je podrobný popis obcí. 

Zlínský kraj – odhad počtu příslušníků romských komunit (Koncepce romské integrace Zlínského kraje  na léta 2004-2008) : 3.350  (počet obyvatel  596 903 ) 
Pozn.: ve Zlínském kraji bylo vyhledáno min. 20 nemovitostí v cenové relaci od 200. do 400.tisk Kč. 
Olomoucký kraj : odhad počtu příslušníků romských komunit (Strategie integrace příslušníků romských komunit na léta 2006-2010) : Odhad počtu Romů 11840 (počet obyvatel  639 369) – Jesenicko : 1281, Prostějovsko: 1100)

Problém obou lokalit : absence silnější NNO, která by byla schopna realizovat kvalifikovanou terénní sociální práci, Jesenicko – absence VŠ příslušného oboru. Je otázkou, zda NNO naplní kriteria při registraci v rámci zákona o sociálních službách. Dalším problémem je mimo vysoké koncentrace příslušníků romských komunit na Jesenicku i Prostějovsku, problematická dopravní obslužnost a nejvyšší nezaměstnanost v rámci kraje, jedná se o  jedinou lokalitu v Olomouckém kraji, kde byly opakovaně řešeny rasisticky motivované trestné činy vůči Romům. 
Obecně k řešení : 

Důsledky segregace v bydlení  (Poschlé) jsou dostatečně popsány  řadě studií. 
Důsledky odstěhování do vzdálených lokalit – Romové mají silné vazby na Vsetín, kde se většina z nich narodila, má zde veškeré příbuzenstvo (rodiče, sourozence), v nových vzdálených lokalitách se cítí izolováni, chtějí se vrátit zpět, své rodiny ve Vsetíně přirozeně často navštěvují (finanční zátěž). Přestěhování považují za křivdu. 
Problém předluženosti : 
Tisková zpráva Vsetína : 5.12. občané dluží Vsetínu přes 5 mil. Kč (většinu dlužníků tvoří nájemníci Poschle, dluhy nemají pouze 2 rodiny). Je otázkou, podle jakých kriterií byly vybrány rodiny, které byly přestěhovány mimi kraj. Nebylo z informací vyžádaných z odboru sociálních zjištěno, že by se jednalo rodiny, kde byl např. stanoven dohled nad výchovou dětí (indikátor závažnějších nedostatků v péči o děti).
Medializace : rodiny přemístěné do Olomouckého kraje jsou označovány zástupci Města Vsetína  jako nepřizpůsobené, neplatiči…., nejproblémovější rodiny…Vytvořil se obraz rodin, které z pohledu adaptace na nové podmínky v nových obcích mají významně ztíženou pozici (obavy občanů obcí, starostů).
Jednání s rodinami :

V rámci kontaktu krajské koordinátorky se všemi rodinami bylo zjištěno, že na rodiny byl činěn nátlak – dostali na vybranou : podepsat smlouvy o půjčce a přestěhovat se, nebo skončit na ulici, přičemž děti budou umístěny v ústavní výchově. Nebylo jim umožněno shlédnout před nastěhováním nemovitosti (pouze na internetu), rovněž jim nebyla nabídnuta právní pomoc při posouzení smluv a následků podpisu smlouvy o půjčce a kupních smluv. Lze tedy konstatovat, že smlouvy podepsali pod nátlakem. 

Transport na Jesenicko probíhal v nočních hodinách, jedna rodina se musela vrátit, neb objekt v Supíkovicích byl shledán neobyvatelným (nepřistoupili na nabídku zůstat s tím, že dostanou 50.tis.Kč na další opravy). 

Komunikace Města Vsetína s obcemi, kde byly občané přemístěni 

3.11.2006 Svaz měst a obcí Jesenicka se písemně obrací na starostu Jiřího Čunka : odsuzuje postup Zastupitelstva města Vsetína ve věci deportace osob na Jesenicko, který považuje za nemorální, společensky neúnosný a nebezpečný. Žádá Vládu ČR,Poslaneckou sněmovnu Parlamentu ČR, Senát ČR a další kompetentní orgány, aby hledali a přijali legislativní kroky, které zamezí takovým manipulacím a deportací. Vzniká takto nebezpečný precedens pro řešení občanů ohrožených sociálním vyloučením. Bez odpovědi.

6.11.2006  Zastupitelé obce Čechy pod Kosířem se obracejí na starostu Jiřího Čunka s žádostí o kontakt a dořešení sporných otázek – bez odpovědi.
Informace na stránkách Města Vsetína dne 23.11.2006

Vsetín pomůže Romům na Jesenicku  
 VSETÍN – Vsetínská radnice se rozhodla poskytnout další pomoc romským rodinám, které dostaly bezúročnou půjčku na rodinné domy na Jesenicku, ačkoliv již neměly právní nárok na bydlení. Společně s neziskovými organizacemi, které pracují s Romy, zorganizuje dobrovolnou brigádu, při níž rodinám ukáže, jak si mají své domy opravovat.
Radnici k tomuto kroku  vedly drobné závady na třech domech,  které je potřeba před zimou opravit, které ale nebrání jejich obyvatelnosti. „Samozřejmě nechceme, aby se zase někdo o tyto rodiny staral a opravoval za ně jejich domy, protože v opačném případě k jejich integraci nedojde nikdy. Pouze jim v těchto pro ně složitých začátcích chceme poskytnout odbornou metodickou i praktickou pomoc,“ vysvětlil starosta Jiří Čunek s tím, že brigáda by se měla uskutečnit v nejbližších dnech. 

Vedení města odmítá, že by jej k tomuto rozhodnutí přiměl tlak sdělovacích prostředků. „Sdělovací prostředky vykreslují celou problematiku zcela neobjektivně, proto se nemůžeme  ohlížet na názory těch, kteří problému nerozumějí nebo jej zcela záměrně zkreslují. Řídíme se pouze vlastním úsudkem,“ pokračuje Čunek. 

I přes dotaz krajské koordinátorky na ředitele ing. Bartoše a opakovaná jednání o.s. Roma Vidnava  dosud nebylo realizováno.
Ve smlouvách o půjčce je den splatnosti 5 dne v měsíci (sankce) – na vedoucí odboru sociálních věcí byl vznesen požadavek, aby byl termín posunut po 10. dnu v měsíci (výplata dávek SSP) – bez reakce. 

Současná situace přemístěných rodin :

Čechy pod Kosířem : rodina 11 členů
Kupní cena 320.000 Kč.  Smlouva o půjčce : 460.000 Kč

RD : 2 +1, vadná izolace zapříčinila požár, provizorně opraveno Vsetínskou správní a investiční na základě  požadavku OK, nelze zapojovat elektrospotřebiče, RD vlhký, špatné krovy.
Žádný ze členů rodiny nemá zdravotní problémy, děti dojíždějí do Speciální školy v Prostějově. 

Dosud neuzavřena kupní smlouva (pouze smlouva o smlouvě budoucí), ing. Budínský nejednal s rodinou do 7. 12. 2006.  Rodině poskytnuta právní pomoc při uzavírání  kupní smlouvy. 
Rodina podle vyjádření vedoucí odboru sociálních věcí MÚ Vsetín nemá dluhy na nájemném, bylo využito zvláštního příjemce dávky. 

Splátky stanoveny vždy do 5 dne v měsíci -  rodina dostává dávky SSP kolem 10 v měsíci. Požádán odbor sociálních věcí o změnu podmínek ve smlouvě.  Při uzavírání smlouvy nebyl termín splatnosti zvážen 

Dřevnovice : rodina 16 členů
Kupní cena :  490.000 Kč   Půjčka:  557.000 (z toho 25 000 Kč na opravy)

V RD jsou 2 obytné místnosti, rodina opravuje nemovitost  (dostali 25.000 Kč) – prostory v podkroví, problém zateplení, vadná elektroinstalace. Rodina se snaží v intencích svých možností nemovitost opravovat. 
Problém :  2 děti (z toho 1 zdrav.postižené) navštěvovaly Speciální školu ve Vsetíně, nebylo možno je integrovat do ZŠ Nezamyslice.  Speciální škola je v Prostějově  obtížně dostupná ( matka musí jezdit s dcerami) – 6.25 odjezd v Dřevnovic, příjezd do Prostějova 8.05 + 30 min. do školy. 

Odbor sociálních věcí požádán, zda by uvedenou skutečnost nezohlednil a nepomohl matce sehnat bydlení ve Vsetíně (důvody : dostupnost školy, zdrav.postižení 2 dětí)- bez reakce.   Matka se dětmi se zdržuje ve Vsetíně – děti  zde plní povinnou školní docházku. 
Vidnava : rodina 12 členů (2 rodiny, 5 dospělých, 7 dětí, 1 osoba zbavené způsobilosti k právním úkonům, 1 dítě zdravotně postižené, rodič pobírá příspěvek při péči o osobu blízkou.)
Kupní cena: 370 000 Kč Půjčka:  425 000 Kč
Stav nemovitosti : starší rodinný dům v zachovalém stavu, vyžadující některé opravy, např. omítky, podlahy, nezbytná oprava komína,  starší elektroinstalace, nebrání však v běžném užívání nemovitosti, 4 místnosti. 
Zápis v katastru nemovitostí : exekuce (řeší o.s. Roma Vidnava), jedná se o starý dluh – penále. 
Problém : soused ihned po nastěhování rodinu neodůvodněně atakuje, fotografuje, v jednom případě dle vyjádření o.s. Roma Vidnava mířil na člena rodiny zbraní, věc šetří Policie ČR. 

Stará Červená Voda 90  - rodina 16 členů (3 nukleární rodiny, 8 dospělých, 7 dětí)
Kupní cena : 390.000 Kč. Smlouva o půjčce : 430.000 Kč 

Stav nemovitosti: starší rodinný dům ve stavu, vyžadujícím rozsáhlé opravy, např. omítky, podlahy, rozvody, koupelna, některá okna a dveře, schody, krovy střechy, uvolněný hřeben střechy, celkový stav nemovitosti je na hranici vhodnosti k okamžitému užívání, požadavek na stavební materiál, zdravotně závadná voda, nevhodná  k použití jako pitná. Objekt je ve špatném stavebně technickém stavu, normám neodpovídají rozvody elektrické energie, ani povrchové rozvody vody, které hrozí zamrznutím při snížení teplot pod bod mrazu. Objekt není připojen na místní vodovod v obci. 
Závěr zprávy A.Staňka (posouzení nemovitosti) :

Z popisu je zřejmé, že objekt vykazuje několik zásadních problémových oblastí, které jej činí neobyvatelný (požadavky na obytné budovy, jak vyplývá z obecných předpisů a vyhlášky stanovujících podmínky pro obyvatelnost budov určených k bydlení). Důvod nutných rozsáhlých oprav, které vyžadují zpracování projektové dokumentace (například oprava elektroinstalace a instalace vytápění budovy), přesahuje rámec svépomocných oprav za provozu.

Zápis v katastru nemovitostí : exekuce (řeší Roma Vidnava). Dluh, který město vymáhá spočívá v penále ( dluhy uhrazeny), které město požaduje v plné výši.
Vlčice : rodina 13členů 
Kupní cena: 450.000 Kč. Smlouva o půjčce : 489.000 Kč

U dvou dětí závažnější zdravotní problémy, 1 dcera byla dlouhodoběji hospitalizována (problémy s ledvinami)

Stav nemovitosti : starší rodinný dům ve stavu, vyžadujícím rozsáhlejší opravy, např. omítky, podlahy, rozvody, některá okna a dveře, schody, krovy střechy, koupelna-pouze studená voda, celkový stav nemovitosti nebrání v běžném užívání.  Aktuálně obyvatelné jsou 3 místnosti (celkem 5 místností). Aktuálně je nejzávažnějším problémem nefunkční jímka, odpady se vyplavují zpět. 
Rodina nemá žádné dluhy. 
Doplňující informace:

Dne 19.10.2006 Rada Olomouckého kraje (UR/46/49/2006) vydala následující Stanovisko k vystěhování Romů ze Vsetína na Jesenicko :

Rada Olomouckého kraje po projednání:

1. považuje vystěhování Romů ze Vsetína na Jesenicko za mimořádně nevhodný a neetický akt, a to jak vzhledem k vystěhovaným rodinám Romů, tak k Olomouckému kraji

Ve dnech 7. a 8. prosince 2006 se konalo výjezdní zasedání Výboru pro vzdělávání, kulturu, lidská práva a petice  Senátu ČR. Podle stanoviska senátorů ve Vsetíně nedošlo k porušení lidských práv ( přestěhování do objektů na Poschlé), pokud jde o rodiny přemístěné na Jesenicko, pak zde došlo k porušení lidských práv a věc bude předána k prošetření Veřejnému ochránci práv. 
Reakce senátora Jiřího Čunka v mediích 8.12.2006 (www.aktualne.cz):
Jiří Čunek se v obcích, kam Romy nechal vystěhovat, podívat dosud nebyl a ani to v plánu nemá. Neví prý ani nic o exekucích. "O tom nevím, musel bych se podívat," řekl. "Kritikou senátorů jsem překvapen. Divím se, že věří informacím z jedné strany. Jsem přesvědčen, že jsem chybu neudělal. Dal jsem jim bezúročné půjčky a oni si koupili domy. Příště je tedy vystěhuji soudním rozhodnutím na ulici a nikdo nebude moci říci, že jsem porušil lidská práva."
Náklady na řešení „vystěhování„ na ulici bez porušení lidských práv: 

Roční pobyt jedné osoby v azylovém zařízení stojí  cca
100 000 Kč 

Roční pobyt dítě v dětském domově



177 654 Kč

Roční pobyt dítěte v diagnostickém ústavu


273 720 Kč

Roční pobyt mladistvého ve výchovném ústavu

252 282 Kč

Jedná se o náklady z roku 2003. 
V případě, že by rodiny přemístěné do Olomouckého kraje byly vstěhovány na ulici, pak by náklady na azylové domy a umístění dětí do ústavní výchovy činily : 

Celkem dospělí a děti / 1 rok : 8 980 000 Kč 

Celkem děti / 1 rok : 5 040 000 Kč 

Závěr : 
Podle informace starostů všech obcí nejsou s rodinami žádné problémy, snaží se opravovat nemovitosti, děti chodí řádně do školy. Řešení, které přijalo Město Vsetín, považují za zcela nepřijatelné a žádají, aby byla přijata opatření (např. novela zákona o obcích), aby nebylo možno takto postupovat v dalších případech. Pokud jde o Vidnavu, pak v této lokalitě byly Městem Rychnov nad Kněžnou před několika lety zakoupeny 2 nemovitosti a nastěhovány romské rodiny. 
Pokud jde o Jesenicko, pak terénní sociální práci v rodinách a poradenství realizuje o.s. Roma Vidnava. 

Všechny rodiny osobně navštívila i náměstkyně hejtmana Olomouckého kraje MUDr. Jitka Chalánková, která mimo jiné o situaci rodin a nepřijatelnosti tohoto řešení referovala i na sjezdu KDU-ČSL, na kterém byl zvolen předsedou Jiří Čunek. I přes značnou medializaci nepovažovalo  vedení Města Vsetína s náměstkyní navázat kontakt. Nejen z pohledu radní Olomouckého kraje, ale zejména i z pohledu své profese pediatra, považuje MUDr. Chalánková  podmínky, ve kterých žijí rodiny, za zcela nevyhovující. 

Informace byla zpracována na základě podkladů : 

1. o.s. Roma Vidnava 

2. romské poradkyně MÚ Jeseník 

3. vlastní šetření krajské koordinátorky

V Olomouci dne 18. 12. 2006                                          Renáta Kottnerová 
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