Zápis ze zasedání Výboru pro Dekádu romské inkluze 2005–2015 a Evropskou platformu začleňování Romů ze dne 12. ledna 2012 (I/2012/Dekáda)
Místo: Úřad vlády ČR, Vladislavova 4, jednací místnost Fórum

Čas: 10:00–12:00 dne 12. ledna 2012

Přítomni: 
Balogová Lenka, Brzková Martina, Vyžvaldová Kateřina, Dubnová Eva, Ficová Lenka, Druhová Zuzana, Martínek Martin, Mudra Josef, Rameš Pospíšil, Stejskal Jan, Pelíšková Věra 
Program jednání: 

1. Zahájení zasedání 

2. Schválení zápisu z minulého výboru a schválení programu
3. Informace o Rámci EU k vnitrostátním strategiím integrace Romů

4. Aktualizace/revize Národního akčního plánu Dekády romské inkluze 2005–2015

5. Různé

3. Informace o Rámci EU k vnitrostátním strategiím integrace Romů

Výbor projednal aktuální informace o Rámci EU k vnitrostátní strategiím integrace Romů.

Rámce EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů přijala Evropská komise dne 5. dubna 2011 v Budapešti. Následně se v průběhu Maďarského předsednictví v Radě EU k rámci přihlásila v různých formacích (EPSCO, EYCS, JHA, GAC) Rada a stvrdila jej též Evropská Rada. Rámec EU stanovil čtyři pilíře, ve kterých mají členské státy usilovat o lepší integraci Romů: přístup ke vzdělání, zaměstnanost, zdravotní péče a bydlení. V reakci na uvedený rámec byly členské státy vyzvány vypracovat vnitrostátní strategie ke zlepšení ekonomické a sociální integrace Romů a do konce roku 2011 je odevzdat Evropské komisi. 

ČR zaslala Evropské komisi v souvislosti s požadavkem o předložení Vnitrostátní strategie integrace Romů, případně souboru opatření, které se zaměřují na romskou integraci, následující dokumenty: 


Koncepce romské integrace 2010–2013, která obsahuje kromě hlavních směrů vlády ČR k integraci Romů také jasně definovaný realizační plán s konkrétními úkoly pro jednotlivé resorty. 


Zásady dlouhodobé Koncepce romské integrace do roku 2025.
Evropské komise plánuje vyhodnotit obdržené strategie integrace Romů a informovat členské státy o procesu implementace Rámce EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů v březnu 2012.  
4. Aktualizace/revize Národního akčního plánu Dekády romské inkluze 2005–2015

Členové Výboru se vyjádřili k možným návrhům na aktualizaci Akčního plánu Dekády romské inkluze, představili návrhy na možné změny. Členové Výboru se vyjádřili k jednotlivým oblastem Akčního plánu tj. oblast bydlení, vzdělávání, zaměstnanosti a zdraví, přičemž jednotlivý zástupci resortů informovali o aktuálním dění. V tomto ohledu největší změnu ohlásila zástupkyně MŠMT, která informovala o možných změnách ve výkazech škol, které by mohly obsahovat odborné odhady počtu příslušníků národnostních menšin a vytvoření efektivní podpory v rámci předškolní péče pro sociálukturně znevýhodnění skupiny v rámci běžných mateřských škol. 

Členové Výboru se shodli, že vláda přijala tři strategické dokumenty na podporu romské inkluze (Koncepci romské integrace, Akční plán Dekády romské inkluze a Strategii boje proti sociálnímu vyloučení)¨, které se vzájemně doplňují a překrývají, avšak nikde není zmíněna jejich provázanost. Výbor tak doporučuje zaměřit se na sjednocení těchto dokumentů, případně jasně vydefinování jejich působnosti, tak aby nedocházelo k nejasnostem.

Akční plán Dekády romské inkluze byl přijat v roce 2005, jako součást přistoupení k ČR k mezinárodní iniciativě Dekáda romské inkluze. Vychází z dlouhodobě uplatňovaného přístupu státu v oblasti integrace Romů, jeho přínosem je, že uvádí konkrétní doporučení pro resorty a cíle k naplnění. Požaduje některá konkrétní šetření, která napomáhají při monitorování situace příslušníků romské komunity například v oblasti zaměstnanosti. 

V souvislosti s aktualizací Koncepce romské integrace by se mohla naskytnout příležitost pro vyjasnění pozice těchto dokumentů. Akční plán Dekády romské inkluze je platný do roku 2015, ovšem otázkou, která se momentálně řeší na mezinárodních řídících výborech Dekády je, jestli bude iniciativa Dekády pokračovat i v období po roku 2015. Poznatky a dobré praxe z Akčního plánu Dekády romské inkluze by tak mohly být převedeny do aktualizovaného materiálu Koncepce romské integrace, která bude obsahovat také realizační plán na střednědobé období. 
5. Různé
V bodě různé byli členové Výboru informování o aktivitách Dekády romské inkluze, připravované konferenci Konference Dekády romské inkluze: „Směrem k lepšímu zdraví Romů“, která byla plánována v rámci makedonského předsednictví v této mezinárodní iniciativě na dny 23. ledna až 25. ledna 2012. Cílem konference bylo sdílet dobré praxe v oblasti zdraví romské populace, konkrétně se konference zaměřila na způsoby nastavení programu romských zdravotních mediátorů (Program je realizován ve státech jako je Bulharsko, Rumunsko, Srbsko nebo Makedonie). Konference se měla zaměřit na tří tématické části, (i) na opatření v oblasti zdraví a zdravotní péči, které jsou zaměřena na romskou etnickou skupinu; (ii) identifikování lidskoprávních závazků států ve vztahu ke zdraví Romů v porovnání s realitou a (iii) na překážky, které brání přístupu Romů k základní zdravotní péči a způsoby nápravy. 

