Zápis ze zasedání Výboru pro Dekádu romské inkluze 2005–2015 a Evropskou platformu začleňování Romů ze dne 28. června 2012 (II/2012/Dekáda)
Místo: Úřad vlády ČR, Vladislavova 4, jednací místnost Fórum

Čas: 13:00–16:15 dne 28. června 2012

Přítomni: 
Brzková Martina, Druhová Zuzana, Martínek Martin, Mudra Josef, Rameš Pospíšil, Stejskal Jan, Pechová Anna, Pelíšková Věra, 
hosté:Janatová Hana Karvajová Magradléna, a Miko Michal,
Program jednání: 

1. Sdělení Komise „Vnitrostátní strategie integrace Romů: první krok při provádění rámce EU“ a příslušný pracovní dokument Komise

2. Agentura EU pro základní práva a monitorování vnitrostátních strategií integrace Romů - Výstupy z pracovní skupiny k měření romské integrace. 
3. Informace o Dekádě romské inkluze - informace z 22. Mezinárodního řídícího výboru.

4. Různé 

a. Setkáni studentu aktivity ze strany studentů

1. Sdělení Komise „Vnitrostátní strategie integrace Romů: první krok při provádění rámce EU“ a příslušný pracovní dokument Komise

Josef Mudra seznámil členy Výboru s dokumentem, který komise připravila jako spětnou vazbu členským státům k Vnitrostátním strategiím integrace Romů. 

Představená zpráva Evropské komise je vyhodnocením stávajícího procesu implementace Rámce EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů, který Komise přijala dne 5. dubna 2011. Následně se v průběhu HU PRES k rámci přihlásila v různých formacích (EPSCO, EYCS, JHA, GAC) Rada a stvrdila jej též Evropská rada. Rámec EU stanovil čtyři pilíře, ve kterých mají členské státy usilovat o lepší integraci Romů: přístup ke vzdělání, zaměstnanost, zdravotní péče a bydlení. V reakci na uvedený rámec byly členské státy vyzvány vypracovat vnitrostátní strategie ke zlepšení ekonomické a sociální integrace Romů a do konce roku 2011 je odevzdat Evropské komisi. Zpráva je tedy vyhodnocením stávajícího přístupu.
Komise konstatuje, že všechny členské státy předložily do března 2012 své vnitrostátní strategie integrace Romů nebo odpovídající soubor politických opatření v rámci svých širších politik sociálního začleňování. Některé z nich se v souvislosti s rámcem EU rozhodly pro úpravu svých stávajících strategií, zatímco jiné vytvořily své první vnitrostátní strategie. Vnitrostátní strategie se liší v závislosti na velikosti romské populace a problémech, kterými se členské státy musejí zabývat. 

Hodnocení Komise se zaměřuje na posouzení přístupů členských států ke čtyřem klíčovým oblastem – vzdělávání, zaměstnávání, zdravotní péče a bydlení – a na to, jak jsou řešeny strukturální požadavky (spolupráce s občanskou společností, s regionálními a místními orgány, monitorování, antidiskriminace a zřízení vnitrostátních kontaktních míst), jakož i financování. Pro každou oblast byly v souhrnné tabulce označeny členské státy, jež navrhují zavedení konkrétních opatření, které rámec EU požaduje. Členské státy, které nejsou obsaženy v seznamu, tato opatření neuvedly a musí se těmito konkrétními otázkami zabývat, pokud je to pro jejich romské obyvatelstvo relevantní. 

Na základě hodnocení poukazuje soubor politických doporučení v každé části na priority, které by členské státy měly v závislosti na konkrétních okolnostech v každém jednotlivém státě dále řešit, aby splnily své povinnosti. Tato politická doporučení by měla být začleněna do celkového rámce pro boj proti chudobě a vyloučení. 

Vzdělávání - cílem EU je, aby všechny romské děti dokončily alespoň primární vzdělání a měly přístup ke kvalitnímu vzdělávání. Všechny členské státy uznávají důležitost vzdělávání a většina z nich stanovila cíle, které obecně přesahují minimální požadavek na dokončení primárního vzdělání, jak stanoví rámec EU, a pokrývají širší spektrum vzdělávání předškolním počínaje  a sekundárním či dokonce terciárním vzděláváním konče. 

Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK zabývá: schválení obecného cíle; konkrétní cíle pro omezení rozdílu ve vzdělávání; rozšíření přístupu ke kvalitnímu předškolnímu vzdělávání a péči; snížení míry předčasného ukončování školní docházky v průběhu středoškolského vzdělávání; zvýšení podílu na terciárním vzdělávání; opatření s cílem zabránit segregaci; podpůrná opatření.
Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK nezabývá: opatření pro zajištění, aby všechny romské děti dokončily alespoň primární vzdělání 

Znění doporučení pro ČR – pracovní dokument Komise: „Další konkrétní cíle a příslušná opatření jsou potřeba na řešení segregace romských dětí ve vzdělávacím systému. Integrovaný přístup je také nezbytný.“
Obecná doporučení členským státům:

· eliminovat segregaci ve školách a zneužívání vzdělávání při speciálních potřebách, 

· prosazovat úplnou povinnou školní docházku a podporovat odborné vzdělávání,

· zvýšit počet dětí zapojených do předškolního vzdělávání a péče,

· zlepšit odborné vzdělávání učitelů a mediaci ve školách,

· zvyšovat povědomí rodičů o důležitosti vzdělávání.

Zaměstnanost - cílem EU je snížit rozdíly v zaměstnanosti u Romů a zbytku populace. Všechny členské státy uznávají potřebu snížit rozdíly v zaměstnanosti romského a neromského obyvatelstva. Dle EK je třeba ve všech členských státech podporovat integrovaný přístup, zejména ve státech s větší romskou populací, nebo ve státech, kde jsou tyto rozdíly významnější. Navíc by měly být na Romy zaměřeny aktivní politiky začleňování.

Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK zabývá: schválení obecného cíle; konkrétní cíle pro omezení rozdílů v zaměstnanosti; doplňková či specifická opatření pro Romy; integrovaný přístup.
Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK nezabývá: obecná opatření spadající pod zásadu rovného zacházení pro snížení rozdílů v zaměstnanosti; přístup k mikroúvěrům; úředníci ve veřejném sektoru; individualizované služby.

Znění doporučení pro ČR – pracovní dokument Komise: „Je třeba rozvíjet konkrétnější opatření v oblasti sociální ekonomiky a začlenění do otevřeného trhu práce. Reformy veřejných služeb zaměstnanosti by měly být doplněny přístupnými a cílenými sociálními službami vysoké kvality. Bylo by prospěšné zavést program podpory formou mikroúvěrů pro samostatně výdělečnou činnost Romů  Je vhodné se zaměřit na na efektivní dotační politiky pro provádění těchto opatření.“
Obecná doporučení členským státům:

· poskytovat uzpůsobenou pomoc při hledání zaměstnání a služby zaměstnanosti,

· podporovat přechodné režimy veřejných prací kombinované se vzděláváním, jakož i sociální podniky, které zaměstnávají Romy nebo jim poskytují konkrétní služby, 

· podporovat zkušenosti v prvním zaměstnání a profesní přípravu na pracovišti,

· eliminovat překážky (včetně diskriminace) při (opětovném) začleňování na trhu práce, zejména u žen,

·  silněji podporovat samostatnou výdělečnou činnost a podnikání.

Zdravotní péče - cílem EU je snížit rozdíly ve zdravotním stavu Romů a zbytku populace. EK konstatuje, že ačkoli přístup ke zdravotní péči je ve všech členských státech všeobecný, ve skutečnosti nemají všichni Romové k těmto službám přístup ve stejné míře jako zbytek populace. Většina členských států si klade za cíl zlepšit přístup Romů ke zdravotní péči, a to buď formou informačních kampaní či jinými metodami. Některé členské státy uvedly opatření na snížení nerovnosti v oblasti zdraví mezi romskou a neromskou populací, která zahrnovala řadu preventivních opatření, jež přesahují opatření zdůrazněná v rámci EU. Pouze několik málo členských států však definovalo komplexní přístup ke zlepšení zdravotního stavu Romů.

Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK zabývá: schválení obecného cíle; konkrétní cíle pro omezení rozdílů v oblasti zdraví; dodatečná opatření.
Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK nezabývá: obecná opatření vycházející ze stávajících struktur pro omezení rozdílů v oblasti zdraví; přístup ke kvalitní zdravotní péči, zejména pro děti a ženy

Znění doporučení pro ČR – pracovní dokument Komise: „Strategie by mohla být výrazně zlepšena formou dalších opatření k řešení dostupnosti zdravotní péče, preventivní péče a sociálních služeb, a to se zahrnutím měřitelných cílů; jasnějšího časového rámce pro provedení; jasnější finanční alokace a informačních systémů pro sledování potřeb zdravotní péče a zdravotních výsledků Romů.“

Obecná doporučení členským státům:

· rozšířit pokrytí zdravotní péčí a základním sociálním zabezpečením a službami v těchto oblastech (rovněž řešením registrace u místních orgánů),

· zlepšit přístup Romů, vedle jiných zranitelných skupin, k základním, pohotovostním a specializovaným službám,

· vést informační kampaně týkající se pravidelných lékařských prohlídek, předporodní a poporodní péče, plánování rodičovství a imunizace, 

· zajistit, aby se preventivní zdravotní opatření k Romům, zejména ženám a dětem, dostala, 
· zlepšit životní podmínky se zaměřením na segregovaná sídliště.
Bydlení a základní služby - cílem EU je omezit rozdíly mezi podílem Romů s přístupem k bydlení a veřejným službám a zbytkem populace. Dle EK, ačkoli všechny členské státy souhlasí s potřebou zlepšit podmínky bydlení mnoha Romů, jen málo z nich navrhuje konkrétní opatření, která by byla součástí integrovaného přístupu pro řešení této situace.
Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK zabývá: schválení obecného cíle; konkrétní cíle na snížení rozdílů v přístupu k bydlení a veřejným službám; přístup k bydlení, včetně sociálního bydlení; integrovaný přístup;
Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK nezabývá: obecná opatření vycházející ze stávajících struktur; řešení potřeb neusídleného obyvatelstva.

Znění doporučení pro ČR – pracovní dokument Komise: „Strategie by mohla být dále zlepšena konkrétními opatřeními pro nediskriminační přístup k bydlení, včetně kvalitního sociálního bydlení. Implementace opatření by měla být podpořena právními kroky v oblasti ochrany romských domácností před protiprávními postupy na trhu s nemovitostmi.“
Obecná doporučení členským státům:
· podporovat desegregaci,

· usnadňovat místní přístupy k integrovanému bydlení se zvláštním důrazem na infrastrukturu veřejných služeb a sociálních služeb,

· v případě potřeby zlepšovat disponibilitu, dostupnost a kvalitu sociálního bydlení a schválených tábořišť s přístupem k dostupným službám jako součást integrovaného přístupu.

Strukturální opatření – EK uvádí, že čČlenské státy by měly v rámci svého úsilí o zlepšení míry absorpce více a lépe využívat fondy EU pro začleňování Romů. Aby bylo zajištěno udržitelné provádění strategií pro začleňování Romů, měly by se členské státy jednoznačně zavázat k zabezpečení jejich financování až do roku 2020, a prokázat tak svou politickou vůli řešit vyloučení Romů
Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK zabývá: Plánované zapojení regionálních a místních orgánů do provádění; Důsledné sledování pro hodnocení dopadu; Přezkumný mechanismus pro uzpůsobování strategie; Úsilí v oblasti lidských práv a nediskriminace
Opatření, která zmiňuje rámec EU a jimiž se CZ dle hodnocení EK nezabývá: konzultace místních a regionálních orgánů nebo zástupců Romů/občanské společnosti při koncipování strategie; plánované zapojení zástupců Romů/občanské společnosti do provádění

Znění doporučení pro ČR – pracovní dokument Komise: „Strategie by měla být přesnější s podrobným popisem opatření,  časovým rámcem, systémem monitorování a hodnocení. Další pozornost vyžaduje udržitelnost opatření financovaných z fondů EU vyžaduje další pozornost. Zvláštní pozornost by měla být také věnována integrovanému přístupu a spolupráce a zapojení občanské společnosti.“

Obecná doporučení členským státům:
· vytvořit nové či využívat již zavedené systémy důsledného sledování stanovením výchozího scénáře, příslušných ukazatelů a měřitelných cílů v případné spolupráci s vnitrostátními statistickými úřady,
· zajistit, aby každý program obsahoval ustanovení pro hodnocení jeho relevance, účinnosti, efektivnosti a dopadů.

· úzce zapojit regionální a místní orgány do přezkumu, provádění a sledování strategií (v souladu s jejich konkrétními pravomocemi),

· zapojit do provádění a sledování strategií občanskou společnost včetně romských organizací,

· zajistit koordinaci mezi jednotlivými úrovněmi správy zapojenými do provádění strategií,

· sladit začleňování Romů s regionálními a místními plány,
· využít Evropský sociální fond k posílení kapacity romských organizací

· zajistit, aby byli Romové registrováni u příslušných orgánů,

· posílit boj proti rasismu a diskriminaci včetně vícenásobné diskriminace,

· pracovat na tom, aby veřejnost pochopila, že začleňování Romů přináší společné výhody,

bojovat proti dětské práci a zabývat se efektivněji obchodováním s lidmi, mimo jiné formou mezinárodní spolupráce.

Komise se rovněž odvolává na Zprávu o situaci Romů v jedenácti členských státech, kterou vydala v květnu t.r. Agentura Evropské unie pro základní práva (FRA), uvádí, že třetina dotazovaných Romů je nezaměstnaných, 20 % nemá zdravotní pojištění a 90 % žije pod hranicí chudoby. Mnozí musí denně čelit předsudkům, nesnášenlivosti, diskriminaci a sociálnímu vyloučení. Jsou vytlačeni na okraj společnosti a většinou žijí v mimořádně špatných socio-ekonomických podmínkách.

Vlády dle Komise přicházejí o možný nárůst příjmů a produktivity, neboť potenciální talent romské populace by mohl přijít nazmar. V současném období krize je proto lepší ekonomická i sociální integrace všech občanů EU nutností. Aby však byla účinná, je nezbytné četné příčiny vyčlenění řešit pomocí koordinovaných kroků na všech úrovních. Podle výzkumu Světové banky, na nějž se EK rovněž odvolává, by plná integrace Romů mohla ekonomikám některých zemí přinést zhruba půl miliardy EUR ročně, jelikož by mohla zlepšit produktivitu, snížit sociální výdaje a podpořit růst daňových výnosů.

2. Agentura EU pro základní práva a monitorování vnitrostátních strategií integrace Romů - Výstupy z pracovní skupiny k měření romské integrace. 
Martin Martínek informoval, že ve dnech 19. až 21. června proběhlo jednání pracovní skupiny Agentury EU pro základní práva k měření integrace Romů. V návaznosti na Sdělení Evropské komise k Rámci EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů byla Agentura EU pro základní práva (dále jen „FRA“) pověřena pracovat s členskými státy EU k vytvoření metod, které by umožnily komparativní analýzu situace Romů napříč Evropou. FRA tak ustanovila pracovní skupinu, která se zaměřuje na vytvoření metodického průvodce ke sběru dat, monitorování integrace Romů a efektivitě nástrojů k integraci Romů.  

Členské státy byly zároveň vyzvány v Závěrech Rady EU ze dne 19. května 2011, aby využívaly již existujících subjektů k zajištění účinného monitorování strategií začleňování Romů nebo integrovaných souborů opatření a podporovaly výměnu osvědčených postupů a diskuse o fakticky podložených přístupech v oblasti politik začleňování Romů. Agentura EU pro základní práva připravila víceletý program pro období 2012 až 2020, během kterého bude poskytovat komplexní a srovnatelné kvalitativní a kvantitativní údaje o situaci romských komunit v rámci států EU. FRA bude využívat jak oficiálních a neoficiálních sekundárních zdrojů, tak provádět šetření a kvalitativní a kvantitativní studie a výzkumy v romských lokalitách. 

Pro zefektivnění spolupráce mezi členskými státy a FRA byla vytvořena Pracovní skupina k měření romské integrace, jejíž činnost směřuje k podpoře orgánů členských států ve vývoji relevantních ukazatelů a vhodných metod sběru dat. Cílem pracovní skupiny je podpořit členské státy ve výměně zkušeností, dobrých praxí a vytvoření účinných monitorovacích mechanismů. 

Cílem prvního setkání bylo společně identifikovat a definovat zaměření a způsob fungování pracovní skupiny. Ze strany FRA bylo navrženo, aby pracovní skupina sloužila jako platforma pro výměnu informací, osvědčených postupů a zkušeností se sběrem dat, využila existujících zkušeností FRA a dalších mezinárodních institucích při monitorování a vyhodnocování situace romských komunit. Hlavní část práce se však zaměřovala na rozvoj klíčových ukazatelů a monitorovacích nástrojů, které povedou k měření integrace v klíčových oblastech jako je zaměstnanost, bydlení, vzdělávaní a zdraví. 

Účastníci pracovní skupiny se shodli, že se činnost pracovní skupiny bude zaměřovat na podporu orgánů členských států ve vývoji relevantních ukazatelů a vhodných metod sběru dat. Cílem prvního jednání pracovní skupiny bylo podpořit členské státy ve výměně zkušeností, dobrých praxí a vytvoření účinných monitorovacích mechanismů. Na jednání bylo ustanoveno, že pracovní skupina bude vymezena na následující priority: 
1. Identifikace klíčových ukazatelů pro hodnocení aktuálních výsledků národních strategií integrace Romů; 
2. Shromažďování informací v oblasti metod sběru dat z různých administrativních a celků (místní / regionální / národní / EU); 
3. Mapování způsobů využití obdržených dat k hodnocení politiky směřujících k integraci Romů a sledování pokroku při integraci Romů na národní úrovni. 
3. Informace o Dekádě romské inkluze - informace z 22. Mezinárodního řídícího výboru.

Ondřej Klípa informoval o zasedání 22. Mezinárodního řídíícího výboru Dekády romské inkluze, který proběhl ve Skopji v Makedonii. Mezinárodního řídícího výboru se zúčastnila zmocněnkyně vlády pro lidská práva a vedoucí Oddělení kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny. 

Na mezinárodním řídícím výboru Dekády byly prezentovány zprávy o progresu v naplňování cílů Dekády v členských státech. Zprávy jsou dostupné na stránkách Dekády http://romadecade.org/22nd_ISC_meeting . 
Na jednání proběhlo oficiální shrnutí makedonského předsednictví a předání předsednictví Chorvatsku. Makedonie byla zastoupena ministrem bez portfolia Mustafem Nezdedem a náměstkyní ministra pro evropské záležitosti Teuta Arifi a za Chorvatsko předsednictví převzal náměstek předsedy chorvatské vlády Neven Mimica. 

Dalším důležitým bodem jednání byla diskuze k propojenosti aktivit Evropské komise ve vztahu k Rámci EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů a společných cílů Dekády romské inkluze. Ve spojitosti s tímto tématem prezentovali také zástupce UNDP, Světové banky a Agentury EU pro základní práva výsledky realizovaných výzkumů, které monitorovali situaci romské menšiny ve státech Dekády a vybraných 11 státech Evropské unie. 

Na jednání byly také uvítány Spojené státy americké s pozorovatelským statutem Dekády romské inkluze. 

4. Různé

Magdaléna Karvajová, která byla přizvána jako host jednání prezentovala projekt organizace Slovo 21 na podporu romských studentů. Slovo 21 plánuje uspořádat řadu seminářů na podporu romských studentů, k jejich aktivizaci ve společenském a občanském životě. Rádi by tuto aktivitu propojili s aktivitami Dekády romské inkluze. Možná spolupráce na tomto tématu bude projednána se zástupci Oddělení kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny.
Členové Výboru z řad představitelů občanského sektoru požádali o zajištění setkání, které by bylo věnováno tématu monitorování romské integrace s ohledem na možnosti sběru neagregovaných dat dle etnické příslušnosti.

