Nepravděpodobné možným

    Plakát je ve veřejném prostoru vnímán jako prostředek účelové komunikace, vzniká většinou na objednávku, ať už je zadavatelem reklamní agentura nebo jakákoliv instituce. Ve výjimečných dějinných situacích – v českých zemích v roce 1968 a 1989 – vznikala pouliční grafika spontánně, na vzedmuté vlně touhy po změně poměrů. Anonymní i profesionální grafická kreativita vytryskla ze sdílené idealistické vize, jejímž cílem bylo senzibilizovat společnost, aby uvěřila a konala tak, že se „nepravděpodobné stane možným“.

    Soukromá sbírka plakátů z intenzivních týdnů „sametové revoluce“  soustřeďuje fragment oné autentické grafické tvořivosti, je ze své podstaty nesourodá, a právě proto jako ikonografický pramen nesmírně bohatá. Můžeme ji číst optikou Rollanda Barthese, který chápe výstavu plakátů jako demonstraci sémantických jevů, sociálních struktur a repertoár postojů.

       Sémantiky zásadních sloganů se dotýká v dalším textu zde Jiří Suk. Povšimněme si tedy jejich významu. Informační pohotovost následuje pohotovost akční. Jeden z prvních tištěných plakátů vyzývá ke generální stávce, dynamika ručně psaného písma Karla Čapka i detail vlajky dnes připomínají tehdy pociťovanou atmosféru časového napětí, kdy každá minuta rozhodovala o budoucím uspořádání sil. Další akční plakáty agitují pro účast ve volbách a prosazení Václava Havla prezidentem. Z nich vyniká mocnu optickou zkratkou plakát Rostislava Vaňka. Nejen racionální politické slogany, ale i emotivní ikony vzápětí podpořily účinnost sdělení. Jedinečný, prostý a pocitově účinný vzkaz o změně atmosféry předávala značka Občanského fóra, která jako by parafrázovala zlidovělý Hutkův protestsong „co je nejkrásnější, usměvavé tváře“.  S touto přímočarou ikonou se občané okamžitě ztotožnili stejně jako se symbolem srdce, jež se objevuje v souvislosti s Občanským fórem i podpisem Václava Havla.

     Informace o sociální struktuře sametové revoluce, kterou můžeme z kolekce plakátů vyčíst, vyzdvihují vůdčí úlohu studentů, disidentů a lidovost hnutí. Plakát Bratrstva Pravda vítězí, na první pohled patetický portrét studentského zápalu, skrývá více výkladových rovin a předjímá zranitelnost sametové revoluce. Mezi studenty najdeme mnoho autorů revoluční grafiky – Pavel Šťastný, autor loga Občanského fóra, byl  tehdy čerstvým studentem prvního ročníku Vysoké školy umělecko-průmyslové. Plakát Generální stávka se tiskl na Státní průmyslové škole grafické, jak je uvedeno na plakátu, a i tato informace hrála v tehdejší atmosféře opatrnosti důležitou roli. Symbol disentu Václav Havel se na Cihlářově plakátu objevuje s další ikonickou postavou Pavlem Landovským, strohá informace o datu a přesném času se stává datem emocionálním. Cihlářův linorytový vánoční plakát situuje Ježíškovo narození na náměstí, do lidového mumraje, kde se souběžně odehrává mnoho každodenních dějů, včetně těch revolučních.

      Z repertoáru postojů si vybereme postmoderní přístupy, pracující se strategií hry, mnohovrstevnatostí sdělení a bohatou sítí citací. Lomené tvary číslic, krystalické kosočtverce na plakátu Aleše Najbrta 68/89  odkazují k architektonickému kubismu, jenž byl v 80. letech vnímán jako specificky česká kulturní hodnota světového dosahu. Na plakátu studentské agentury Radost se symbol socialismu, pěticípá hvězda, stal součástí nového neideologického paradigmatu - veselou a hravou hvězdičkou v otevřeném vesmírném prostoru.

      Plakáty z roku 1989  dnes vnímáme také jako estetický fenomén, nejsilnější tam, kde se blíží autentickému uměleckému projevu happeningů a akčního umění, ale i aktuální zkušenosti street art. Unikátní kolekce plakátů z roku 1989 poskytuje informace a zejména vyvolává vzpomínky, emoce, zážitky, neboť  spontánní impulzivní tvořivá síla převládá nad konceptuální.
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