Tajemství diamantového náhrdelníku a brazilského akvamarínu

Diamantový náhrdelník je nejcennějším předmětem pozůstalosti Naděždy Nikolajevny Kramářové (1862-1936). Skládá se z hvězdy osázené 99 diamanty, mezičlánku trapézového tvaru a ozdobného řetězu se 49 diamanty, celkem 148 diamantů. Největší nažloutlý diamant na trapézu má 4,5 karátu a barokní polštářový brus, na řetězu a na hvězdě jsou brilianty starého typu, pět z nich má od 2 do 3 karátů, ostatní jsou menší. Podle různorodých brusů byly nasbírány postupně. 

S celkovou hmotností 63 až 65 karátů tvoří největší diamantový šperk v České republice, unikát v desetimilónové ceně. Větší je sice jedenadvacetikarátový diamant v mineralogické sbírce Národního muzea v Praze, ale není zasazený ve šperku. Řetěz náhrdelníku je zhotoven z ryzí stříbrné rudy, trapézový článek a hvězda jsou rovněž z neobvyklé slitiny zlata a stříbra přírodního původu, zvané elektron či elektrum.  

Inspirace náhrdelníku není ruská. Tam šperkové hvězdy i vojenská vyznamenání mají vyšší počet paprsků a tradiční design, jako například hvězda diadému velkokněžny Marie Pavlovny. Vzorem mohla být souprava 27 šperkových hvězd do vlasů rakouské císařovny Alžběty od dvorního šperkaře Alexandra Emanuela Köcherta z roku 1864, které známe jen z vyobrazení. Shoduje se dlaždicové uspořádání diamantů v pavé, konstrukce deseticípé hvězdy ze dvou pěticípých, vzestupné řazení diamantů podle velikosti. Brilanci zvyšuje briliantový brus a fasování ažúr, v rámečcích bez lůžka. Portrét císařovny s hvězdami ve vlasech od dvorního malíře F.X. Winterhaltera (dnes v Kunsthistorisches Museu ve Vídni) Köchert patrně v grafické reprodukci vystavovoval ve svém obchodě nedaleko Grandhotelu, kde Naděžda v letech 1893-1900 bydlela. Na jiném portrétu císařovna předvádí hvězdu jako náhrdelník. Měla i druhou soupravu –dvanácticípých diamantových hvězd od vídeňských klenotníků Rozeta & Fischmeistera, u kterých si dr. Kramář později koupil zlaté manžetové knoflíčky.   

Naděždin šperk nevznikl najednou. Pokud není importem, pak v písemnostech manželů Kramářových figurují tři potenciální domácí autoři. Všestranný umělecký návrhář Celda Klouček, dekoratér hradčanské vily Kramářových, shodně stylizoval motivy trapézu a kříže vzniklého okosením rohů obdélníka. Ten ovšem nebyl provádějícím zlatníkem. S pražským stříbrníkem Václavem Němcem, kolegou poslancem a funkcionářem Obchodní a živnostenské komory, se dr. Kramář dobře znal. Stříbrnou sošku sv. Jiří z Němcova závodu dostal k šedesátinám. Dalšími společníky Kramářových byli Zdeněk a Naděžda Rejmanovi, syn významného pražského zlatníka Jana Reimana a jeho ruská žena. Otec zlatník zemřel sice roku 1899, ale matka a strýc udržovali slavnou zlatnickou firmu s filiálkami až do roku 1914.       

Tvůrce neznáme ani u dalšího významného náhrdelníku bez puncu. Zlatý collier vyniká velikým krystalem akvamarínu o hmotnosti 36 karátů s dokonalou brilancí a výrazně modrou barvou, typickou pro jedinou lokalitu na světě, Santa María v pohoří Minas Gerais v Brazílii. Unikátem v českých sbírkách je jeho módní kubistický výbrus. Matovaná patina zlata imituje tombak a dotváří tak rysy tzv. civilismu. Je to umělecky nejvýznamnější šperk Naděždiny kolekce. Akvamarínovými šperky proslula poslední ruská carevna Alexandra Fjodorovna. Byly daleko honosnější než Naděždin náhrdelník, ale ne tak sytě vybarvené a hlavně: všechny byly rozchváceny. Ve 20. letech 20. století v Sovětském svazu vypuklo ničení a výprodej klenotů ruské aristokracie. I proto jsou předrevoluční šperky Naděždy Kramářové tak vzácné a významné.   
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